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Γιάννη Μπασλή

Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ τοr ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΟΣ
τοr ΠΑΙΔΙΟΥ

Ο τρόπος με τον οποίο το παιδί μαθαίνει τη μητρική του γλώσσα αποτελού
σε πάντοτε ένα μυστήριο και μια πρόκληση τόσο για τους γλωσσολόγους όσο
και για τους ψυχολόγους. Ενώ η νοητική του ικανότητα δε φαίνεται ανεπτυγμέ
νη στα 3-4 πρώτα χρόνια της ζωής του, στο ίδιο χρονικό διάστημα κατοpθώνεί
να γίνει κυρίαρχο της γλώσσας σε τέτοιο βαθμό, ώστε να είναι ικανό να επικοι
νωνεί απόλυτα με το περιβάλλον του.

Αλλά ενώ οι έρευνες για τη διαφώτιση του μυστηρίου στις άλλες χώρες δεν
έχουν μετρημό, στον τόπο μας, όσο μπορώ να ξέρω, υπάρχει σοβαρή έλλειψη
τέτοιων ερευνών. Οι μελέτες που αναφέρονται στο θέμα στηρίζονται κυρίως
στη ξένη βιβλιογραφία και στο σύνολότους σχεδόν αποτελούν μέρος ευρύτερων
μελετών, που αναφέρονται στην ανάπτυξη του παιδιού.

Στην παρούσα έρευνα προσπάθησα να διερευνήσω τη φωνολογική ανάπτυξη
της κόρης μου κυρίως, αλλά και τεσσάρων άλλων παιδιών γνωστών και φίλων.

Πεpιγpαφή της έpεuνας

Υπάρχουν ως γνωστό τρεις τρόποι μελέτης της ανάπτυξης της γλώσσας του
παιδιού. Ο πρώτος αφορά τη συστηματική καταγραφή και ανάλυση όλης της
αυθόρμητης γλωσσικής παραγωγής του παιδιού είτε σε καθημερινή βάση είτε
σε τακτά χρονικά διαστήματα, συνήθως 1-3 φορές το μήνα. Α4τόν τον τρόπο
ακολούθησαν όλοι οι παλιότεροι ερευνητές, που παρακολουθούσαν τη γλωσσική

, ·ξ- ~, , ~, λλ' ,αναπτυ η των οικων τους κυριως παιοιων, α α και οι νεοτεpοι που παρακο-
λουθούσαν και παιδιά φίλων τους χρησιμοποιώντας όλα τα σύγχρονα τεχνολο
γικά μέσα (μαγνητόφωνο, βίντεο κλπ.).

Με το δεύτερο τρόπο ερευνώνται συγκεκριμένα θέματα της γλώσσας του
~ ι ι ξ λ ι ιπαιοιου π.χ. η αναπτυ η του κ ητικου συστηματος.
Με τον τρίτο τρόπο κύριος στόχος της ανάλυσης είναι η γλώσσα που απευθύ

νεται στο παιδί.
Η έρευνα στηρίζεται στο γλωσσικό υλικό που συγκεντρώθηκε από τη συ

'Jτηματική παρακολούθηση, παρατήρηση, καταγραφή, μαγνητοφώνηση και πε-
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ΓΙΑΝΝΗ ΜΠΑΣΑ/1

ριοοική βιντεοσκόπηση της γλωσσικής συμπεριφοράς α) της κόρης μου Καλλί
νας, που γεννήθηκε στις 13/3/85, β) τεσσάρων άλλων παιοιών γνωστών και
φίλων, του Θεοφάνη (γεν. 10/8/83), του Θανάση (γεν. 10/11/83), της Ιωάν
νας (γεν. 10/3/84) και του Δαμιανού (γεν. 1117/87).

Η καταγραφή της γλώσσας και της συμπεριφοράς της Καλλίνας υπήρξε
καθημερινή από την ημέρα της γέννησής της. Η γλωσσική όμως συμπεριφορά
των άλλων παιδιών οεν έχει καταγραφεί με την ίδια συστηματικότητα. Γι'
αυτό και η περιγραφή και ανάλυση του λόγου των παιδιώ» μέχρι την ηλικία των
36 μηνών βασίζεται κυρίως στο λόγο της Καλλίνας.

Αποτελέσματα

Α' Φάση.

1. Ανάπτυξη φωνηέντων

Όσον αφορά τη••.Καλλίνα αποφασίστηκε από την αρχή να «γίνεται κουβε
ντούλα» μαζί της, για να παρακολουθήσουμε τις αντιοράσεις της. Με το τέλος

β / / Ι Ι Ι λ I λ 1 1ακρι ως του πρώτου μηνα, εκτος απο το αντανακ αστικο κ αμα, τα φταρνι-
σματα και τα γουργουρίσματα, άρχισε η μικρή όχι μόνο να χαμογελάει, αλλά
και να γελάει.

Στους 2 μήνες και 20 μέρες εκφώνησε τους ήχους μα-μα. Έτσι ο πρώτος
φωνηεντικός ήχος του παιοιού ήταν ο πολύ ανοιχτός Ι α/.

Πέρασαν σχεδόν 4 μήνες, στους 6 μήνες και 15 μέρες, για να μπορέσει η
Καλλίνα ν' αρθρώσει κι ένα δεύτερο φωνηεντικό ήχο, τον κλειστό οπίσθιο
φθόγγο /u/. Στο μεταξύ από το τέλος του 5ου μήνα σταθεροποίησε το φθόγγο
/ α/, επαναλαμβάνοντας σαν άσκησητο μπα-μπα-μπα ή μα-μα-μα.

Στους 6 μήνες και 22 μέρες οοκίμαζε το ανοιχτό οπίσθιο φωνήεν/ ο/ χωρίς
να το συνοδεύει με συμφωνικό ήχο.

Στους 9 μήνες και 14 μέρες, τρεις μήνες οηλ. αργότερα, μπόρεσε ν' αρθρώ
σει το ανοιχτό πρόσθιο φωνήεν /e/ (de-de).

Τέλος το κλειστό πρόσθιο /i/ το εκφώνησε στους 10 μήνες και 5 μέρες.
Αν παρατηρήσουμε την εξέλιξη των φωνηεντικών φθόγγων της Καλλίνας,

θα διαπιστώσουμε ότι άρχισε με τον ανοιχτό ψθόγγο / α/, ακολούθησαν τα
οπίσθια φωνήεντα, πρώτα το κλειστό /u/ και ύστερα το ανοιχτό /ο/, και
τελευταία χρησιμοποίησε τα πρόσθια /e/ και /i/.

Η πορεία της κατάκτησης των φωνηεντικών φθόγγων μπορεί ν' αποδοθεί
1 ξ 1σχηματικα ως ε ης:

u u u u
e e

a
e e

u
e
a1) a 2) a 3) a 4) 5)
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Η ΑΝΑΠΠ'ΞΗ ΤΟ)' ΦΩΝΟΛΟΓ/ΚΟ)' Σ}'ΣΤΗΜΑ ΤΟΣ τω· ΠΑΙΔ/Οr

Η ίδια σειρά παρατηρήθηκε και στη φωνητική παραγωγή της Ιωάvvιvας και
του Θανάση. Μόνο στην Ιωάννα εμφανίστηκε προτελευταίο το /i/ και τελευ
ταίο το /e/. Και τα τρία παιοιά πάντως πρώτα άρθρωσαν τους οπίσθιους και
κατόπιν τους προσθίοuς φωνηεντικούς φθόγγους.

Παρατηρήθηκε όμως και μια άλλη διαφοροποίηση, Ενώ η Καλλίvα ολοκλή
ρωσε την παραγωγή των φωνηέντων στους 10 μήνες και 5 ημέρες, στην Ιωάννα
χρειάστηκαν 13 μήνες, ενώ στο Θανάση 15.

Τέλος θα πρέπει να επισημανθεί ότι το 80% περίπου της παραγωγής φωνηέ
ντων αποτελούσε το φωνήεν / α/.

2. Ανάπτυξη συμφώνων

Η εξέλιξη των συμφώνων στην Καλλίν« ήταν η ακόλουθη:

μην. ημ. λέξη
1. 2 20 Διχειλικό έρρινο ηχηρό /m/ μα-μα
2. 6 3 Διχειλικό κλειστό ηχηρό /b/ μπαμπα
3. 6 21 Οδοντυω κλειστό άηχο ltl τατα
4. 6 22 Οοοvτικό εvοιάμεσο ltl τατα
5. 6 23 Οδοντυτά φατνιακό κλειστό ηχηρό /d/ νταντά
6. 6 24 Υπερωικό κλειστό άηχο /k/ κακα
7. 8 9 Δtχειλικό κλειστό άηχο /p/ παπα

Μέχρι το 100 μήνα η Καλλίvα μπορούσε και χρησιμοποιούσε συλλαβές,
κυρίως με το φωνήεν/ α/, που περιείχαν όλα τα κλειστά οιχειλικά και οοοvτικά
σύμφωνα, εκτός από το /g/ (γγ), το οποίο τελικά χρησιμοποίησε στους 11
μήνες και 23 μέρες.

Διχειλικά
άηχο ηχηρό

/ρ/, /b/, /m/

Χειλοοοvτικά
άηχο ηχηρό

ltl, /d/

Υπερωικά
άηχο ηχηρό

/k/, /g/

Η Ιωάννα ακολούθησε κι αυτή την ίδια πορεία με τη οιαφορά ότι ολοκλή
ρωσε τα οιχειλικά, οοοvτικά και υπερωικά στους 13 μήνες και 10 μέρες, ενώ ο
Θανάσης στους 14 μήνες ακριβώς. Αυτός όμως είχε ταυτόχρονα χρησιμοποιή
σει και το οδοντυω φατνιακό πλευρικό ηχηρό {υγρό) /1/ [λαλα).

Και στα τρία παιοιά το σύμφωνο συνοδευόταν κυρίως από το φωνήεν Ι α/.
Τα υπόλοιπα σύμφωνα χρησιμοποιήθηκαν με την εξής σειρά..

μην. ημ. λiξr;
8. 13 - Οδοντυω φατνιακό έρρινο ηχηρό /η/ ναι
9. 14 12 Υγρό παλλόμενο ηχηρό lr/ νερό

10. Ουρανικό πλευρικό /λ/ μαλλιά
11. Γπερωοω τριβόμενο ηχηρό /γ/ γαλι«
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ΓΙΑΝΝΗ ΜΠΑΣΑΗ

12. 15 7 ϊγρό πλευρικό ηχηρό /l/ λάλα
13. 16 - Οοοvτικό φατνιακό τριβόμεvο ηχηρό !ο! πόδι
14. 16 2 Χειλοδοντυω τριβόμεvο ηχηρό /v/ μπάβο
15. 16 15 /ψ/ ψιτ
16. 16 20 Γπερωυω τριβόμεvο άηχο /χ/ όχι
17. 18 2 Οοοvτικό φατνιακό τριβόμεvο άηχο /s/ μέσα
18. 18 7 Οδοντικό (στο τέλος λέξης) /s/ κύριος
19. 18 28 Οοοvτικό φατνιακό τριβόμεvο άηχο /θ/ θέλω
20. 19 4 Χειλοοοvτικό τριβόμεvο άηχο /f/ φως
21. 19 18 /ξ/ οεv ξέρω
22. 19 23 Οοοvτικό φατνιακό τριβόμεvο ηχηρό lzl μαζί

Από την εξέλιξη των συμφωνικών φθόγγων μετά το 100 μήνα παρατηρούμε
ότι προηγήθηκαν τα υγρά /l/, /r/ και το έρρινο /η/ και ακολούθησαν τα
τριβόμεvα χειλοοοvτικά /f/, /v/ και οοοvτικά φατνιακά /ο/, /θ/, /s/, /z/, /χ/.
Μ ,~ ι ι ι ι ι ιε την ιοια περιπου σειρά χρησιμοποιησαv για πρωτη φορα τα συμφωvα και οι
Θανάσης, Θεοφάνης, Ιωάννα και Δαμιανός. Η μόνη ουσιαστική διαφοροποίηση
υπήρξε στο φθόγγο /r/. Και τα τέσσερα παιοιά έμαθαν να τον χρησιμοποιούν
τελευταίο.

Η εκμάθηση των συμφωνικών φθόγγων ολοκληρώθηκε από α) Καλλίvα
στους 19 μήνες και 23 μέρες, β) Θανάση στους 20 μήνες και 1 Ο μέρες, γ)
Θεοφάνη στους 20 μήνες και 24 μέρες, ο) Ιωάννα στους 22 μήνες και 6 μέρες, ε)
Δαμιανός στους 25 μήνες και 12 μέρες.

Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι τα παιοιά πρώτα εκφώνησαν τους
κλειστούς συμφωνικούς φθόγγους, ύστερα τους πλευρικούς και το έρρινο /η/
και τελευταίους τους τριβόμεvους. -

Έτσι λοιπόν η πρώτη φάση της ανάπτυξης τού φωνητικού συστήματος των
παιδιώ» ολοκληρώθηκε στους 10 περίπου μήνες όσον αφορά τα φωνήεντα,
στους 20 περίπου μήνες όσον αφορά τα σύμφωνα.

Η ικανότητα όμως του παιδιού να εκφωνήσει ένα φθόγγο δε σημαίνει και
' ' ~' ' β 'λλ Η 'ικαvοτητα να τον εκφωvησει σε οποιοοηποτε φωνητυω περι α ον. εκφωνη-

ση ή μη ενός φθόγγου εξαρτάται τόσο από το φθόγγο που προηγείται όσο και
κυρίως από το φθόγγο που ακολουθεί. Το αν θα εκφωνηθεί ή όχι ένα σύμφωνο
εξαρτάται από το α) αν είναι πρώτο, ενδιάμεσο ή τελευταίο στη λέξη, β) το
φωνήεων ή σύμφωνο που προηγείται ή ακολουθεί.

Στην πορεία αυτή προς την ολοκλήρωση της ικανότητας εκφώνησης των
θ ' 'λ ~ 1 ' , ι ζ ι ιφ ογγωv ο α τα παιοια παρηγαγαv οχι μεμοvωμεvους, ςεχωριστους ηχου-

ς/ φθόγγους, αλλά συλλαβές (σύμφωνο & φωνήεν), οι οποίες επαναλαμβάνο
νταν 1-2 φορές π.χ. μπα-μπα, μα-μα-μα. Βασική οηλ. φωνητική μονάδα είναι η
συλλαβή. Μέχρι τον 9ο περίπου μήνα οι συλλαβές αυτές προφέρονταν με τρόπο
σαν να ασκούνταν το παιδί στην παραγωγή αυτών των ήχων. Από τον 9ο όμως
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Η ΑΝΑΠΤrΞΗ τοr ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟr ΣrΣΤΗΜΑ ΤΟΣ τοr ΠΑΙΔΙΟr

μήνα κι έπειτα, οπότε έχουμε τη συνειδητή παραγωγή της πρώτης δισύλλαβης
λέξης με σημασία για την Καλλίνα, της λέξης μπαμπά, οι παραγόμενες λέξεις

α) είναι δισύλλαβες, αποτελούμενες συνήθως από δύο ίδιες συλλαβές, π.χ.,
ι ι ι ι ι ι ι ι λμπαμπα, μαμα, παπα, κακα, ατα, κουκου, ακου, κακο κ π.,

β) 1 Ι 1 ~'εχουν καποια σημασια για το παιοι,
γ) Μέχρι την ολοκλήρωση της εκμάθησης των κλειστών συμφώνων, δηλ.

μέχρι το 1 Ο περίπου μήνα, το φωνήεν Ι α/ λειτουργεί στις συλλαβές ως αξονι
κός φθόγγος με τα κλειστά χειλικά, οδοντικά, υπερωικά σύμφωνα, καθώς και
το ρινικό /η/, να εναλλάσσονται.

/p/
/b/
/πι/
ltl /a/
/d/
/k/
/g/

Α 1 10 1 ' ' ' 'λλ 'πο το ο ομως μηνα κι έπειτα χρησιμοποιουνται και τα α α φωνηεντα
με σειρά συχνότητας /a/, /u/, /ο/, /ο/, /ί/, που είναι και η σειρά εμφάνισής
τους στο λόγο του παιδιό.

δ) Η δεύτερη συλλαβή εμφανίστηκε διαφορετική για πρώτη φορά στους 9
μήνες και 11 μέρες (κά-κο).

ε) Την πρώτη τρισύλλαβη λέξη ο Θανάσης τη χρησιμοποίησε στους 15
μήνες και 10 ημέρες {λιου-λιούλια = ρογούλα, πιπίλα), ενώ η Καλλίνα στους 18
μήνες και 12 ημέρες [τιτατα = τίποτα· κόκαλα). Τα άλλα παιδιά παρήγαγαν
τρισύλλαβη λέξη αργότερα.

Η πρώτη τετρασύλλαβη λέξη εκφωνήθηκε από την Καλλίνα στους 25 μήνες
και 7 ημέρες (κοτώσαμε = σκοτώσαμε), ενώ η πρώτη εξασύλλαβη (παλιο-μι
νώταυρος) στους 26 μήνες και 15 ημέρες.

Β' Φάση

Α νιiπτυξη συμφωνικών συμπλεγμάτων

Το γεγονός ότι το παιδί έγινε ικανό vα αρθρώνει όλους τους φωνηεντικούς
και συμφωνικούς φθόγγους της γλώσσας δε σημαίνει βέβαια ότι μπορεί ν'
αρθρώσει και όλα τα φωνητικά συμπλέγματα. Στην πρώτη φάση αυτής της
πορείας, μέχρι τον 20ό περίπου μήνα τα παιδιά έγιναν ικανά να αρθρώνουντους
φθόγγους στις δισύλλαβες λέξεις, στις οποίες δεν υπήρχαν συμφωνικά συ-

λ ' Α , , , , 'ζ ~ , , ,μπ εγματα. πο τη στιγμη ομως εκεινη αρχι ει η οευτερη φαση, της κατακτη-
σης όλωv των φωνητικών συμπλεγμάτων.

Θ 1 1 1 '' 1 ' κ λλ' 1α πpεπει στο σημειο αυτο να τονιστεί οτι, οσον αφοpα την α ινα εγινε
σύσταση σ' όλους όσοι έρχονταν σε γλωσσική επικοινωνία μαζί της να μην
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Γ/ΑΝΝΗ ΜΠΑΣΛΗ

προφέρουν τις λέξεις όπως η μικρή, αλλά με την κανονική της προφορά. Αν δηλ.
αυτή ζητούσε τα «παπά», δηλ. τα παπούτσια, ο ενήλικας συνομιλητής της θα
έπρεπε να της απαντήσει «παπούτσια» κι όχι «παπά», όπως συνήθως γίνεται.
Η αρχή αυτή έγινε προσπάθεια να τηρηθεί κατά το δυνατό χωρίς εξαίρεση.

Α ι ι ι ι ι ι θ ' β 'λλυτο εγινε, γιατι πιστεύω οτι η ταση των αν ρωπων του περι α οντος
του παιδιού στις συνομιλίες τους μ' αυτό να προφέρουν τις λέξεις όπως το
παιδί, προκαλεί σ' αυτό σύγχυση όσον αφορά την ορθή προφορά τους. Το παιδί
π.χ. ακούει από τους μεγάλους τη λέξη παπούτσι. Αυτό θέλει βέβαια να πει
παπούτσι, αλλά αρθρώνει παπά. Αν τώρα η μητέρα χρησιμοποιήσει κι αυτή
τον τύπο παπά αντί παπούτσι, π.χ. «το παιδί μου θέλει παπά», στην πραγμα
τικότητα αρθρώνει μια διαφορετική λέξη και το παιδί παθαίνει σύγχυση όσον
αφορά τη σωστή απόδοση της λέξης παπούτσι.

Μητf ρ~α - πα~δί

Παπούτσι παπά
i i

Παπά

Πρέπει ασφαλώς να γίνει από το παιδί σημασιολογική ταύτιση των λέξεων
, , λ 'β , , Γ , ~ ,παπουτσι-π απα, για να κατα α ει τι εννοει η μητερα του. ι αυτο σεν ειναι

σπάνιο το φαινόμενο ένα 3χρονο παιδί να διορθώνει τη μητέρα του στην εκφώ-
λ ' τ 'Ο , , , 'ζ ~ , , ,νηση μιας εςης, « χι, μαμα, παπ α, παπ α», τονι όντας το σευτερο π απ α, που

' ' , ' ~ ' ' 'γι αυτο ακουστικα ειναι σιαφορετικο απο το πρωτο.
Η Καλλίνα έγινε ικανή να αρθρώνει όλα τα φωνητικά συμπλέγματα, όταν

ήταν 27 μηνών και 22 ημερών (2 ετών, 3 μηνών και 22 ημερών). Μέσα δηλ. σε
10 περίπου μήνες, από τη στιγμή που μπόρεσε ν' αρθρώσει το πρώτο σύμπλεγ
μα, ολοκλήρωσε την κατάκτηση όλων των συμπλεγμάτων.

Η σειρά με την οποία κατόρθωσε να αρθρώσει λέξεις που περιείχαν τα
συμπλέγματα της γλώσσας μας, ήταν η ακόλουθη.

μην.
1. 17
2.
3. 18
4.
5. 19
6.
7.
8.
9.

10. 19

8

ημεp. σύμπλεγμα πpώτη λέξη
5 lrtl 1χαρτι

23 !trl 1τρια
27 /ca/ κι άλλο

/vr/ 1αυριο
ο /bl/ bλέπω
1 /vl/ βλέπω
3 /vγ/ αβγό

/pt/ λεπτά
4 /pl/ ( αερο}πλάνο

11 /ts/
,

κατ σε



Η ΑΝΑΠΠ'ΞΗ π»: ΦΩΝΟΛΟrικοr· ΣΥ'ΣΤΗΜΑ ΤΟΣ τοr· ΠΑΙΔ/Οl'

11. - 14 /kl/ χλίνα
12. - 17 /gs/ οεν ξέρω
13. 28 /kr/

,
- χρυωνω

14. 20 2 /pr/
,

πρωτη
15. - 3 /sv/ έσβησε
16. /br/ μπρίζα
17. 10 /ft/

,
αυτη

18. /mb/
,

- - οεμ μπορω
19. 23 /gr/ γκρι (χρώμα)
20. /st/

,
- υστερα

21. - /pj/ πχι το (πιες το)
22. 21 - ΙοjΙ παιοιά
23. 19 /fr/ φρόρυοο (θόρυβος)
24. - 28 /sk/ σχολειό
25. 22 7 /tq/

,
αυτια

26. 8 /mbr/
,

- εμπρος
27. 13 /mn/

,
μνια φορα

28. - 24 /rθ/ · θα 'ρθουν
29. 23 /γη/

,
- συγνωμην

30. - /ym/ βρεγμένος
31. - 3 /rj/ λιοντάρια
32. 12 /xt/

,
- ανοιχτό

33. 19 /dr/
,

- ντρεπομουν
34. - /yr/ γράψ 'το
35. - - /ps/ γράψ' το
36. - 21 /lv/ χαλβάς (χαλβάς)
37. - 25 /sx/ σχεοόν
38. 25 2 /rb/

,
μπαρμπουνι

39. - 3 /xn/ ψάχνουμε
40. - 6 /n-t/ μην το πεις
41.. - 23 /mv/ συμβαίνουνε
42. - 24 /mbl/ ~μπλεξα
43. 27 1 /γχr/

,
συνχρονως

44. 6 /spr/
,

- ασπρο
45. - 7 /sk/ σκουπίζω
46. 12 /str/ '- μαεστρος
47. - 14 /sl/ Μπασλή
48. 16 /rχ/ '- ερχονται
49. - 22 /zm/ καθισμένη
50. /sp/

,
- - σπιτι

9



ΓΙΑΝΝΗ ΜΠΑΣΑΗ

51. /sθ/ πρόσθεσε

Η Καλλίνα, όπως βλέπουμε, είχε ολοκληρώσει την εκμάθηση των 51 φωνη
τικών συμπλεγμάτων στους 28 περίπου μήνες. Από κει και πέρα πρόφερε ορθά
όλες τις λέξεις. Αντίθετα τα άλλα παιδιά παρουσίασαν σημαντική καθυστέρη
ση σε σύγκριση με την Καλλίνα. Ιδιαίτερη όμως καθυστέρηση παρουσίασε η
Ιωάννα με το Δαμιανό. Ο τελευταίος μάλιστα ολοκλήρωσε το φωνολογικό του
σύστημα στα τέσσερά του σχεδόν χρόνια.

Έχω τη γνώμη ότι η πρώιμη ολοκλήρωση του συστήματος από την Καλλί-
'λ ' ' β 'λλ ' ζ'να οφει εται στον τροπο, με τον οποιο το περι α ον της επικοινωνοuσε μα ι

της, για τον οποίο έγινε πιο πάνω αναφορά.
Αν παρατηρήσουμε την εξέλιξη των συμφωνικών συμπλεγμάτων, θα διαπι

στώσουμε ότι:
1. Τα συμπλέγματα είναι 51.
2. Τα 18 από αυτά έχουν το σύμφωνο /r/, πέντε ως πρώτο και 13 ως δεύτερο.
3. Η αναλογική κατανομή των άλλων είναι σχεδόν ίδια.
4. Μέχρι τον 190 μήνα και 15 ημέρες είχε εκφωνήσει τα συμπλέγματα που
αποτελούνταν από τα κλειστά /b/, /p/, /k/, το χειλοδοντικό /ν/ και το /l/
(/bl/, /vl/, /pl/, /kl/).
5. Στους '22 μήνες εκφώνησε τα συμπλέγματα που είχαν ως δεύτερο το /r/ και
ως πρώτο ένα από τα κλειστά /ρ/, /b/, /ι/, /d/, /k/, /g/ και τα χειλοδοντικά
τριβόμενα /f/, /ν/.
6. Ακολούθησαν οι συνδυασμοί άλλων συμφώνων.
7. Στους 26 μήνες άρχισε να προφέρει τα συμπλέγματα, που αποτελούνταν
από τρία σύμφωνα.

/mbl/ έμπλεξα
/γχr/ συγχρόνως
/spr/ άσπρο
/ str / μαέστρος

8 Τ 'λ ~ λ ' λ' ' ' ' '. ε ος τα πιο ουσκο οπροφερτα συμπ εγματα ηταν αυτα που ειχαν πρωτο
σύμφωνο το /s/.

/sk/
/sp/
/sl/
/s/
/zm/

σκουπίζω
'σπιτι

Μπασλή
πρόσθεσε
καθισμένη

10



Ναπολ. Σπ. Μήτση

((ΠΡΩΤΟΣ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ.
- ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ, ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗ ΜΗΤΡΙΚΗ ΚΑΙ
ΤΗΝ ΞΕΝΗ ΓΑΩΣΣΑ))

(Συνέχεια ιχπό το τ, 26)

4. Οι βασικές α.pχές της διδα.σχαλία.ς του Κ1

Είναι φυσικό ότι οι στόχοι που έχουμε προαναφέρει δεν μπορούν να επιτευ
χθούν αν η γλωσσική διδασκαλία δεν συνδυαστεί με μια ανάλογη διδακτική
μεθοδολογία και αν δεν στηριχθεί σε ορισμένες αρχές που κρίνονται βασικές και
απαραίτητητες13•

ο Ι Ι Ι Ι Ι Ι ξ'ι αρχες αυτές πιστευουμε οτι συνοπτικα ειναι οι ε ης:
1. Η διδασκαλία στηρίζεται στις υπάρχουσες στο μαθητή γλωσσικές δομές

ι ι ~ ι ι Σ ι ιτις οποιες επιχειρει να οιευρυνει και να επεκτεινει. τοχος μας παραμενει η
αναγωγή σε μια συστηματικότερη γλώσσα αλλά αφετηρία μας θα είναι πάντο
τε το γλωσσικό δυναμικό του μαθητή.

Η εφαρμογή της αρχής αυτής μας οδηγεί, όπως είναι φυσικό, στην υιοθέτη
ση μιας εξατομικευμένης μορφής διδασκαλίας.

11. Σύμφωνα με τα προηγούμενα, η προτεραιότητα θα πρέπει να δοθεί στον
προφορικό λόγο αφού αυτός αποτελεί το φυσικό και αυθόρμητο τρόπο επικοι-

' ξ' λ ι λ ι ινωνιας μετα υ των με ων της γ ωσσικης κοινοτητας.
Η αρχή αυτή που εχει υιοθετηθεί από τη σύγχρονη γλωσσική επιστήμη

συνιστά και από πλευράς παιδαγωγικής την περισσότερο φυσικη άρα και πιο
αποτελεσματική μορφή στήριξης της διδασκαλίας μας. Αυτό βέβαια σε καμμιά
περίπτωση δεν σημαίνει ότι θα αγνοήσουμε ή ότι θα θέσουμε σε δεύτερη μοίρα

'λ' 'Q ι ι θ ι -' ι ιτο γραπτο ογο. μως ειναι αναγκαιο οι μα ητες να συνειοητοποιησουν πρω-
β ι λ ι ι λ ι ι ιτα τις ασικες ειτουργιες της προφορικης γ ωσσας και υστερα να περάσουν

στην εξέταση της γραπτής η οποία αποτελεί μια περαιτέρω κωδικοποίηση του
προφορικού λόγου με τη χρήση του σημειακού συστήματος της γραφής.

ΠΙ. Βασική επιδίωξη της διδασκαλίας θα είναι ξεκινώντας ο μαθητής από
λ ι ι -' ι β θ ι -' ι ιτη γ ωσσικη χρηση να οοηγειται α μιαια στη οιαπιστωση της συνο:χ_ης και της

αλληλεξάρτησης των γλωσσικών στοιχείων, δηλαδή στην όλο και περισσότερο
συστηματική/δομική σύλληψη του φαινομένου της γλώσσας.

11



ΝΑΠΟΛ. ΣΠ. ΜΗΤΣΗ

Η παράθεση των επί μέρους περιπτώσεων και των μεμονωμένων παρα
δειγματω» γλωσσικής χρήσης θα αποβλέπει στο να βοηθήσει το μαθητή να
αποκτήσει συνείδηση της ενότητας και της συστηματικής υπόστασης του Κ1.

IV. Η διαπίστωση των βασικών αρχών και των κανόνων που διέπουν τη
λειτουργία του Κ1 οεν θα έχει απλά θεωρητικό ή πληροφοριακό χαρακτήρα,
αλλά θα πρέπει να οοηγεί το μαθητή στην ταυτόχρονη απόκτηση της ικανότη
τας για οημιουργική αναπαραγωγή τους.

Έτσι, η κατοχή του γλωσσικού συστήματος θα πρέπει να έχει οημιουργικό
/παραγωγικό χαρακτήρα και να κάνει τους μαθητές επαρκείς ομιλητές ή χρή
στες κλείνοντας έναν ολόκληρο κύκλο όπου η οιαλεκτική σχέση και η οιαοοχική
αναγωγή από το γλωσσικό σύστημα στη γλωσσική χρήση και αντίστροφα θα
οοηγεί σε μια όσο το ουνατόν πληρέστερη και ουσιαστικότερη κατάκτηση του
Κ1.

V. Η διαδικασία που αναφέραμε προηγουμένως απαιτεί συστηματική ανα
φορά και εκμετάλλευση του παράγοντα της ποικιλίας και της πολυμορφίας της
γλώσσας.

Ο μαθητής πρέπει να αντιληφθεί και να κατανοήσει ότι η γλώσσα λειτουρ
γεί σε πολλά επίπεδα και με διαφορετυωύς βαθμούς συστηματικότητας, πράγ
ματα που κάθε φορά εξαρτώνται από τις συγκεκριμένες συνθήκες επικοινωνίας.

VI. Είναι φυσικό ότι μια γλωσσική οιοασκαλία που φιλοοοξεί να οοηγήσει
τους μαθητές στη βαθμιαία κατάκτηση του εσωτερικού συστήματος της γλώσ
σας αλλά και στην ταυτόχρονη εφαρμογή του στην πράξη, οεν μπορεί παρά να
οιεξάγεται με μια οιαοικασία φυσιολογική και αυτενεργό, πράγμα που σημαί
νει ότι θα χρησιμοποιεί κάθε είδους ενεργητική μέθοδο (π.χ, ζωντανό/φυσικό
οιάλογο, ερωταποκρίσεις, αφήγηση, διατύπωση προσωπικών σκέψεων σε ορι-

, θ' ι ι ι ~ ι , λ ) 'Εσμενο εμα, παρουσιαση γραπτων κειμενων οιαφορων μορφων κ.. π. . τσι οι
νέες κατακτήσεις θα έρχοντάι ως αποτέλεσμα μιας ανακαλυπτικής διαδαασίας
στην οποία θα παρακινούνται και θα συμμετέχουν οημιουργικά οι ίδιοι με τη
βοήθεια και την καθοοήγηση του καθηγητή τους.

Όταν η γλώσσα και η λειτουργία της γίνει στα χέρια των παιδιών ένα
παιχνίο~, ένα εύπλαστο υλικό πάνω στο οποίο οι ίδιοι επενεργούν δημιουργικά,
μόνο τότε θα κατανοήσουν τους μηχανισμούς της, θα αποκαλύψουν την κρυμμέ
νη μαγεία της, θα την αγαπήσουν και θα την κατακτήσουν σταθερά και σε
βάθος.

Γ. Ο ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ (Κ2) .

1. Τι σr;μιχ{νει η ιιεχμιχθηση,, μιιχς ξένης yλώσσιχς {ή ξένων γλωσσών}

Όπως έχουμε ήοη τονίσει, η αλματώδης πρόοδος που γνώρισε η γλωσσο
λογία κατά τις τρεις τελευταίες οεκαετίες επηρέασε σημαντικά τον τομέα της
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ΠΡΩΤΟΣ ΚΑΙ ΔΕΤΤΕΡΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ ΕΠ/ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

διδακτικής των ζωντανών γλωσσών και ήταν αυτή ακριβώς που έδωσε την
ευκαιρία στο παιδαγωγούς να συνειδητοποιήσουν τα λεπτά και σύνθετα προ
βλήματα που θέτει η διδασκαλία μιας ξένης γλώσσας και ιδιαίτερα στα παιδιά.

Η παραδοσιακή αντίληψη θεωρούσε ότι μεταξύ των γλωσσών (στην περί
πτωσή μας μεταξύ του Κ1 και του Κ2) υπήρχε μια απόλυτη εννοιολογική
αντιστοιχία και σύμφωνα με την προοπτική αυτή η εκμάθηση μιας ξένης γλώσ
σας δεν συνιστούσε παρά την απομνημόνευση των λέξεων και των κανόνων της
γλώσσας αυτής που ισοδυναμούσαν με αντίστοιχους της μητρικής γλώσσας.

Σήμερα όμως, η γλωσσική επιστήμη έχει καταδείξει με τον πλέον εμφανή
τρόπο ότι η γραμματική των γλωσσών είναι ένας απίστευτα πολύπλοκος μηχα
νισμός που παρά τις βασικές δομικές ομοιότητες που παρουσιάζει σε γενικές
γραμμές σε όλες τις γλώσσες, διαφοροποιείται εντούτοις σημαντικά από
γλώσσα σε γλώσσα.

Έτσι, έχουμε. κατανοήσει ότι η εκμάθηση μιας δεύτερης γλώσσας δεν ση
μαίνει να μάθει κανείς νέες λέξεις για τα ίδια αντικείμενα ή τις έννοιες αλλά
προπάντων να συνθέσει σταδιακά έναν νέο δημιουργικό μηχανισμό που θα τον
καθιστά ικανό να παράγει ως ομιλητής και να αντιλαμβάνεται ως ακροατής
έναν απεριόριστο αριθμό προτάσεων της γλώσσας αυτής.

'Αpα, όταν μιλάμε για «διδασκαλία» του Κ2, δεν πρέπει να δίνουμε στον
όρο αυτό το περιεχόμενο που είχε σύμφωνα με την παραδοσιακή αντίληψη,
αλλά κυρίως την έννοια της μεθοδικής καθοδήγησης, της συνδρομής και της
διευκόλυνσης που πρέπει να παράσχουμε στο νέο άνθρωπο ώστε να συλλάβει,

Ι Ι Ι ~ Ι 1 Ινα ισχυpοποιησει και να κατακτήσει, στο μετpο του ουνατου, αυτον το νεο
γραμματικό/παραγωγικό μήχανισμό, γεγονός που θα του επιτρέψει να επικοι
νωνεί πλήρως με τα άτομα εκείνα που χρησιμοποιούν επίσης τον ίδιο μηχανι
σμό:

Αυτό λοιπόν που έχει ίσως τη μεγαλύτερη σημασία για τη διδακτική του
Κ2 είναι πως σήμερα γνωρίζουμε καλύτερα παρά ποτέ ότι υπάρχει ένα σύστη
μα που πρέπει να χτίσουμε σταδιακά και μεθοδικά, μια δομή που πρέπει να
συνθέσουμε και ένας κώδικας τον οποίο πρέπει ο μαθητής να συνηθίσει να

'ζ I ι ι ξ ι ι ι ίλ • λ'ξχειρι εται σωστά, και οχι κανονες, ε αιρέσεις, πινακες η κατα ογοι ε εων που
πρέπει -να αποστηθίσει.

Μια τέτοια όμως προοπτική μας απομακρύνει από την παραδοσιακή αντί
ληψη σύμφωνα με την οποία η γλωσσική διδασκαλία ήταν «τέχνη» και προσδί-
~ ~~ ι λ ι ι θ ι ι ισει στη οιοακτικη των γ ωσσων εναν χα αρα επιστημονικο χαρακτηρα που
μόνο αυτός μας επιτρέπει να συλλάβουμε το πλήθος των προβλημάτων και το
μέγεθος των δυσκολιών που παρουσιάζει η επιχείρηση «διδασκαλία του Κ2».

2. Δυσκολίες που πα.pουσιάζει η διδα.σχα.λία. του Κ2

Είπαμε σε προηγούμενο κεφάλαιο14 ότι η κατάκτηση της γλώσσας δεν συνι-
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στα απλώς την εκμάθηση ενός κώοικα αλλά μαζί και πέpα απ' αυτό σημαίνει
ι θ ι 'ζ , ι ι ι ιοτι μα αινουμε να αντυφυ ουμε τον κοσμο κατω απο μια οpισμενη σκοπια,
ι λ' t: ι ι ι λ ιαpα και να ανα υουμε την εςωτερικη πpαγματικοτητα συμφωνα με μια ογικη

ι 'ζ ι ι λ ι ικαι με μια οικονομια που χαpακτηpι ουν μονο τη συγκεκpιμενη γ ωσσικη κοινο-
τητα,

Η γλώσσα λοιπόν είναι ο φορέας ενός συγκεκριμένου πολιτισμού, μιας ιδι
αίτεpης φιλοσοφίας και στάσης απέναντι στον κόσμο, ενός ύφους και ενός ήθους
ζ ι ι ι β, ι , ~ ι ιωης και ειναι αυτα ακpι ως τα στοιχεια που συνιστούν την ιοιαιτεροτητα της,

ι ζ ι ι τ λ'που τη συντηρούν, τη ωογονουν και την κανουν να εςε ισσεται,
'Αpα, η εκμάθηση του Κ2 (και στην περίπτωση αυτή οεν μιλάμε για πρόσ

κτηση) είναι ένα πολύ δύσκολο εγχείρημα, ένας πραγματικός άθλος γιατί πάνω
και πρώτα απ' όλα σημαίνει την αφομοίωση μιας άλλης εμπειρίας και μέσω
αυτής την απόκτηση της δυνατότητας για μια οιαφοpετική θέαση του κόσμου
μας και μια αλλαγή της στάσης μας απέναντι σ' αυτόν.

Μια δεύτερη δυσκολία είναι το πολύ πεpιοpισμένο ωpάpιο που διατίθεται
για τη διδασκαλ!« του Κ2 (2-3 ώρες την εβοομάοα) πpάγμα που σημαίνει ότι,
ενώ ο μαθητής ασκείται ελάχιστα στη χpήση του Κ2, έχει αντίθετα τη δυνατά
τητα σε όλο το υπόλοιπο χρονικό οιάστημα να χρησιμοποιεί και να χειρίζεται
τον κι

Αυτή όμως η άνιση μεταχείριση και χpήση του Κ2 δεν μας επιτρέπει να
οημιουpγήσουμε στο μαθητή με ευχέρεια νέες γλωσσικές συνήθειες και να τις
σταθεροποιήσουμε.

Μια τpίτη δυσκολία είναι σίγουρα η απουσία κινήτρων. Αν η πρόσκτηση του
Κ1 επιτυγχάνεται πολύ σύντομα, ένας από τους βασικότερους λόγους είναι και
το ότι το άτομο νιώθει πιεστική την ανάγκη να δημιουργήσει έναν κώοικα για
να επικοινωνεί με το περιβάλλον του.

Στην περίπτωση όμως του Κ2 τα πράγματα είναι εντελώς οιαφοpετικά
γιατί αυτή η ανάγκη της επικοινωνίας ικανοποιείται ήοη πλήpως με την ενεpγό
παρουσία και χpήση της μητρικής γλώσσας.

Έτσι, το μεγαλύτερο ποσοστό των μαθητών σπούδαζε. την ξένη γλώσσα
όχι γιατί ικανοποιεί μ' αυτήν ορισμένες ανάγκες του, αλλά απλώς επειοή η
διδασκαλία της αποτελεί μέpος υποχρεωτικό του ωρολογίου πpογpάμματος.
Και στο σημείο αυτό πρέπει να ομολογήσουμε ότι αυτή ακpιβώς η απουσία
ενδιαφέροντος και η έλλειψη κινήτρων είναι το βασικότερο αίτιο που συμβάλλει

ι ι λ ι λ ι -'-' ι t;ιστην κατα γενικη ομο ογια αναποτε εσματικοτητα της οιοακτικης των ςενων
γλωσσών στα σχολεία μας.

Αυτό άλλωστε εξηγεί και τη διαπίστωση ότι η διδασκαλ!« του Κ2 είναι
πολύ πιο αποτελεσματική όταν γίνεται σε ενήλικες οι οποίοι προφανώς έχουν

ι ι ι β ι 'θ t:' λ ι ιισχυpα κινητpα γιατι πpο αινουν στην εκμα ηση της ςενης γ ωσσας κινούμενοι
από κάποια επιτακτική ανάγκη.

Μια τέτοια δυσκολία οφείλεται στην ηλικία που το εκπαιοευτικό μας σύ-
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στημα προβλέπει την έναρξη της οιοασκαλίας, του Κ2. Για τη χώρα μας η
διδασκαλ!« αυτή αρχίζει (ή τουλάχιστον άρχιζε μέχρι πρόσφατα} από την
πρώτη τάξη του Γυμνασίου, οηλαοή σε μια ηλικία 11 ή 12 χρονών. Αυτή όμως
η ηλικία συμπίπτει με το τέλος μιας περιόδου που κρίνεται ως η πιο κατάλληλη
και η πιο ευνοϊκή για τη μίμηση και τη οημιουpγία νέων γλωσσικών συνηθειών
στο παιδί".

Η τελευταία και πιο μεγάλη όμως δυσκολία που έχουμε να αντιμετωπίσου
με κατά τη οιοασκαλία του Κ2 είναι, πιστεύουμε, η οιαpκής παρουσία και
παρέμβαση του κι Το να οιοάξουμε μια ξένη γλώσσα σημαίνει ότι πpωταpχι-

, ' λ ' β ' ' λκα πpεπει να κατ απο εμησουμε και να υπεp ουμε αυτοματισμούς και γ ωσσι-
κές συνήθειες που είναι βαθιά ριζωμένες στη συνείδηση των μαθητών μας και οι
οποίες δεν είναι άλλες παρά αυτές του κι

Αυτή όμως η παρέμβαση του Κ1 στην εκμάθηση του Κ2 είναι ζήτημα πολύ
' θ' ' ' βλ' ' λ 'σημαvτικο και ετει μια σειpα απο προ ηματα που απαιτούν ανα υτικοτεpη

εξέταση.

Η πιχpέμβιχση τοu Κ1 στην εκμάθηση τοu Κ2

Όπως έχουμε ήοη διαπιστώσει η πρόσκτηση του Κ1 αποτελεί γεγονός
καθοριστικό για το άτομο αφού συμβάλλει αποφασιστικά στη φυσιολογική και
νοητική του οόμηση και δένεται με ολόκληρη την προσωπικότητά του16•

Και η διαπίστωση αυτή σημαίνει ότι ο Κ2 είναι όχι μόνο χρονολογικά
μεταγενέστερος αλλά και αξιολογικά υποδεέστερος αφού βρίσκει τη θέση του
μέσα σε ένα πεδίο κατειλημμένο ήοη από τον Κ1. Αν υπάρχει οηλαοή μια
οεύτεpη γλώσσα, αυτή δεν μπορεί να εμφανισθεί ούτε να νοηθεί παρά μόνο σε
συσχετισμό με μια πρώτη.

'Αpα η εκμάθηση του Κ2 συνιστά μια διαδικασία πολύ οιαφοpετική από
αυτήν που απαιτείται για την πρόσκτηση του Κ1.

Αυτός άλλωστε είναι και ο λόγος για τον οποίο στην περίπτωση της μητpι-
' λ' λ' ' ' ' ξ' λ'κης γ ωσσας μι αμε για «πpοσκτηση» ενω στην πεpιπτωση της εvηςγ ωσσας

μιλάμε για «εκμάθηση», γιατί ακριβώς αυτή η οεύτεpη αποτελεί μια συvειοητή
δραστηριότητα την οποία αναλαμβάνει το άτομο όταν έχει κατακτήσει τουλά
χιστον-τους βασικούς μηχανισμούς της πρώτης.

Θα μπορούσαμε λοιπόν να υποστηρίξουμε, χωρίς να υπερβάλλουμε, ότι οι
συνέπειες αυτής της οιαφοpοποίησης μεταξύ του Κ1 και του Κ2 είναι κεφα-
λ '-' ' ' 'β ' ' λ -'' ιαιωοεις και οτι στο σημειο αυτο pισκεται ουσιαστικα τοκ ειοι για τη χαpα-
ξη μιας σωστής στρατηγικής στο πρόβλημα της διδασκαλίας των ξένων γλωσ-,
σων.

Με εξαίρεση τα λεγόμενα «δίγλωσσα» άτομα17, οι υπόλοιποι άνθρωποι
πολύ δύσκολα φτάνουν να μάθουν μια δεύτερη γλώσσα σε βαθμό που να πλησιά
ζει κάπως την πρώτη. Και η δυσκολία αυτή οφείλεται βασικά σε δυο λόγους: α)
στη οιαpκή παρουσία και παρέμβαση του Κ1, πpάγιJ.α που αποτελεί και το
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κυριότερο εμπόδιο, και β) στο γεγονός ότι η έμφυτη ικανότητα που οιαθέτουν
για τη συγκρότηση του γραμματικού μηχανισμού της γλώσσας χάνεται με το
τέλος περίπου της παιοικής τους ηλικίας.

Και οι διαπιστώσεις αυτές ερμηνεύουν τόσο την ευκολία με την οποία όλα
τα φυσιολογικά άτομα κατακτούν σε μια πολύ μικρή ηλικία και μέσα σε σύντο
μο χρονικό οιάστημα τον Κ1, όσο και την εμφανή δυσκολία εκμάθησης του Κ2
την οποία τα ίδια αυτά άτομα επιχειρούν σε μια ηλικία μεταγενέστερη.

Αφού λοιπόν όλες οι γλωσσικές αντιδρασεις του παιοιού ταυτίζονται με τον
Κ1 και αφού όλοι οι ψυχοφυσιολογικοί του μηχανισμοί είναι προσαρμοσμένοι σ'
αυτόν, η εκμάθηση του Κ2 οεν μπορεί παρά να συνιστά μια μεθοοική προσπά
θεια για βαθμιαία κατάργηση των αυτοματισμών του Κ 1, για σταοιακή γλωσ
σική αποδόμηση του ατόμου και για συστηματική οόμηση κάποιων νέων σχημά
των και αυτοματισμών, αυτών οηλαοή που απαιτούνται για τη δημιουργία και
τη σταθεροποίηση του Κ2. Και όπως είναι φυσικό η οόμηση αυτή αφορά όλα τα
επίπεδα του νέου συστήματος από τη φωνολογία μέχρι τη σημασιολογία και
τους μηχανισμούς παραγωγής των λέξεων.

'Ομως, το χτίσιμο του νέου συστήματος αποτελεί ένα φοβερά δύσκολο
εγχείρημα, γιατί ενώ από το ένα μέρος λείπει η απαραίτητη ευκαμψία για τη
συγκρότησή του, από το άλλο η ανασταλτική παρέμβαση του Κ1 που είναι
οιαρκής και έντονη στερεί από το άτομο τη δυνατότητα μιας ευχερούς προσέγ
γισής του.

Όπως έχει ειπωθεί χαρακτηριστικά, η μητρική γλώσσα «τυφλώνει» το
άτομο και το καθιστά ανίκανο να αντιληφθεί ότι υπάρχουν και άλλες εκφραστι
κές δυνατότητες, ότι υπάρχουν και άλλες οομές και άλλοι τρόποι για να αναλυ
θεί και να αποδοθεί η πραγματικότητα πέρα από αυτούς που του παρέχει ο Κ1.

Ο Κ2 οεν εγγράφεται λοιπόν σε «άγραφο χάρτη» και η προηγούμενη εγγρα
φή του Κ1 είναι φανερό ότι επιορά αφομοιωτικά ή αναλογικά στα γλωσσικά
σχήματα του Κ2.

Έτσι, το άτομο προσαρμόζει ασυνείδητα τις οομές του Κ2 σε αντίστοιχες
του Κ1 οι οποίες παίρνουν γι' αυτό την αξία καθολικών σχημάτων, πράγμα που

Ι Ι Ι Ι 1 ~ Ι λλ 1 1 λ 1 1σημαινει οτι οχι μονο οι συντακτικες οομες, α α ακομα το φωνο ογικο συστη-
μα, η c;ημασιολογική οόμηση και γενικά όλη η οικονομία που διέπει το σύστημα
οργάνωσης του Κ1, μεταφέρεται στον Κ2, με αποτέλεσμα τη οημιουργία μέσα

' 1 ' 'σ αυτον μιας σειράς παραμορφωσεων.

4. Διδακτικές διαφοpοποιήσεις

ο 1 ~ 1 θ' 1 βλ 1 1ι προηγουμενες οιαπιστωσεις ετουν ορισμενα προ ηματα η απαντηση
στα οποία είναι καθοριστική για τη συγκρότηση μιας οιοακτικής μεθοδολογίας
του Κ2. Και τα προβλήματα αυτά συνοψίζονται, πιστεύουμε, στο ερώτημα αν
πρέπει ή όχι να στηρίζουμε τη οιοασκαλία μας στη συγκριτική παρουσίαση των
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συστημάτων του Κ1 και του Κ2 πράγμα από το οποίο εξαρτάται βέβαια και η
ταυτόχρονη ή όχι παροχή μεταγλωσσικής πληροφόρησης.

Σ ' ' λ' β ' 'ξ ' ' 'το ερωτημα αυτο που αποτε ει και το ασυω α ονα γυρω απο τον οποιο
περιστρέφεται η όλη προβληματική της οιοασχαλίας των ξένων γλωσσών,
έχουν δοθε] κατά καιρούς διαφορετικές απαντήσεις.

Η πρώτη άποψη είναι εκείνη της Παραδοσιακής Γραμματικής η οποία
-χωρίς να έχει διατυπωθεί θεωρητικά εννοείται όμως σαφώς μέσα από τη
μεθοοολοyία της- στηρίζει τη οιοασκαλία του Κ2 στην αντίληψη ότι μεταξύ
των γλωσσών υπάρχουν «ισοδύναμα».

Με βάση λοιπόν την <<αρχή της ισοδυναμίας» όλα τα επιμέρους φαινόμενα
της ξένης γλώσσας οιοάσχονται πάντοτε σε «συσχετισμό» με τα αντίστοιχα
της μητρικής προς την οποία και προσαρμόζεται όλη η παρεχόμενη μεταγλωσ
σική πληροφόρηση18•

Κάθε οηλαοή λέξη, κάθε γραμματική κατηγορία ή κάθε κανόνας λειτουργί
ας γίνεται αντιληπτός μέσα από μια διαδικασία που υποτάσσει και εξαρτά τον
Κ2 από τον Κ 1.

Το αποτέλεσμα όλης αυτής της οιαοικασίας είναι να συναρτάται η «εκμά-
θ ξ ' λ' ' ' ' 'λλ 'ηση» της ενης y ωσσας και να πέρνα υποχρεωτικα, οπως α ωστε φαινεται

' 1 ' ' ' λ ' 'και στο σχημα , μεσα απο τη γνωση και τη ειτουργια της μητρικης.

Η δια.διχα.σία. μάθησης τοu Κ2 χα.τιi την πα.pα.δοσια.χή μέθοδο
Κ1 Κ2

j •Θ I Π2

i~~Θ~Θ
Κ = κώδικιχς
Π = περιεχόμενο
Ε = έκφραση

(σχήμα. 1)

Σύμφωνα με την παραοοσιακή μέθοοο μια λέξη π.χ. της ξένης γλώσσας
«μεταφράζεται» στη μητρική παίρνοντας ταυτόχρονα και τη σημασία που έχει
σ' αυτήν. Έτσι οημιουργούνται «ισοδύναμα» μεταξύ του Κ1 και του Κ2 στο
μυαλό του μαθητή ο οποίος στην περίπτωση αυτή «μιλά» την ξένη γλώσσα

Ι Ι t,Ιt, Ι,J, Ι Ι Ισκεπτόμενος στη μητρικη του και αποοιοοντας τις σκέψεις του αυτες μεσα απο
το οεύτερο κώοικα βασισμένος στις αντιστοιχίες που έχει ήοη οιοαχθεί.

Οι νεότερες όμως μέθοοοι και προπάντων εκείνες που δημιουργήθηκαν κά
τω από την επίοραση του Δομισμού θεωρούν ότι η χρήση μεταγλώσσας και
μάλιστα βασισμένης σε σχήματα και λειτουργίες του Κ1 (αφού η μεταγλώσσα
στην περίπτωση των μαθητών οε μπορεί να πάρει άλλη μορφή) αυξάνει τη
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γλωσσική παραμόρφωση υποτάσσονται; απόλυτα το σύστημα του Κ2 στο αντί
στοιχο του Κ1.

Η απόπειρα να παρουσιάσουμε τη λειτουργία ενός φαινομένου ή να εξηγή
σουμε μια δομή του Κ2 παραλληλίζοντάς την με κάποια «αντίστοιχη» του Κ1
δεν συμβάλλει στην άρση των αυτοματισμών, ούτε δημιουργεί προϋποθέσεις
για γλωσσική αποδόμηση.

Κι αν λάβουμε επιπλέον υπόψη μας ότι κάθε γλώσσα αποτελεί έκφραση
κάποιων συγκεκριμένων κοινωνικοπολιτιστικών συνθηκώνκαι ότι αποδίδει μια
ιδιαίτερη αντίληψη της πραγματικότητας, τότε φαίνεται καθαρά ότι οι γλωσ
σικοί παραλληλισμοί και οι δομικές αντιστοιχίες δημιουργούν ανάλογες παρα-

, ' 'λλ ξ' ' ' ~μορφωσεις και σε ενα α ο ε ισου σημαντικο επιπεοο.
Με τα δεδομένα αυτά δεν μπορούμε να μιλάμε για πραγματική εκμάθηση

του Κ2 αφού δεν γίνεται αντιληπτή η διαφορά ανάμεσα στις οικονομίες των δύο
συστημάτων με αποτέλεσμα το άτομο να παραμένει εγκλωβισμένο στους μη
χανισμούς της μητρικής του γλώσσας και στη συγκεκριμένη θέαση του κόσμου
που εκείνη του παρέχει.

Για όλους αυτούς τους λόγους, η θέση των νεότερων μεθόδων είναι να
ακολουθούμε κατά τη διδασκαλία του Κ2 μια διαδικασία κάπως ανάλογη με
εκείνην που χαρακτηρίζει την πρόσκτηση του Κ1 γιατί μόνον έτσι το σύστημα
του Κ2 θα μπορέσει να καταστεί αυτόνομο και δημιουργικό.

Τόσο λοιπόν η «άμεση» ή «ωωυστυω-προφοραή» μέθοδος (σχήμα 2) που
πρωτοεμφανίστηκε στις ΗΠΑ κατά τη διάρκεια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου
για να εξυπηρετήσει στρατιωτικές κυρίως ανάγκες και σκοπιμότητες, όσο και
οι οπτικοακουστικές μέθοδοι (σχήμα 3) που χρησιμοποιήθηκαν στη συνέχεια
και οι οποίες συνεχίζουν να εφαρμόζονται και να τελειοποιούνται μέχρι σήμε
ρα, στηρίζονται στη βασική αρχή ότι η εκμάθηση του Κ2 πρέπει να αποσυνδέε
ται από τη γνώση του Κ1 και να πραγματοποιείται ανεξάρτητα από αυτόν.

Η διαδικασία μάθησης κατά την l(άμεσηJJ μέθοδο

Κ1

ΠΙ

Κ2
1

ι
ι Θ~t 6 ~

·1; l -~1 ~ 1 ο1 ~Θ 11 ~ ::c~ Ε21 <ς

(σχήμα 2)1
Ε1
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Η διιχδιχιχσίιχ μάθησης σύμφωνιχ με τις
Οπτιχο-Αχοuστιχές μεθόδους

Κ1 Κ2

1

ΣΟΕ = συνοδευτικά

Π1 οπτικά
εpεθίσματα

~1\',!..~ο
«'tj.'V,(_0 'G-~

\. .,;)ό'-
<j.~ο'\'-

Εξετάζοντας τα παραπάνω σχήματα παρατηρούμε τα εξής: Η «άμεση»
μέθοδος στηρίζεται αποκλειστικά στη γλωσσική χρήση, στο συνεχή οηλαοή
οιάλογο, χωρίς την παραμικρή παροχή μεταγλωσσικής πληροφόρησης.

Ιδιαίτερα μάλιστα κατά την περίοδο του πολέμου οι εκπαιδευτές ήταν
συνήθως φυσικοί ομιλητές του Κ2 και σε πολλές περιπτώσεις δεν γνώριζαν
καλά την Αγγλική γλώσσα. Ο στόχος της όλης προσπάθειας ήταν να μάθουν οι
εκπαιδευόμενοι να προφέρουν και να χειρίζονται σωστά την ξένη γλώσσα χωρίς
αναφορές ή παραλληλισμούς με τη μητρική τους!",

Οι Οπτυω-Αωυστικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται με πολλές παραλλα
γές και έχουν γνωρίσει κατά τα τελευταία χρόνια μια τεράστια οιάοοση στηρί
ζονται στην ίδια αρχή, ότι οηλαοή η εκμάθηση του Κ2 πρέπει να πραγματοποι
είται ανεξάρτητα από τη γνώση του κι

Θέλοντας όμως να ξεπεράσουν το βασικό μειονέκτημα της 'Αμεσης Μεθό
δου, οηλαοή την έλλειψη αναφοράς σε κοινωνυωπολιτιστικα οεοομένα που εκ
φράζονται με τη γλώσσα, χρησιμοποιούν ταυτόχρονα με το γλ~σσιχό μήνυμα
και οπτίχά ερεθίσματα τα οποία υποκαθιστούν, όσο αυτό είναι δυνατόν, το
καταστ ατυω-εξωγ λωσσυω πεpιβάλλον20•

Με τον τρόπο αυτό πιστεύεται ότι οι μαθητές όχι μόνο αντιλαμβάνονται το
περιεχόμενο των μηνυμάτων χωρίς πρόσθετες εξηγήσεις, αλλά χι ακόμα ότι
αυτά τα ίδια τα οπτικά ερεθίσματα αποτελούν αφορμή για παραπέρα παρα
γωγική γλωσσική δραστηριότητα.

Η διαπίστωση λοιπόν είναι ότι οι Όπτυω-Ακουστυτές Μέθοοοι, με τη βοή
θεια της τεχνολογίας, δημιουργούν ως ένα βαθμό (και με τεχνητό βέβαια τρό
πο) συνθήκες κατάλληλες για μια οιαοιχασία εκμάθησης του Κ2 ανάλογη με
εκείνην του κι

Ε1

(σχήμα 3)
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5. Οι σύγχρονοιγλωσσολογικοί προβληματισμοί

Οι επιστημονικές αναζητήσεις και οι εξελίξεις που σημειώθηκαν στους
κόλπους της γλωσσικής επιστήμης κατά την τελευταία εικοσαετία και προπά
ντων οι προβληματισμοί που έθεσε η Γενετική-Μετασχηματιστική Θεωρία του
Ν. Chomsky, δημιούργησαν τις προϋποθέσεις για μια συνολική επανεκτίμηση
και αναθεώρηση των δεδομένων της.

'Ηδη, πpος την κατεύθυνση αυτή, θα μπορούσε κανείς να επισημάνει μια
Ι Ι Ι Ι β' f ~ I 6'εμφανη ταση για επαναφοpα η ανα ιωση οpισμενων παpαοοσιακωνν εσεων

και απόψεων οι οποίες αντιμετωπίζονται υπό διαφορετικό πpίσμα και σύμφω
να με μια εντελώς ανανεωμένη πpοοπτική21•

Α f Ι Ι λ λ Ι θ fπο τα επιτευγμ-ατα της συγχρονης γ ωσσο ογιας που α μποpουσαν να
f f ~ ~ f ζ f λ Ι Ιεπηρεασουν αμεσα τη οιοαχτιχη των ωντανων γ ωσσων επισημαινουμε τα

ακόλουθα:
α) Τη θεωpία των «καθολικών της γλώσσας». Σύμφωνα με την άποψη αυτή

θ Ι λ f Ι f ~ Ι ( Ιοι αν pωπινες γ ωσσες, παpα την επιφανειακη τους οιαφοροποιηση την οποια
μάλιστα υπερτίμησε η σχολή του Δομισμού), παρουσιάζουν στο βάθος την ίδια

f f ~ θ' Ι Ι θ Ι Ι ~ fαpχιτεχτονιχη αφου οια ετουν εναν σημαντιχο αpι μο κοινων οομικων χαpα-
κτηριστικών που αποκαλούνται «καθολικά της γλώσσας» (universalia).

Η αντίληψη αυτή που έχει τις pίζες της στην παραδοσιακή Γραμματική
αποκτά σήμεpα μια άλλη διάσταση και μας οδηγεί σε έναν εντελώς σύγχρονο
λ ι , ι ι ι ι ιγ ωσσυω ουωυμενισμο ο οποιος κάνει την εμφανιση του με τις εpγασιες του

Jacobson πάνω στον τομέα της φωνολογίας και του οποίου η τελευταία ενθαp
pυντιχή εκδήλωση υπήpξε η θεωpία του Chomsky.

β) Την επιστροφή στη θεωpητική/εpμηνευτιχή προσπέλαση της γλώσσας.
Η πεpιγpαφιχή/μοpφοχpατιχή ανάλυση που εισηγήθηκε ο Δομισμός θεωρείται
ήδη ανεπαpχής γιατί αφήνει ακάλυπτες πολλές.και μάλιστα τις σημαντυωτε
ρες πλευρές του φαινομένου της γλώσσας. Για το λόγο αυτό η σύγχρονη αντί
ληψη επανέρχεται σε μια θεωpητιχή/μεταγλωσσική προσέγγιση η οποία πέpα
από την πεpιγpαφιχή επαρκεια μας παρέχει επιπλέον τη δυνατότητα να εξηγή
σουμε συνολικά και σε βάθος το πρόβλημα της γλώσσας και της γλωσσικής
συμπεριφοράς.

γ) Την έμφαση στο σημασιολογικό τομέα. Η μοpφοχpατιχή/μηχανιστιχή
ανάλυση του Δομισμού είχε παραγκωνίσει τον παράγοντα της σημασίας με

'λ f 'θ λ f 'λ λ Ιαποτε εσμα να αποφευγει χα ε εννοιο ογιχη πpοσπε αση της γ ωσσας και να
'ζ λ f !. / f Ιστηpι εται αποκ ειστικα σε μορψικοιι τυπικά στοιχεια.

Η σύγχρονη γλωσσολογία εισηγείται το ξεπέρασμα της μηχανιστικής προ
σέγγισης της γλώσσας με το να δίνει όλο και μεγαλύτερη έμφαση στον παράγο
ντα της σημασίας.

δ) Την επιστροφή στην αντίληψη για τη συστηματική/γραμματική συγχρό-
λ Ι Η , Ι 'λ ψ θ , Ι λ Ιτηση της γ ωσσας. συγχρονη επιστημονικη αντι η η εωρει οτι η γ ωσσα
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είναι προϊόν ενός εσωτερικού γραμματικού μηχανισμού ο οποίος εξ ορισμού
χαρακτηρίζεται ως συστηματικός. Και αυτή ακριβώς η συστηματική υπόσταση
της γλώσσας μας εξασφαλίζει την επίτευξη της επικοινωνίας και μας παρέχει
τη δυνατότητα της διδασκαλίας και της εκμάθησης των γλωσσών.

Αυτές οι τάσεις της σύγχρονης γλωσσολογίας που αναφέραμε ενδεικτικά
καθώς και πολλές άλλες δευτερεύουσες, μας επιτρέπουν να βελτιώσουμε και να
συμπληρώσουμε τα χρησιμοποιούμενα για την εκμάθηση του Κ2 διδακτικά
μοντέλα τα οποία στηρίζονται σχεδόν αποκλειστικά στις αρχές και τα διδάγ
ματα της σχολής του Δομισμού.

Στόχος λοιπόν της παρούσης εργασίας είναι να παρουσιάσει, με βάση τα
νέα δεδομένα, μια ανανεωμένη μέθοδο διδασκαλίας του Κ2 η οποία θα είναι πιο
σύγχρονη και περισσότερο αποτελεσματική.

6. Πpοτιiσεις για τη σuγχpότησημιας νέαςμεθοδολογίας

Η διδασκαλία του Κ2 με βάση την παραδοσιακή μεθοδολογία υπήρξε, κατά
γενική ομολογία, αποτυχημένη.

Η Π.Γ. (Παραδοσιακή Γραμματική) υποτάσσοντας τόσο με την περιβόητη
«μετάφραση» όσο και με άλλες τεχνικές τον Κ2 στον Κ1 δεν ήταν σε θέση να
του εξασφαλίσει την απαραίτητη συνοχή και αυτονομία, ενώ η καθαρά θεωρη
τική/μεταγλωσσική προσέγγιση της γλώσσας στην οποία προέβαινε και η
οποία συνοδεύονταν από παράλληλο αποκλεισμό της γλωσσικής χρήσης, δεν
συνέβαλλε στο να γίνει ο Κ2 δημιουργικός και Παραγωγικός. Ο μαθητής μά
θαινε πολλά για τη γλώσσα, όχι όμως και την ίδια τη γλώσσα πράγμα που του
στερούσε τη δυνατότητα να μετέχει σε γλωσσική δραστηριότητα ως ομιλητής/
ακροατής.

Οι νεότερες μέθοδοι και ιδιαίτερα οι οπτικο-ακουστικές που έχουν διαδοθεί
ευρέως κατά τα τελευταία χρόνια, από αντίθεση προς την Π.Γ. φτάνουν στο
άλλο άκρο. Καταργούν δηλαδή τη μεταγλωσσική προσέγγιση και στηρίζουν τη
διδασκαλία του Κ2 αποκλειστικά στη γλωσσική χρήση.

Και οι μέθοδοι αυτές -που θεωρήθηκαν ως πανάκεια στον τομέα της διδα
σκαλίας του Κ2- ύστερα από μια περίοδο συνεχούς εφαρμογής και διαδοχικών
τελειοποιήσεων που φτάνουν μέχρι τις μέρες μας, παρουσιάζουν, σύμφωνα με
νεότερες έρευνες, πολλές ελλείψεις και σε ορισμένες περιπτώσεις έχουν σημει
ώσει εμφανή αποτυχία.

Οι Οπτικο-ακουστικές μέθοδοι έχουν να επιδείξουν μια αναντίρρητη επιτυ
χία στο επίπεδο της γλωσσικής χρήσης. Οι μαθητές που διδάσκονται τον Κ2

1 , ι 'ζ ι ι ι <;; <;; 11> λ'σύμφωνα μ αυτές, εμφανι ουν κατα την πρωτη περισοο της οισασκα ιας μια
ξ ι ι ι ι ς;αυ ημενη ικανοτητα σε επικοινωνιακο επιπεοο.
Μ ι ι ι ι β ι ι Κ2ς;ετα ομως απο την προσκτητη των ασικων αυτοματισμων του οιαπι-

στώνεται μια αναποτελεσματικότητα και μια ανεπάρκεια ανάλογη με εκείνην
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των παραδοσιακών μεθόδων, αφού οι οιοασκόμενοι οεν lχουν τη δυνατάτητα να
αναχθούν στο σύστημα της γλώσσας να σταθεροποιήσουν και να οιεuρύνουν το
νέο κώδικα επικοινωνίας22•

'Υ 1 ~ 1 1 ~ 1 1 1 'Ψστερα απο τις οιαπιστωσεις αυτές αποσεικνυεται οτι οι ακραιες απο εις
και οι γλωσσολογικοί μονισμοί που εφαρμόζονται στη διδασκαλ]« του Κ2 οδη
γούν με τον ένα ή τον άλλο τρόπο σε αποτυχία.

'Ηοη η εμπειρία και η σχολική πρακτική μας έχει οείξει ότι το παραδοσια- ·
κό μοντέλο ήταν απαράδεκτο, ενώ το δομιστυω είναι ανεπαρκές.

Μ β ι 'λ ι ~ ~ ι θ ι ι ~ ι ιε αση ο α αυτα τα οεσομενα, κα ως επισης και τη σιαπιστωση οτι οι
τάσεις της σύγχρονης γλωσσολογίας χαρακτηρίζονται από μια επιστροφή προς
την «παράδοση», νομίζουμε ότι έχουμε φτάσει σε σημείο από όπου μπορούμε
να αντιμετωπίσουμε υπό άλλο πρίσμα τόσο το βασικό ερώτημα που αφορά τη
μεταγλωσσική/θεωρητική εξέταση της γλώσσας, όσο και το ρόλο του Κ1 στην
εκμάθηση του Κ2.

Είναι φυσικό ότι κατά την περίοδο της πρώτης μύησης στον Κ2 οεν πρέπει
να γίνονται αναγωγές, ούτε παραλληλισμοί με τον Κ1 κι αυτό γιατί μια τέτοια
~ ι ~ ι ι ~ ι θ ισραστηριοτητα οεν ανταποκρινεται στις ικανοτητες των παισιων και α εκανε
πολύ ούσκολη, αν όχι αούνατη, την οικειοποίηση των δομών του Κ2.

Επομένως, σε ένα πρώτο σταδω, θα χρησιμοποιήσουμε την Οπτυω-ωωυ
στική μέθοδο που στηρίζεται, όπως έχουμε πει, αποκλειστικά στη γλωσσική
χρήση και η οποία με την τεχνική της οπτικοποίησης των ακουστικών ερεθισμά
των μας βοηθά να ξεπεράσουμε, όσο είναι οuνατόν, το σκόπελο του Κ1 και να
πετύχουμε την άμεση οημιουργία των βασικών αυτοματισμών του Κ2.

Επειοή όμως ο στόχος της γλωσσικής διδασκαλί«; οεν είναι απλά η εσωτε
ρίκευση των βασικών δομών της τρέχουσας γλώσσας και ο περιορισμός στην
επικοινωνιακή μόνο οιάστασή της, επιβάλλεται σε μια δεύτερη φάση να ξεπερά
σουμε το επίπεδο αυτό και να αναχθούμε σε έναν κώοικα πιο συστηματικό, πιο

θ ι ι ι Τ ι ι ι ι ιστα ερο και περισσοτερο παραγωγικο. ην αναγωγη ομως αυτη ειναι φuσικο
ότι οεν μπορούμε να την πετύχουμε με την αποκλειστική χρήση της Οπτυω-α
κουστικής μεθόδου και με τον περιορισμό μας σε μια «πρακτι~ή γραμματική».

ιΟλ ι ι ι ι ~ ι ι ~ θ θ ι. . α τα παραπάνω σημαινουν οτι σε ενα οευτερο σταοιο α uιο ετησουμε
μια άλλη τακτική για την εκμάθηση του Κ2 η οποία πέρα από τη χρήση της
Οπτικο-ακουστικής μεθόδου θα συμπληρώνεται τόσο με την παροχή της απα
ραίτητης μεταγλωσσικής πληροφόρησης όσο και με ενοεχόμενες συγκρίσεις και
αναγωγές στον Κ1 οι οποίες θα αποβλέπουν όχι στην υποταγή του Κ2 αλλά
στη συνειδητοποίηση ομοιοτήτων και διαφορών που υπάρχουν ανάμεσα στα ουό
συστήματα με στόχο την πλήρη αυτονόμηση και αυθυπαρξία του Κ2.

Ο σχεδιασμός λοιπόν μιας γενικότερης στρατηγικής που θα αποβλέπει στο
να ξεπεράσουμε το εμπόδιο του μοντέλου του Κ1 και να χτίσουμε ένα ανεξάρ
τητο σύστημα για τον Κ2 είναι πρόοηλα σύνθετος και επιτυγχάνεται τόσο με
την ενεργητική συμμετοχή στη γλωσσική δραστηριότητα, όσο και με μια πα-
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ρά.λληλημεταγλωσσική/θεωρητική κατατόπιση.
Ύστερα από τις διαπιστώσεις αυτές προτείνουμε η οιοασκαλία του Κ2 σε

ένα κάπως προχωρημένο επίπεδο να κινηθεί σύμφωνα με το επόμενο σχήμα:

Πpοτεινόμενο σχήμα. για. πpοχωpημένη διδα.σχα.λία. του Κ2

Κ1 Κ2 (βλ. και το σχήμα3)

Π1 ι
ι
1

'
(σχήμα 4)

G
fC"

-;:_:;

ιο:
οχ

~
1 31 ::.::::

Θ~--·+.. --
προαιρετικές
συγκρίσεις

!. Πpοϋποθέσεις για. την επιτυχία. της νέα.ς μεθόδου

Στη διαδικασία της οιοασκαλίας του Κ2 υπεισέρχονται τρεις βασικοί παρά
γοντες: Η μέθοδος, ο μαθητής και ο καθηγητής.

Αποτελεί όμως κοινή διαπίστωση ότι οι μελέτες που αναφέρονται στη οι
δασκαλία του Κ2 διαπραγματεύονται και προβάλλουν συστηματικά. τα μεθο
οολογικά.προβλήματα, ενώ υποτιμούν ή και αγνοούν πολλές φορές τους άλλους
"'' ' ' ' θ ' ξ' 'συο παραγοντες οι οποιοι πρεπει να εωρουνται ε ισου σημαντικοι και σπου-
δαίοι,

Διευκρινίζουμε λοιπόν ότι για την επιτυχία του προτεινόμενου μοντέλου
απαιτείται η ύπαρξη ορισμένων προϋποθέσεων που σχετίζονται με κάθε έναν
από τους παράγοντες που προαναφέραμε.

Εξετάζοντας όμως τον κάθε παράγοντα χωριστά οε θα πρέπει να μας
διαφεύγει ότι η μεταξύ τους αλληλεξάρτηση και αλληλεπίοραση είναι προφα
νής και αυτονόητη.

Α. Ο μαθητής. Ξεκινώντας από το μαθητή, τον πιο παραμελημένο ίσως
παραδοσιακα παράγοντα της διδασκαλίας, έχουμε να επισημάνουμε ότι αυτός
είναι κάτι το δεδομένο, Δεν μπορούμε να έχουμε το μαθητή που θα επιθυμού
σαμε, έναν οηλαοή μαθητή «κατά παραγγελία», αλλά αυτόν που υπάρχει στην

ι 'ζ 'ζ ' ~πραγματικοτητα και που εμφανι εται στην ταc,η μας με τα συγκεκριμενα ενοι-
αφέροντά.του, με τις μικρές ή μεγάλες ικανότητές του, με τα ελαττώματα και
τις αρετές του, και με τη οεοομένη γνωστική και άλλη υποδομή του.
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Αυτόν λοιπόν το μαθητή, όπως παρουσιάζεται, έχουμε καθήκον να τον
κατευθύνουμε σωστά και χρησιμοποιώντας μια διαδικασία αβίαστη και φυσική
να τον διευκολύνουμε ώστε να οικειοποιηθεί σταδιακά και μεθοδικά τον Κ2.

Για να επιτύχουμε όμως αυτό το στόχο πιστεύουμε ότι απαιτείται μια και
μόνη βασική προϋπόθεση και αυτή είναι η παρ ο χ ή κινήτρων.

Όπως έχουμε ήδη επισημάνει, η πρόσκτηση του Κ1 ανταποκρίνεται σε
πολύ ισχυρά κίνητρα αφού για το παιδί αποτελεί το μοναδικό μέσο ποu του
επιτρέπει να σπάσει το φράγμα της απομόνωσης, άρα να έρθει σε επαφή με τα
υπόλοιπα μέλη της κοινότητας και να ικανοποιήσει την ανάγκη για επικοινω-,
νια.

Στην περίπτωσή μας, η παρουσία του Κ1 είναι φυσικό να θέτει σε δεύτερη
μοίρα τον Κ2 η εκμάθηση του οποίου δεν υπακούει σε τόσο ισχυρά κίνητρα,

ι ι ι 6' ι β 'λλαφοu το ατομο ειναι σε εση να επικοινωνει με το περι α ον του και να
ι β ι ιικανοποιει τις ασικες του αναγκες.

Έτσι, για τον συνηθισμένο μαθητή, η εκμάθηση μιας ξένης γλώσσας παίρ
νει τη μορφή μιας απαίτησης του προγράμματος, μιας σχολικής υποχρέωσης
και όχι μιας αναγκαίας ή χρήσιμης γνώσης.

Στην καλύτερη περίπτωση, ακόμα και για τους περισσότερο προβληματι
σμένους μαθητές, ο Κ2 θεωρείται ότι δεν καλύπτει παρά μόνο κάποια σuγγκε
κριμένη ανάγκη που αποτελεί μέρος της κοινωνικής τους συμπεριφοράς και
κατά συνέπεια η αντίδρασή τους είναι λιγότερο έντονη και δεν παίρνει καθόλου
το χαρακτήρα του καταναγκαστικού.

Στην απουσία κινήτρων λοιπόν θα πρέπει να αποδώσουμε κατά κύριο λόγο
την έλλειψη ενδιαφέροντος και συνεπώς και τη σχετικά υψηλή αποτυχία των
μαθητών που -κατά γενική εκτίμηση- παρατηρείται στο μάθημα της ξένης
γλώσσας. Γιατί όπως είναι γνωστό, ο μαθητής δεν μαθαίνει παρά μόνο αυτό
ποu ανταποκρίνεται στις δυνατότητές του και αυτό για το οποίο νιώθει μέσα
του μια έντονη επιθυμία.

Με βάση τις αρχές αυτές οφείλουμε στην προκειμένη περίπτωση πρώτα να
προσαρμόσουμε τη διδακτέα ύλη στην ηλικία και στις δυνατότητες των παιδι
ών και στη συνέχεια να δημιουργήσουμε ισχυρά κίνητρα ποu θα τα ωθήσουν
προς τη μάθηση.

Αν και στη διαδικασία της εκμάθησης του Κ2 δεν έχουμε τα πλεονεκτήμα
τα που παρουσιάζει η περίπτωση τοu Κ1, μπορούμε εντούτοις να δημιουργή
σουμε για τους μαθητές μας κίνητρα με πολλούς τρόπους οι κυριότεροι από
τους οποίους είναι οι ακόλουθοι:

α. Προκαλώντας το ενδιαφέρον του με το είδος της δραστηριότητας που θα
ι ι ι </> ι </, </, λ' Μ Ιαπαιτησοuμε να ασκησοuν κατα τη σιαρκεια της οιοασκα ιας. ποροuμε π.χ.

για τις μικρές τάξεις να συνδυάσουμε το μάθημα με το παιχνίδι, ενώ για τις
μεγαλύτερες μπορούμε είτε να μιμούμαστε μέσα στην τάξη κάποιες καταστά
σεις διαλόγου ποu πιθανόν θα συναντήσουμε στην καθημερινή μας ζωή, είτε να
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συζητούμε πάνω σε θέματα που είναι σημαντικά για τους νέους.
β. Ενισχύοντας τη διδασκαλ!« μας με επιλεγμένες θεματικές ενότητες ή

κείμενα τα οποία από πλευράς περιεχομένου παρουσιάζουν ιδιαίτερο εv8ιαφέ
pοv για τους μαθητές μας.

γ. Προβάλλοντας και επισημαίνοντας χαρακτηριστικές μορφές ή όψεις του
πολιτισμού που αντιπροσωπεύει ο Κ2 και οι οποίες μπορούν είτε να διάφορο-

, ' 'ζ ' ' Κ1ποποιουvται ειτε και να πpοσεγγι ουv κάποιες αvτιστοιχες του .
8. Χρησιμοποιώντας την παι8αγωγική 8ια8ικασία της «ενίσχυσης» για κάθε

πρόοδο που σημειώνουν οι μαθητές μας κατά την εκμάθηση του Κ2. Σύμφωνα
με τη σύγχρονη ψυχοπαι8αγωγική, η γνώση αφομοιώνεται πληρέστερα όταν
ενδυναμώνεται και αμείβεται άμεσα. Για το λόγο αυτό η ηθική (ή και άλλου
είδους] αμοιβή από μέρους του 8ιόάσκοvτος αποτελεί ένα από τα πιο ισχυρά
κίνητρα για μάθηση23• _Και

ε. Τονίζοντας συχνά και με συγκεκριμένα παραδείγματα την αξία και τα
πλεονεκτήματα που έχει για τους ίδιους τους μαθητές και για τη μελλοντική
του εξέλιξη η όσο το δυνατόν ολοκληρωμένη γνώση του Κ2.

Β. Η μέθοδος. Από πλευράς τώρα του παράγοντα της 8ι8ακτικής μεθό8ου
θα θεωρούσαμε ότι για την επιτυχία του μαθήματος απαιτούνται οι ακόλουθες
προϋποθέσεις:

1. Η α ύ ξ η σ η τ ω v ω p ώ v 8 ι ό α σ κ α λ ί ας. 'Οπως είναι φυσικό, η
απόκτηση από μέρους του μαθητή της ικανότητας για 8ημιουpγική χρήση του
Κ2 απαιτεί μια συνεχή άσκηση και μια όσο το 8υvατόv συχνή επαφή με τη
γλώσσα, πράγμα για το οποίο 8εv αρκούν βεβαίως οι 2-3 ώρες την εβδομαδα
που προβλέπονται από το ωρολόγιο πρόγραμμα.

2 .Η ' ' ' ' Τ. σ ω στη χ p η σ η τω v ο π τ ι κ ο α κ ου σ τικ ω v με σ ω v. α
τεχνικά μέσα που μπαίνουν στην υπηρεσία της 8ι8ακτικής του Κ2 και τα οποία
με το πέρασμα του καιρού πολλαπλασιάζονται και τελειοποιούνται ( όπως π.χ.
το pα8ιόφωvο, η τηλεόραση, το βίντεο, το μαγνητόφωνο, η μηχανή προβολής
εικόνων, η μηχανή προβολής ταινιών κ.λ.π.) 8εv έχουν κάποια αυτονόητη η

, , ι:-' Τ "' ι:-' , ,κάποια «εκ των πρότερων» αςτα. ηv οποιαοηποτε αςια τους την αποκτουv
μόνονεφόσον χρησιμοποιηθούν σωστά μέσα σε μια μεθο8ική και καλά σχέδια
σμέvη στρατηγική της εκμάθησης του Κ2. Και αυτή ακριβώς είναι η μόνη
προοπτική κάτω από την οποία θα μπορούσαμε να εκτιμήσουμε τη συνεισφορά
της τεχνικής προόδου -και ιδίως της τελευταίας δεκαετίας-> στον τομέα της
γλωσσικής διδασκαλίας.

Η χρήση των μέσων αυτών, που σε κάθε περίπτωση πρέπει να γίνεται με
φειδώ και προσοχή, αποδεικνύεται ι8ιαίτεpα σημαντική κατά την περίοδο της
πρώτης μύησης στον Κ2, όπου, όπως έχουμε πει, αποφεύγουμε τη μεταγλωσ
σική/θεωρητική διδασκαλία.

Στην περίοδο αυτή, κάθε θεωρητική εξήγηση που αναγκαστικά θα δινόταν
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με όρους και σχήματα του Κ 1, θα είχε αρνητική επίδραση στη συγκρότηση ενός
αυτόνομου συστήματος του Κ2.

'Αρα, η προσφυγή στα οπτικο-ακουστικά μέσα μας επιτρέπει να αποφύ
γουμε αυτήν την παγίδα και να προσεγγίσουμε «θεωρητικά» τον Κ2 με τρό
πους και διαδικασίες εξωγλωσσικές, πράγμα που μειώνει σημαντικά τον κίνδυ
νο άμεσης αναδρομής στον κι

Και όπως είναι φυσικό η χρήση των μέσων αυτών μειώνεται σταδιακά στα
ανώτερα επίπεδα διδασκαλίας χωρίς βεβαίως να καταργείται.

3. Η ύ π α ρ ξ η ε γ χε ι ρ ι δ ί ου γ ρ α μ μ α τ ι κ ή ς. Η σταδιακή μείωση
της πρακτικής διδασκαλίιχς που θα μετατρέπεται βαθμιαία σε περισσότερο
θεωρητική, καθιστά απαραίτητη την ύπαρξη ενός βιβλίου συστηματικής ανα
φοράς, μιας γραμματικής δηλαδή στην οποία θα ανατρέχουν οι μαθητές για ν'
αποκτούν έτσι μια συνολική εικόνα του συστήματος της γλώσσας και να μη
μένουν στην αποσπασματική γνώση που τους παρέχει η επικοινωνιακή/πρα
κτική προσέγγιση της γλώσσας.

'Ε , ,~ ~ θ , , , λ' λ ,. να τέτοιο εγχειριοιο οεν α πρέπει, πιστευουμε, να ειναι πο υ ανα υτικο,
ούτε να υπεισέρχεται σε λεπτομέρειες και επιμέρους φαινόμενα που θα αφορού
σαν ίσως τους φυσικούς ομιλητές της γλώσσας.

Μας αρκεί λοιπόν μια διδακτική γραμματική που θα κινείται, όσο είναι
δυνατόν, σε περιορισμένο αριθμό κατηγοριών και θα περιέχει σε γενικές γραμ
μές τη δομή και τη γενικότερη οικονομία του συστήματος του Κ2.

Γ. Ο κιχθηγητής. Περνάμε τέλος στον τρίτο παράγοντα της διδασκαλίας,
τον εκπαιδευτικό, του οποίου η προσφορά θεωρείται συνήθως αυτονόητη ή
δεδομένη. Για να πετύχει όμως απόλυτα το δύσκολο εγχείρημα της εκμάθησης
του Κ2, απαιτούνται και από τη δική του πλευρά ορισμένες προϋποθέσεις οι
κυριότερες από τις οποίες είναι:

1. Η ολοκληρωμένη παιδαγωγική και γλωσσολογική
τ ου κ α τ ά ρ τ ι σ η. Όπως είναι φυσικό, η ύπαρξη όλων των προϋποθέσεων
που μέχρι τώρα έχουμε αναφέρει δεν μπορεί να εξασφαλιστεί αν ο καθηγητής
~ ~ θ' ι ι β , ι ι ~ 1οεν οια ετει μια επαρκη γνωση των ασικων αρχων τοσο της παιοαγωγαης,
όσο και. της γλωσσολογίας.

Ο εκπαιδευτικός που διδάσκει τον Κ2 πρέπει να είναι καταρτισμένος στους
τομείς αυτούς όχι μόνο θεωρητικά, αλλά και πρακτικά γιατί μόνον έτσι θα
μπορέσει να διερευνήσει τις δυνατότητες της τάξης και να προσαρμόσει ανάλο
γα τη διδασκαλία του, να δημιουργήσει τα κατάλληλα κίνητρα και να επιδράσει
θετικά στους μαθητές του.

Όλοι οι ειδικοί στη διδακτική της γλώσσας τονίζουν σήμερα τον παράγο
ντα «καθηγητής» και επιμένουν στην αναγκαιότητα μιας όσο το δυνατόν ευρύ
τερης μόρφωσής του, γιατί θεωρούν ότι η αποτελεσματικότητα των σύγχρονων
μεθόδων βρίσκεται σε άμεσο συσχετισμό τόσο με το βαθμό της επιστημονικής
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του κατάρτισης, όσο και με τη γενικότερη ακτινοβολία της προσωπικότητάς
του.

Στο σεμινάριο για τη «διδασκαλία των ζωντανών γλωσσών» που οργανώ
θηκε από την Ουνέσκο το 1953 στην Κεϋλάνη (σημερινή Σρι-Λάνκα), το περιε
χόμενο μιας «ιδεατής μόρφωσης του καθηγητή» της ξένης γλώσσας περιγράφε
ται ως εξής:

«- Άριστη κατοχή της οιοασκόμενης γλώσσας (σωστή προφορά, οιάβα
σμα καθαρό και εκφραστικό. Ικανότητα γραπτής έκφρασης και ευχερής ανά
γνωση δύσκολω» κειμένων).

- Επαρκής γλωσσολογική (επιστημονική) γνώση των βασικών χαρακτηρι
στικών της οιοασκόμενης γλώσσας τόσο στη σύγχρονη μορφή της, όσο και στις
προηγούμενες φάσεις της (φωνολογικό σύστημα, κλίσεις, γραμματικές δομές,
σχηματισμός λέξεων) και ικανότητα για πρακτική εφαρμογή των γνώσεων
αυτών στη οιοακτική διαδικασία.

- Ευρεία γνώση της λογοτεχνίας και του πολιτισμού της ξένης χώρας της
οποίας τη γλώσσα οιοάσκει.

- Βασική κατάρτιση σε θέματα ψυχοπαιοαγωγικής, σε θεωρητικά και
πρακτικά προβλήματα της οιοακτικής, ιδιαιτέρως δε σε μεθόοους και τεχνικές
της οιοασκαλίας των ξένων γλωσσών και στη χρήση των οπτυω-ωωυστικών
μέσων»24•

Νομίζουμε ότι σήμερα, σχεδόν μετά από τέσσερις δεκαετίες, δεν θα είχαμε
να προσθέσουμε τίποτε περισσότερο.

2. Η οι α ρ κ ή ς ε πι μόρφωση. Σε μια εποχή που τα πάντα εξελίσσο
νται με απίστευτη ταχύτητα, οι αρχικές/βασικές γνώσεις δεν αρκούν για να
ανταποκρίνεται κανείς με το πέρασμα του καιρού επαρκώς στις απαιτήσεις της
οιοασκαλίας του Κ2. Όπως συμβαίνει με όλους τους τομείς έτσι και στην
προκειμένη περίπτωση η αναγκαιότητα της διαρκούς επιμόρφωσης είναι προ
φανής. Όμως, η επιμόρφωση των καθηγητών της ξένης γλώσσας για να είναι
πλήρης πιστεύουμε ότι πρέπει να έχει τις ακόλουθες διαστάσεις.

α. Να συμπληρώνει τα κενά της βασικής τους εκπαίοευσης, και να τους
ενημερώνει σχετικά με τα νεότερα δεδομένα τόσο στους τομείς της γλωσσολο
γίας κά.ι της Παιοαγωγικής όσο και σε τομείς οριακούς όπως είναι η ψυχο
γλωσσολογία, η κοινωνιογλωσσολογία, η ανθρωπογλωσσολογία, η ψυχοπαιοα
γωγική κ.λ.π.

β. Να τους πληροφορεί σχετικά με τις νεότερες εξελίξεις στο χώρο των
βοηθητικών επιστημών ή συναφών προς το έργο τους τομέων όπως είναι η
χρήση τεχνολογικών μέσων, η πληροφορική, η ηλεκτρονική κλπ.

γ. Να ανανεώνει τις γνώσεις τους τις σχετικές με τη οιοασκόμενη γλώσσα
και τον πολιτισμό που αυτή αντιπροσωπεύει γιατί είναι φυσικό, όταν δεν ζουν
στο συγκεκριμένο περιβάλλον, το πέρασμα του καιρού και η οιαρκής επαφή με
τους μαθητές τους να τους οημιουργούν μια αλλοιωμένη ή πεπαλαιωμένη ευω-
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να για τα δεδομένα της ξένης χώρας. Και
ο. Να επεκτείνεται στη γνώση της μητρικής γλώσσας των μαθητών την
ι "" ι ι ι ι β ι λ ιοποια οι οιοασκοντες ει ναι απαραιτητο να κατεχουν στις ασικες της του αχι-

στον δομές. Στην περίπτωση δε που ο Κ1 των καθηγητών ταυτίζεται με εκεί
νον των μαθητών τους είναι φυσικό ότι πρέπει να προχωρούν σε μια βαθύτερη
πρακτική και θεωρητική γνώση της μητρικής τους γλώσσας.

Δ. ΓΕΝΙΚΑ ΣϊΜΠΕΡ ΑΣΜΑ ΤΑ

Όπως φάνηκε από τα όσα εκθέσαμε ως τώρα, ο Κ1 και ο Κ2 είναι δυο
συστήματα που διαφοροποιούνται σημαντικά αφού αλλάζουν τα δεδομένα και
οι όροι εκμάθησής τους.

Ο Κ1 αποτελεί πρωταρχική κατάκτηση του ατόμου, δένετα: στενά με την
ι ι λ ι ι Κ2 λ θ ι β ι ιπροσωπικοτητα του και για το ογο αυτο ο που ακο ου ει ρισκεται πα-

ντοτε σε μειονεκτική θέση.
Ό,τι χαρακτηρίζει τη γνώση μας πάνω στην ξένη γλώσσα είναι ακριβώς ο

βαθμός στον οποίο μπορούμε να τη χειριζόμαστε οημιουργικά. Με άλλα λόγια,
η έκταση στην οποία έχουμε τη δυνατότητα να αντιλαμβανόμαστε ως ακροα
τές και να παράγουμε ως ομιλητές ένα πλήθος γραμματικά ορθών και σημασι
ολογικά αποδεκτών προτάσεων που εντάσσονται στο σύστημα του Κ2.

Οι δυσκολίες όμως που υπάρχουν στο συγκεκριμένο ζήτημα προκύπτουν
βασικά από το γεγονός ότι το σύστημα και η οργάνωση του Κ1 παρεμβαίνουν
αποφασιστικά στη οιαοικασία εκμάθησης του Κ2 και οημιουργούν παραμορ
φώσεις και συγχύσεις με αποτέλεσμα οι δομές και τα χαρ/κά του Κ2 να υπο
τάσσονται στα αντίστοιχα του κι

Αυτές ακριβώς τις δυσκολίες και αυτό το λεπτό πρόβλημα καλείται να
αντιμετωπίσει και να ξεπεράσει με επιτυχία μια συστηματικά οργανωμένη
οιοασκαλία του Κ2.

Προς αυτήν την κατεύθυνση προσπαθήσαμε να κινηθούμε στην παρούσα
εργασία μας επιδιώκοντας παράλληλα να αποδείξουμε ότι η tιοασκαλία της
ξένηζγλώσσας σε καμμιά περίπτωση οεν μπορεί να εξαρτηθεί απόλυτα από τη
διδασκαλία της μητρικής, ούτε όμως μπορεί να απομονωθεί και να θεωρηθεί ως
" " ι λ ι ι ξι , ιοιαοικασια εντε ως ασχετη και ανε αρτητη απ αυτήν.

Τ ι "' ι λ ι ι ι ιο να κατέχει το παιοι τη μητρικη του γ ωσσα, οποια κι αν ειναι, σημαινει
πως συμμετέχει ήοη στο καθολικό αυτό φαινόμενο και πως έχει εσωτερικεύσει
" ι λ ι ι ζ ι ι θ ισομες, ειτουργιες και μηχανισμους που ωογονουν γενικοτερα την αν ρωπινη
γλώσσα.

κ ί,' ι ι 'ζ ι ι λλ ι 'θαι η οιαπιστωση αυτη μας αvαγκα ει οχι να αγνοησουμε α α αντι ετα
να εκμεταλλευτούμε, όταν οιοάσκουμε μια ξένη γλώσσα, όλες τις δυνατότητες
που μας παρέχει η παρουσία του κι
28
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Η θεωρητική/μεταγλωσσικήεξέταση του Κ2 συνοοευόμενη και από συ
γκριτικές αναγωγές στο σύστημα του Κ1 θα έχει ως στόχο να συνειδητοποιή
σουν οι μαθητές την ύπαρξη ούοδιαφορετικών συστημάτων, να επισημάνουν τις
επιμέρους ομοιότητες και διαφορές τους και, αποφεύγοντας τις συγχύσεις και
τις παραμορφώσεις, να φτάσουν, όσο βέβαια αυτό είναι δυνατά, στη οημιουpγία

1 ~ Ι ξ I θ' 1 ~ 1 1ενος οευτερου ανε αρτητου και αυ υπαρκτού κωοικα επικοινωνιας, ο οποιος
οηλαοή θα λειτουργεί χωρίς την παρέμβαση της μητρικής γλώσσας.

Κρίνοντας λοιπόν με τα οεοομένα αυτά, θα λέγαμε ότι η μεθοδολογία της
Παραδοσιακής Γραμματικής που υπέτασσε συνειοητά τον Κ2 στον Κ1 και

ι λ ι ι ι , ιχpησιμοποιουσε τη μεταγ ωσσα ως αυτοσκοπο και οχι ως μεσον για την εκμα-
θηση της ξένης γλώσσας πρέπει σήμερα να θεωρείται απορριπτέα.

Ο μαθητής καταοικάζονταν να μένει για πάντα εγκλωβισμένος στις αρχές
και την οικονομία του Κ1 στην οποία προσάρμοζε ολοκληρωτικά και τον Κ2.

Από το άλλο όμως μέρος, ούτε η μεθοδολογί« του Δομισμού ανταποκρίνε
ται απόλυτα στις απαιτήσεις της σύγχρονης επιστήμης γιατί από αντίδραση
προς τις θέσεις της Παραδοσιακής Γραμματικής φτάνει στο άλλο άκρο. Κα
ταργεί οηλαοή τη μεταγλώσσα και καθιερώνει μια πρακτική όσο και ανεξάρ
τητη οιοασκαλία του Κ2.

'Ετσι, οεν αποφεύγεται τελικά ο κίνδυνος μιας ασυνείδητης παραμόρφωσης
και εξάρτησης του Κ2 από τον Κ1 αφού και στην περίπτωση αυτή ο μαθητής
δεν έχει τη δυνατότητα της συστηματικής οργάνωσης των ερεθισμάτων και της
αναγωγής τους σε ένα διαφορετικό και αυτόνομο σύστημα.

Για να επιτευχθεί λοιπόν αυτός ο στόχος απαιτείται μια απόπειρα οημι-
' , θ θ , λ 'Ψ , , ,~ουpγικης συν εσης των αντιτι εμενων αντι η εων την οποια πpοτειναμε ηοη

και την οποία προσπαθήσαμε να τοποθετήσουμε κάτω από μια σύγχρονη προ
οπτική.

Ε' ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Συμπερασματικά θα μπορούσαμε να πούμε ότι η οιοασκαλία του Κ2 είναι
μια υπό.θεσηπολύπλοκη, ούσκολη και λεπτή και για το λόγο αυτό απαιτεί μια
σωστή και υπεύθυνη αντιμετώπιση.

Είναι καιρός πια και στον τομέα της οιδασκαλίας των ξένων γλωσσών να
εγκαταλείψουμε την προχειρότητακαι την επιφανειακή αντιμετώπιση και να

β ι ι ι ι 'λλ λ ιπρο ουμε σε σωστο πpογpαμματισμο επιχειρωνταςπαρα η α την ανανεωση
της οιοακτικής μεθοοολογίας. Πρέπει κάποτε να ενισχυθεί το έργο των καθη
γητών των ξένων γλωσσών και να δοθεί στο μάθημα αυτό η βαρύτητα που
οικαιωματικάτου ανήκει, αφού στη μεταβατική εποχή που διανύουμε η γνώση
των ξένων γλωσσών προβάλλει όχι μόνο ως μορφωτικό αγαθό αλλά και ως
πρακτική καθημερινή ανάγκη.
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Κλείνοντας όμως το σημείωμά μας οφείλουμε να κάνουμε και μια επισή
μανση.

Η γνώση των ξένων γλωσσών σε καμμιά περίπτωση δεν μποpεί να διεκδικεί
την προτεραιότητα, ούτε να επιτυγχάνεται σε βάpος της μητpικής γλώσσας.

Πιστεύουμε ότι κύpιο και πρώτιστο καθήκον μας θα πρέπει να είναι η
σωστή οpyάνωση της διδασκαλίας και η στέpεη γνώση του Κ1.

Με τον τpόπο αυτό θα εξασφαλισθεί όχι μόνο η απαραίτητη υποδομή για
μια ευχεpέστεpη εκμάθηση των ξένων γλωσσών, αλλά κάτι ακόμα πιο σημα
ντικό: θα δημιουpyηθούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις για τη διατήpηση της
εθνικής μας ταυτότητας και την αποφυγή της αλλοτρίωσης ή της πολιτιστικής
Πμας υποταγής. .
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Θrχνά.ση Μποζιάpη

((ΜΙΑ ΘΕΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΚΕΙΜΕΝΩΝ ΝΕ.
ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ ΤΗΣ Γ' ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΙ ΕΝΑ ΔΕΣΙΜΟ ΤΟΥΣ

ΜΕ ΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣJ)

Αφού εκτίμησα το περιεχόμενο των 17 οοκιμίων -τόσα περιέχει το σχολι
κό βιβλίο «Κείμενα Ν.Ε. Λογοτεχνίας, Γ' Λυκείου»- καθώς και των άλλων
κειμένων, πεζών και ποιημάτων, του ίδιου βιβλίου κι αφού έλαβα υπόψη την
οδηγία του Παιοαγωγικού Ινστιτούτου «Η οιοασκαλία της Έκθεσης συνδέεται
με τη οιοασκαλία των κειμένων της Ν.Ε. Λογοτεχνίας της τάξης αυτής» (Οδη
γίες Παιδαγωγυωύ Ινστιτούτου, τ. Α', Αθήνα 1987, σελ. 80). Θεματοποιώ τα

1 ·~ β βλ' 1 1 φ 1 1 ~ 1 ( /κειμενα του ισιου ι ιου στις παρακατω ενοτητες. · ροντισα ωστε σοκιμιο η
δοκίμια εφόσον έχουν συνάφεια περιεχομένου) να υπάρχει (-ουν) σε κάθε ενότη
τα το οποίο μάλιστα να λειτουργεί σαν ο άξονάς της και γύρω απ' αυτόν να

/ 'λλ Ι I β 'λ I θ 1περιστρεφονται τα α α κειμενα κι ετσι να συμ α ει στη συρραφη εματων
Έκθεσης που θα βγαίνουν από την ενότητα. Έτσι, δρομολογείται, μια πορεία
από την ανάλυση του οοκιμίου ( από τη γνώση και κατανόηση της τεχνικής της
ανάπτυξής του ώς τη διδασκαλία του θεματικού του πυρήνα) και ώς τη σύντα
ξη της Έκθεσης. Να σημειωθεί εδώ ότι αυτά συνιστούν μόνο τη νοηματική και
θεματική θεώρηση της Έκθεσης αφού απομένει και η αισθητική, γραμματική
και γλωσσική, οι οποίες μπορούν να ολοκληρωθούνμε γλωσσικές κριτικές ασκή
σεις, εκπόνηση οιαγραμμάτων, πλαγιότιτλων, περιλήψεων, αποδελτιώσεων,

1κ.α.
Με τη θεματοποίηση εστιάζεται το ενδιαφέρον του μαθητή στην επισήμαν-

, ξ' ( λ I λ 1 1 θ /ση και κατανοηση α ιων πο ιτικων, πο ιτιστικων, κοινωνικων, ε νικων, αι-
θ 1 1 ) β 1 ~ 1 Ι ~' ~ /σ ηη.κων κ.α. που ρισκονται οιασπαρτες στα κειμενα και οινεται η ουνατο-

τητα πολύπλευρης θεώρησης του ίδιου θέματος, σφαιρικής επιδίωξα, μέσα από
πολλά κείμενα. Ο μαθητής τότε θα εφοδιαστεί με πλουραλιστική γνώση που θα
τον προβληματίσει προτού βρει το ορόμο του. «Ωστόσο η επιλογή αυτών των
θεματικών ενοτήτων σημαίνει και αποσπασματική θεώρηση της λογοτεχνίας;
επιλεκτική «ευαισθητοποίηση» του μαθητή στα προβλήματα του σύγχρονου
ανθρώπου» (Απόστ. Τζίφας: περ. Σύγχρονη Εκπ/ση, τ. 35, σελ. 69). Εφόσον
δεχτούμε ότι ελλοχεύει ένας τέτοιος κίνουνος, εφισταται η προσοχή στη οιοα
σκαλία προβολής των μηνυμάτων και κύρια στην πρόκληση ερεθισμάτων στους
μαθητές για ανίχνευση νέων ορόμων και εκτός του σχολικού εγχειριοίου μέσα
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όχι μόνο από τα λογοτεχνικά κείμενα αλλά και από τις άλλες μορφές τέχνης, οι
οποίες θα οιευpύνουν την κατανόηση και τον ορίζοντα των αναζητούμενων
μηνυμάτων, αξιών και θεμάτων. Ίσως έτσι αυτή η μικpή φυγή από τα «δεσμά»
του υπαρκτού σχολείου μπορέσει να λειτουργήσει άμεσα και πρακτικά. Σε κάθε
περίπτωση όμως στοχεύουμε στην ανεύρεση και κατανόηση του περιεχομένου
εκθέσεων.

/. Το Δοκίμιο

α. Εισαγωγικά (σελ. ·190).
β. Εισαγωγικό οοκίμιο: Ε.Π. Παπανούτσου, «Η τέχνη του επιχειρήματος»

(σελ. 193).
γ. Έκθεση 1η:ιιΝα αποδείξετε ή να ανασκευάσετε με κατάλληλα επιχειρή

ματα μια από τις παρακάτω θέσεις και να απαντήσετε στα ερωτήματα που
θέτονται:

1. Ήταν σωστή η απόφαση της πολιτείας να θεσπίσει την ισότητα των δύο
φύλων;

2. Με την κατάργηση των εξοπλισμών η ανθρωπότητα μποpεί να πραγμα
τοποιήσει έναν αληθινό παράδεισο πάνω στη γη.»

(Το θέμα περιέχεται για γpαπtή εργασία στη σελ. 197 του σχολικού βιβλί
ου και στην ανάπτυξή του να δοθεί βαρύτητα στην εφαρμογή όσων οιaάχτηκαν

ζ 'θ ι ι ~ι ι ι θκαι συ ητη ηκαν στην ενοτητα σχετικα με τη σχεοιαση, οpγανωση και εκ εση
του υλικού).

//. Πrχpά.δοση και Δημιοupγίrχ

α. Γ. Θεοτοκά: Πιχpάδοση κιχι Ελληνικότητα (οοκίμιο - σελ. 214).
β. Ν. Σβοpώνου: Πιχpάδοση κιχι Ελληνική Τιχuτότητιχ (οοκίμιο - σελ. 218).
(Και στα 2 αυτά οοκίμια τονίζεται το θέμα της επαφής του Ελληνισμού μ'

άλλους πολιτισμούς αυτό αφοpά και άλλους λαούς.) '
γ) Κ. Π. Καβάφη: Ηγεμών εκ Δυτικής Λιβύης (ποίημα - σελ. 28). (= Είναι

ι ξ ι ι ξ' λ , ι ι ιη πεpιπτωση ε ωτεpικης μιμησης ενων πο ιτιστικων στοιχειων, γιαυτο μιμη-
ση νεκpή, μη οημιουpγική).

ο) Ν. Εγγονόπουλου: Μπολιβάp (ποίημα - σελ. 67). (Περίπτωση οημιουρ
γικής μίμησης ξένων αλλά πανανθρώπινων συμβόλων).

ε) Βλαa. Μαγιακόφσκι: Σύννεφο με πιχντιχλόνιιχ ( απόσπασμα-ποίημα - σελ.
307).

(Με το απόσπασμα οίνεται και ο Φουτουρισμός, η καλλιτεχνική σχολή που
κηρύσσει την ανάγκη να οημιουpγηθεί νέα τέχνη αποκολλη~ένη από την παpά
οοση και από κάθε πνευματικό στοιχείο του παρελθόντος).
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στ) Έχθεσr; 2r;: «Πολλοί άνθρωποι, ιδιαίτερα νέοι, προσπαθούν με τη
συμπεριφορά τους να μιμηθούν άλλους και να φανούν οιαφορετικοί απ' ό,τι
είναι. Να ερευνήσετε τα ελατήρια και τις συνέπειες αυτής της συμπεριφοράς
και να διατυπώσετε τις απόψεις σας.»

(Το θέμα περιέχεται στο βιβλίο για ανάπτυξη, σελ. 29, με αφορμή το
ποίημα του Κ. Π. Καβάφη).

ζ) Έκθεση 3r;: "Αλλο σχετικό θέμα.

ΠΙ. Οι νέοι χιχι τιχ πpοβλήμιχτά τοuς

α. Πα.λιά χαι νέα γενιά: (Το παρελθόν πλέκεται με το παρόν σε μια συνέ
χεια ιστορική. Οι γενιές διαδέχοντα: η μια την άλλη οιαμορφώνοντας η καθεμιά
το οικό της κόσμο αλλά οιεκοικώντας παράλληλα ν' αφήσουν ανεξίτηλη τη
σφραγίδα της ζωής τους, κάτι που από τη φύση του είναι ανταγωνιστικό και
εγωιστικό. Αυτό εξάλλου από ψυχολογική άποψη ισχύει με τον εκλεκτικό μη
χανισμό της αντίληψης, όταν τα άτομα κατανοούν μόνον ό,τι ήοη γνωρίζουν
(δες κοινωνιολογία, Γ' Λυκείου, σελ. 258-259). Να προσθέσουμε ακόμα σ'
αυτό το σημείωμα ότι το θέμα της νιότης απασχόλησε τη λογοτεχνία και
μάλιστα ιδωμένο από οιάφορες οπτικές γωνίες, όπως π.χ. (και μόνο από κείμε
να που υπάρχουν στα σχολικά εγχειρίδια}:

1. Μ. Αναγνωστάκη: Νέοι της Σιοώνος, 1970 (Β' Λυκείου - σελ. 297).
2. Κ. Π. Καβάφη: Νέοι της Σιοώνος, 400 μ.Χ. (Β' Λυκείου - σελ, 129).
3. Μ. Γκόρκι: Η καροιά του Ντανκό (Γ' Γυμνασίου - σελ. 388). (Αναφέρει

ο συγγραφέας τη οιάσταση των γενεών αλλά ο ίοιος συμβιβάζει τις αντιθέσεις
και υποστηρίζει τη συνύπαρξη και αλληλοϋποστήριξη).

Α. Άγγ. Τερζάκη: Τα παιδιά με τα χλωνάpια (δοκίμιο - σελ, 223).
β. Τα ναpχωτιχά ή r; φθοpά. των νέων από την αχαλίνωτη χεpδοσχοπία:
Α. Μ. Πλωρίτη: Η επιδημία των ναpχωτιχών χαι οι επιχαpπωτές του

(δοκίμιο - σελ. 252). (Σχετικά είναι όσα περιέχονται: «Η οιοασκαλία της
Κοινωνιολογίας στη M.E.n - Εκδ. Νέας Παιδείας, Αθήνα 1985, σελ. 33-35) .

.γ. Οι νέοι, r; ομοpφιά, ο έpωτας ...
Α. Οδ. Ελύτη: Η Μαpίνα των βpά.χων (σελ. 55).
Β. Διον. Σολωμού: Ο Πόpφυpας (σ. 16).
ό. Πpοβλr;ματισμοί, ανησυχίες, πολιτικοί χαι άλλοι αγώνες των νέων:
Α. Γ. Θεοτοκά: Αpγώ (μυθιστόρημα, σ. 138).
Β. Νικ. Βρεττάκου: Ειpήνr; (σελ. 63).
ε. Έχθεσr; 4r;: «Η πιο οιαοεοομένη από τις μικρές συνήθειες του σημερινού

ανθρώπου είναι το κάπνισμα. Ποιες οι αιτίες της συνεχούς εξάπλωσής της; Τι
" ' ' ' ζ ' Τ θ ' λ'ουσαρεστες επιπτώσεις εχει στη ωη μας; ι α μπορουσε να συντε εσει στην
καταστολή ή έστω στην περιστολή αυτής της συνήθειας;n
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στ, Έκθεση Sr;: «Ο Γκαίτε διαπίστωσε στο Φάουστ ότι «με το πνεύμα που
νιώθεις μοιάζεις» και ότι «χλευάζει ο άνθρωπος ό,τι Sε νιώθει». Πώς εξηγείτε

' ψ ' " ' 'λλ ψ ' ' 'την απσ η αυτη και ειουωτερα την ε ει η επυωινωνιας και κατανόησης ανα-
μεσα στην παλιά και στη νέα γενιά σήμερα;».

JV. Ποιότητα ζωής στη σύγχpονη κοινων{α

α. Το φυσικό περιβάλλον.
Α. Μαν. ΑνSpόνικου: Η πpοστιχσίιχ του πεpιβάλλοντος (Δοκίμιο O σελ.

242).
Β. 1. Μ. Παναγιωτόπουλου: Το νόημιχ του σπιτιού (Δοκίμιο - σελ. 246).
β. Το κοινωνικό πεpιβάλλον ιχλλοιώνει τον άνθρωπο.
Α. Μ. Χάκκα: Το ψιχpάκι της yuιiλιχς (Sιήγημα - σελ. 182). (Δίνεται η

αλλοτρίωση του ατόμου, εδώ η ιSεολογική αλλοίωσή του. Με τηλ. αλλοτρίωση
εκφράζεται η απώλεια κάποιου στοιχείου της προσωπικής υπόστασης και υπο
νοείται πως με την απώλεια αυτή ο άνθρωπος γίνεται όχι μόνο άλλος, ξένος

' ' λλ ' δ. ' λ ' ' ' ' )προς αυτο που ηταν, α α και uπο εεστεpος, ιγοτεpος απσ αυτο που ηταν .
. Β. Θ. Λιανού: Η διαφήμιση και ο pόλος της (Sοκίμιο - σελ. 258). (ΕSώ θα

πρέπει να επισημανθεί η σημασία των μηχανισμών διαμόρφωσης της κοινής
γνώμης: Τ. V., τύπου κ.ά. Σχετική αναφορά υπάρχει: «Κοινωνιολογία», Γ'
Λυκείου, σ. 266-7).

Γ. Ε. Ριντ: Η μηχανή μαζικής πpοπαγάνδας (δοκίμιο - σελ. 262) (Προβλή
ματα πάλης για την απελευθέρωση της γυναίκας).

Δ. Αλέξ. ΠαπαSιαμάντη: Η φόνισσα (νουβέλα ψυχογραφική, σελ. 93).
γ. Έκθεση 6r;: «Ακούμε συχνά για άγχος που κυριολεκτικά βασανίζει σή

μερα τους ανθρώπους. α] Να αναπτύξετε την κατάσταση του άγχους, β) Να
' ' ) ' ' θ 'επισημανετε τα αιτια και γ να προτείνεται μέτρα εραπειας του.»

δ. Έκθεση 7r;: «Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, η αποστολή τους και η
επίδρασή τους στην ατομική και κοινωνική ζωή.» ή: «Πώς θα μπορούσε να
βοηθήσει, κατά τη γνώμη σας μια νέα περιβαλλοντική εκπαίSειJση στην αντι
μετώπιση του περιβαλλοντικού προβλήματος; Σε ποιες αρχές, στόχους και

'θ " θ ' ' ' ' ' λ'με οοες α πρέπει να στηpιχτει ωστε να εχει τα αναμενομενα αποτε εσματα;»

V. Η Ελευθεp{α

α. Α νάλuση της έννοιας:
Α. Ε. Π. Παπανούτσου: Μοpφές ελεuθεpίας (Sοκίμιος - σελ. 198).
β. Ελεuθεpία και ευθύνη του ατόμου:
Α. Α. Χουρμούζιου: Η ευθύνη του πνευματικού ανθpώποu και το: όpι,"' της

ελεuθεpίας του (Sοκίμιο - σελ. 203).
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Β. Ζαν Πολ Σαρτρ: [Ο εγκαταλειμμένος άνθpωπος] από το έργο του -οιά
λεξη- στα 1946: «Ο Υπαρξισμός είναι ένας ανθρωπισμός». [Εδώ οίνεται η
φιλοσοφία του υπαρξισμού και ειδυωτερα η απόλυτη ελευθερία του ανθρώπου
και η φιλοσοφική θέση του Ζ. Π. Σαρτρ ότι η ύπαρξη (existentia) ταυτίζεται με
την ελευθερία και τον αγώνα γ,α αυτοδιαμόρφωση).

γ. Αγώνας για την κατάκτησή της:
Α. Ανορ. Κάλβου: Τα ηφαίστεια (σελ. 11).
Β. Πάμπλο Νερούντα: Canto General, [Οι ελευθερωτές], (σελ. 319).
ο. Η στέpηση της ελευθεpίας:
Α. Μπ. Μπρεχτ: [Ο σπιούνος] (Από το έργο: «Τρόμος και αθλιότητα του

Τρίτου Ραϊχ» - σελ. 282).
Β. Ρόοη Ρούφου: Οι πεpιφpονητές του πλήθους (δοκίμιο - σελ. 207).
Γ. Γιάννη Δάλλα: [Σαν ιπποπόταμος ...]* (από την ποιητική του συλλογή

ανατομία - σελ. 75).
Τα Β και Γ αναφέρονται στο καθεστώς που επιβλήθηκε στη χώρα μας μετά

<' την 21-4-'67).
ε. Έκθεση Βη: «Η Ελευθερία ως απαραίτητη προϋπόθεση για την πνευμα-
' ι λ ι ι t:' ι λ ,τικη, κοινωνικη και πο ιτικη αναπτυςη ατομων και αων.»
στ. Έκθεση 9η: 'Αλλο σχετικό θέμα.

VI. Η τέχνη και η σχέση της με τη ζωή

α, Γ. Σεφέρη: Η τέχνη και η εποχή (οοκ. - σελ. 230).
β. Χ. Καρούζου: Η κλασική πλαστική (οοκ. - σελ. 233).
γ. Α. Τερζάκη: Ελληνική απαισιοδοξία (δοκ. - σελ. 239).
ο. Δ. Χατζή: Το φονικό της Ιζαμπέλας Μόλναp (οιήγημα - σελ. 160, στο

οποίο ο Δ. Χατζής προσεγγίζε: θεωρητικά το πρόβλημα της σχέσης που υπάρ
χει ανάμεσα στην καλλιτεχνική οημιουργία και τη ζωή του καλλιτέχνη}.

ε. Κ. Καρυωτάκη: [Είμαστε κάτι. ..] (σελ. 37).
στ. Μ. Σαχτούρη: Ο στpατιώτης ποιητής (σελ. 71). ,
ζ. Έκθεση 1 Οη: «Να αναπτύξετε την αρχαία φράση: «Ούκ ~στιν παραμύθι

ον Ύλυκύτερον έν βί<ι> τέχνης», οηλ. στη ζωή η πιο γλυκ~ά παρηγοριά είναι η
τέχνη.»

η. Έκθεση 11 η: 'Αλλο σχετικό θέμα.

rστεpόγpαφα:

1. Τα θέματα εκθέσεων που έχω παραθέσει παραπάνω είναι μόνο ενδεατι
κά. Η ευρηματικότητα και η προσωπική του κάθε οιaάσκοντα το μάθημα εκτί
μηση θα δώσει πολλά ακόμα.
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2. Καθώς τούτη η 8ουλειά έχει την ιστορία της -8εν είναι πρόσφατη=δια
πιστώθηκε ότι τα θέματα των Γενικών Εξετάσεων στην Έκθεση τα τελευταία
χρόνια εντάσσονται σε κάποια από τις παραπάνω ενότητες.

3. Δε 8ιεκ8ικώ, τέλος, τη μονα8ικότητα τέτοιας 8ουλειάς υπάρχουν κι
άλλες ανάλογες. Διεκ8ικώ όμως τη συμμετοχή μου στον προβληματισμό όλων
των συναδέλφω« που αφορά τον τρόπο που 8ι8άσκεται και εξετάζεται η Έκ
θεση· και σίγουρα αυτός ο προβληματισμός κάτι καλύτερο θα φέρει.

* Ο υπογραφόμενος στις 20-11-'87, σε εκδήλωση του Συvδ. Φιλολόγων Ιωαννίνων παρουσίασε
μιοcv ανά-γνωστική προσέγγιση του ποιήματος με μια ευpύτεpη αναφοραστη συλλογή ανατομία,
παρουσία και του ποιητή. ·

37



Δημητpίοu Τσέpτοu
Διδά.χτοpος Πανεπιστημίου Αθηνών χιχι Ρώμης

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΑΑΑΟΤΡΙΩΣΗ

Αξιολόγηση - Αλλοτpίωση

1. Ανεπίσημη αξιολόγηση - Αλλοτpίωση

Η εκτίμηση του οασκάλου για την επίδοση του μαθητή, συνήθως έχει δύο
μορφές. Η μια είναι τυχαία, πρόχειρη και χωρίς σχεδιασμό, η άλλη είναι σκόπι
μη, σοβαρή και συχνά πολύ αυστηρά σχεοιασμένη.

ο ~ ι λ ι ι ι ι~ ι ξ λ ιι οασκα οι τυπικά αναφεpονται, στο πpωτο ειοος ως «ανεπισημη α ιο ο-
yηση», στο δεύτερο ως «επίσημη αξιολόγηση».

Παρ' όλο πού η επίσημη αξιολόγηση είναι αυτή που λαμβάνει την μεγαλύ
τερη προσοχή το ίδιο από μαθητές και οασκάλους, οεν μπορεί να μην λάβει
κανείς υπόψη καί την ανεπίσημη αξιολόγηση1•

Α ι ~ ι λ ι λ 'β ι ι ι ξ λ ιυτο που οι οασκα οι πρέπει να κατα α ουνειναι οτι η μη επισημη α ιο ο-
yηση γίνεται συνεχώς και είναι πανταχού παρούσα συχνά ακόμη και χωρίς να
το αντιλαμβάνονται.

Πιστεύω ότι και η ανεπίσημη αξιολόγηση οίνει συντελεστές αλλοτρίωσης.
Κατά τη γνώμη μου εδώ έχουμε την αποξέν_ωσηδια του βλέμματος, που

επισημάνθηκε στο χώρο της κοινωνικής αλλοτρίωσης. Ποιος ξέρει σε ποιο
βαθμό οι χειρονομίες του δασκάλου επηρεάζουν την συμπεριφορά του μαθητή.
φ ι ι ι ι 'ξ ι 'ξ ξ λ ι ι 'ξτανει να πουμε οτι η ατυπη, ε ω απο την τα η α ιο οyηση, μποpει να παι ει
κάποιο ρόλο, τόσο στην συμπεριφορά του δασκαλου μέσα στην τάξη όσο και
στην συμπεριφορά των μαθητών. Το ίοιο μπορεί νά γίνει με τις άτυπες αξιολο
γήσεις, που γίνονται μέσα στην τάξη. Η επίπληξη του οασκάλου στα ούο

ι λ ι θ ι ι ι ι ,κοpιτσια που μι ουν, ο συνη ισμενος επαινος για την εpγασια καποιου αγοpιου,
στον πίνακα, η πρότασή του για την τοποθέτηση κάποιου «κολάζ» φτιαγμένου
από κάποιο μαθητή στον πίνακα των ανακοινώσεων, όλα αυτά είναι παραδείγ
ματα της ανεπίσημης αξιολόγησης.

' Η ανεπίσημη αξιολόγηση οιαμοpφώνει τον τρόπο με τον οποίο μια τάξη
λειτουργεί. Κατά τη οιάpκεια της αποστήθισης των μαθημάτων, οι μαθητές
περιμένουν μια ανταπόκριση ύστερα από κάθε τους σχόλιο, άσχετα με το πόσο
κοινό ή ευνόητο μπορεί να είναι αυτό. Αρκετά συχνά, ο οάσκαλος απαντά
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ι λ' , ι ,παρεχοvτας επιπ εοv εvισχυση στην αvαμεvομεvη συμπεριφορα.
π / / / θ 1 ~ ~ 1 1 1 λλ 1 'ξιστευω οτι ενα αv ρωπιvο οιοακτυω προσωπικο και μεσα, α α και ε ω

από τηv τάξη, μπορεί να βοηθήσει να αλλάξει η εικόνα του σχολείου από τηv
απρόσωπη, όπως σε εργοστάσιο ατμόσφαιρα, σ' έvα ευχάριστο, ποθητό μέρος

1 ξ'ζ Ι ~ λ I θ 1 1στο οποιο α ι ει να σου ευει και να μα αιvει κάνεις.

2. Επίσημη αξιολόγηση - Αλλοτptωση

Αξιολόγηση στην σχολική επίδοση είναι η συστηματική διαδαασία, που
καθορίζει σε ποιο βαθμό έχουν επιτευχθεί οι στόχοι οιοασκαλίας από τους
μαθητές. Σημαίνει συγκέντρωση των ατόμων σε ομάδες για να γίνει διαχωρι
σμός. Συνήθως, την αξιολόγηση τηv περιορίζουμε στο γνωστικό τομέα και
παραμελούμε τους άλλους τομείς, συναισθηματικό και ψυχοκινητικό. 'Ομως, ο
άνθρωπος οεv ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της ατομικής και κοινωνικής
ζωής μόνο με γνώσεις.

«Το Σχολείο, ως κοινωνικός θεσμός, αποτελεί μικρογραφία της ευρύτερης
κοινωνίας στους κόλπους της οποίας λειτουργεί. Κατά συνέπεια, το σχολείο

~ 1 λ 1 'ζ 'λ 1στις σομες και τις ειτουργιες του παρουσια ει ανα ογα χαρακτηριστικα γvω-
, ' 1 1 β 'λλ 2ρισματα μ εκεινα του κοιvωvικου περι α όντος» .

Η ανταγωνιστικότηταλοιπόν της κοινωνίας μεταφέρεται και στο χώρο του
Σχολείου. Πράγματι, οι σημερινοί τρόποι αξιολόγησης στο σχολείο προβάλ
λουν τηv ανταγωνιστική όψη της σχολικής ζωής, αποβλέπουν στην ταξινόμηση
των μαθητών και κατά τη γνώμη μου οεv μας οίvουvμια ακριβή και αvτικειμε-

, Ι ξ λ 1vικη ευωνα των α ιο ογουμεvωv.
Ε Ι λ 'θ Ι Ι 1 1 ~ λ 1 1 ξ / /ιναι α η εια οτι οποιος παραγει σε επιπεοο σχο ικο, ειναι εvος απομα-

κρυσμένος από τη οιαοικασία παραγωγής. Σε κάθε περίπτωση ο μαθητής πολύ
δύσκολα αντιλαμβάνεται τηv αξία αυτού που μαθαίνει ή αυτού που παράγει. Ο
μαθητής κρατιέται σε μια κατάσταση αποξένωσης από τηv σωστή μάθηση,
γιατί είναι σε μια κατάσταση υποταγής, θα έλεγα οιαρκούς εξάρτησης, που τον
εμποδίζε: να ωριμάσει, τον περιορίζει ψυχολογικά, οεvτον αφήνει να κινηθεί με
σιγουριά στον χώρο της μάθησης, και να γίνει ασφαλής για τον ~αυτό του. Το

Ι 1 / β θ 1 1 1 1 σθ 1να περιμεvεις και να παιρνεις ενα α μο σημαιvει, οχι μοvο να αι ανεσαι τον
εαυτό σου κάτω από συνεχή κρίση, αλλά επίσης να παραμένεις σε μια κατά-

, ξ I ο β θ 1 1 Ι Ι / /σταση συvεχους ε αρτησης. ι α μοι, ως γνωστό, ειναι ενα σημειο αvαγvωρι-
σης, ούvαμης, γοήτρου των διδασκόντων, ένα προνόμιο που συντελεί, ώστε να

1 θ 1 1 ζ / ~ ~ / /υπακουουv οι μα ητες και μια ευκαιρια να αςιωσουν οι οιοασκοντες απο τους
μαθητές κάποια. συμπεριφορά και κάποια προσφορά εργασίας, που ζητιέται
από το πρόγραμμα του Σχολείου, μια κρίση θετική για τους καλούς και αρνητι
κή για τους κακούς.

Επειοή ένας βαθμός μπορεί να είναι υψηλός για κάποιον, που είναι αυστη
ρός στην βαθμολογία και χαμηλός για κάποιον που είναι χαλαρός και επειοή
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υπάρχουν μεγάλες οιαφορές βαθμολογίας3 μεταξύ του πρώτου και οευτέρου
βαθμολογητή στις γενικές εξετάσεις, οι βαθμοί είναι κατά την γν,ώμη μου ένα
εργαλείο υπερβολικά φτωχό για προσδιορισμό, και διφορούμενο να γίνει κατα-

', θ'Π ,, βαθμός δεν ε] ,, 'νοητο απο τους μα ητες. ιστευω οτι ο α μος οεν ειναι απο μονος μια ανα-
γκη. Οι μαθητές στην πρώτη σχολική εμπειρία δεν ζητούν από τον οιοάσκοντα
βαθμούς, εάν προηγουμένως οεν έχουν συνηθίσει στο σύστημα αξιολόγησης. Το
να συγκεντρώνει όμως κανείς την μάθηση και τη συνήθη σχολική δραστηριότη-

β θ I Ι β 'λ 'θ 1 1 1τα στο α μο, σημαινει το να α ει κανεις το μα ητη σε μια τέτοια κατασταση
που να μην ανακαλύψει ποτέ την έννοια και την χαρά της μάθησης. Ο βαθμός
περιλαμβάνει και κλείνει μια εμπειρία μάθησης, ανταμείβει την προσπάθεια
που εκτελείται με επιτυχία: κοπλιμέντα, κ.λ.π. Το να συνεχίσει να μαθαίνει

, , , Σ λ' ~, , , Ολ θ , ξ λ,κανεις περα απο το χο ειο οεν εχει κανενα νοημα. ι αν ασμενες α ιο ογη-
σεις αχρηστεύουν κάθε πραγματικό απόκτημα, η μάθηση γίνεται μια «μασημέ
νη τροφή» και ο φόρος που πληρώθηκε, η θυσία που καταβλήθηκε, είναι πια
χωρίς ουσιαστικό κέροος. Οι λανθασμένες αξιολογήσεις πλήττουν συχνά τους
πιο ευαίσθητους ή τους λιγότερο προικισμένους. Οι βαθμοί4 προκαλώντας το
συναγωνισμό μεταξύ των μαθητών αποθαρρύνουν τους πιο ανεφοδίαστους και

1 ' ~' λ ' ' ξ 'τους κανουν να ειναι πιο ουσκο οι στις κοινωνικες τους σχεσεις και απο ενωνο-
' '' Σλ' Π '' βθ'~'νται απο τον πραγματικο σκοπο του χο ειου. ιστευω οτι ο α μος οεν εχει

προγνωστική αξία με την έννοια ότι δε μαι; λέει τίποτε για το σχολικό και
επαγγελματικό μέλλον των παιδιώ», Εάν εξετάσουμε τον βαθμό σε μερικές
από τις πιο τυπικές ψυχολογικές απηχήσεις του, τον βρίσκουμε στο κέντρο ενός
συστήματος αξιολογήσεων, που συμπιέζει τις διαδικασίες μάθησης ( αλλοτρίω
σης από την πραγματική μάθηση} ώστε να παραμένουν φυλακισμένες στον
περιορισμένο χώρο του σχολείου και να παραμένουν ανεξερεύνητες ως ανθρώ
πινα φαινόμενα, που έχουν στο εσωτερικό τους μια θετική ούναμη προτροπής
πολύ πιο μεγάλη σε προτροπή από ένα βαθμό5•

Η οική μου θέση δεν είναι πολεμική για τους βαθμούς, αλλά η αλλοτρίωση,
που έρχεται σαν αντάλλαγμα από τη βαθμοθηρία των μαθητών και από την

Ι f f / f λλ' β θ f ο fπιεση που ασκουν οι γονεις -οσοι ασκουν- ως συ έκτες α μων. μοιως, η
αντίρρησή μου είναι η ιοιαίτερη μορφή που παίρνει η αξιολόγηση. Επιλέγει
οηλαaή η αξιολόγηση ( οι εξετάσεις} αυτούς που πρέπει, τους ικανούς;

Συχνά με την σημερινή αξιολόγηση ευνοούνται, όσοι παπαγαλίζουν, εκείνοι
ι ι λ ι , ι ' Ιπου ειναι περισσοτερο με ετηροι παρα προικισμενοι με φαντασία, εκεινοι που

είναι προκισμένοι με μνήμη παρά με κρίση, περισσότερο παθητικοί παρά ανε
ξάρτητοι, ατομικιστές παρά συνεργατικοί, περισσότερο πρώιμοι παρά βαθείς.

Τα Πανεπιστήμια υποχρεώνονται να οέχονται ως φοιτητές όχι αυτούς που
~ , , ~ θ, ~ , 'Ψ λλ , , ,αποοεικνυουν οτι οια ετουν οημιουργικη σκε η, α α τους αριστους παπαγα-

λους", που μάλιστα μπορεί να βρέθηκαν σε κάποια σχολή κατά λάθος (λόγω του
ξ 1

Ι f θέλ 1 1 1ε ετ αστυωυ συστηματος, κάποιος που ε ει να γινει νομικος, μπορει να κατα-
λήξει να εισαχθεί στην ... Θεολογική, κάποιος που θέλει να σπουδάσει πολιτικός
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μ·~χανικός, να εισαχθεί στη γυμναστική ακαοημία, κ.ο.κ.). Το Σχολείο με το
σημερινό τpόπο αξιολόγησης έχει μεταβληθεί από κέντpο γνώσεως, σε κέντpο
πιέσεων. Με την σημερινή αξιολόγηση χάνεται η ισότητα των ευκαιριών, αφού
αλλού οηλώνει κανείς αλλού εισάγεται. Ελάχιστος αριθμός καταλήγει στην
πpώτη επιλογή. Τέτοιου είδους αξιολόγηση είναι προβληματική, διότι παίζε
ται στο σχολείο το παιχνίδι της ατομικοποιήσεως, οιότι ο οάσκαλος βρίσκεται
σε κλοιό δεσμεύστων και παρεμβάσεων και δεν έχει τη δυνατότητα να πραγμα
τώσει μια άτυπη συνάντηση.

Το Αναλυτικό πpόγpαμμα και το Ωρολόγιο πpόγpαμμα καθώς είναι δε
σμευτικά για τον οιοάσκοντα, τους αλλοτριώνουν από το αντικείμενο της εpγα-, κ ' ' ' ~ ~' ' ξσιας του. ατα τη γνωμη μου και η συμπεpιφοpα του οιοασκοντα ειναι ε αpτη-
μένη. Ο κακός ανταγωνισμός οημιουpγεί άγχος στους μαθητές, τους οιαιpεί σε
συμφέροντα και τους αποξενώνει από τον πραγματικό σκοπό του σχολείου. Ο
άνισος καταμερισμός γνώσης ενισχύει την ανισότητα. Η κοινωνία μας στηρίζε
ται στην αpχή: ο καθένας για τον εαυτό του. Ο κοινός στόχος στο σχολείο, που
είναι ένας συνεκτικός δεσμός, γίνεται πηγή συγκρούσεως.

Ο ατομικισμός της κοινωνίας έχει εισβάλει και στο χώρο του σχολείου. Ο
ατομικισμός σπρωγμένος στο έσχατο όpιο σημαίνει και μοναξιά στο έσχατο
όpιο.

Η αξιολόγηση7 όμως θα είναι απαραίτητη στο βαθμό που με την αξιολόγη-
, ' ' 'λλ ~ ' ' ~ ' Η ξ λ'ση μεpικοι κατατάσσονται απο α ους ως αποσεκτοι η μη αποσεκτοι. α ιο ο-

yηση θα μπορούσε να είναι μια ηθική δραστηριότητ α, αν ο τρόπος με τον οποίο
χρησιμοποιείται για την οημιουpγία και οιατήpηση των ιεραρχιών γίνει σωστά.
Συμβαίνει με την αξιολόγηση ό,τι και με τους θεσμούς. Παγιδεύεται ο ίδιος ο
άνθρωπος από το σύστημα ή ο ίδιος παγιδεύει τους άλλους.

Ας δούμε όμως και μια άλλη πτυχή της αξιολόγησης. Έχει πρόσφατα
λεχθεί από κοινωνιολόγους που ασχολούνται με την ανάλυση, πως αξιολόγηση
σημαίνει αναφορά στο επίπεδο και στην κοινότητα. Αυτοί κάνουν οιάκpιση
μεταξύ διαφορετικών συστημάτων αξιολόγησης σ' εκείνα που βασίζονται στη
ούναμη και την επιστήμη και λένε πως στα πρώτα οεν υπάρχει άλλη εκλογή
από το να δεχτείς τους κανόνες, αφούσυνήθως υπάρχει κάποια μοpφή βίας. Στα
οεύτεpά η αξιολόγηση συνήθως υποτίθεται ότι αντανακλά αντικειμενικές, ευ
οιάκpιτες, ιδιότητες, δίνονται βαθμοί στις ποιότητες και τα προϊόντα από
κάποιον, που τα αξιολογεί ενεργώντας ως να ήταν φερέφωνο της φύσης ή
αγγελιοφόρος της και που ο λόγος είναι εκείνος ενός οποιουδήποτε ατόμου.

Η αξιολόγηση θα μπορούσε να είναι μοpφή ζωής, η επιφύλαξη όμως είναι οι
αντιλήψεις για τα κpιτήpια. Κατά τη γνώμη μου παρ' όλο που ο χαρακτήρας
της αξιολόγησης είναι προβληματικός, η αξιολόγηση με σωστά κpιτήpια θα

' ' 'ξ θ ' λ '9μποpουσε να ειναι πpα η η ικη και πο ιτικη .
Ένα συγκεκριμένο παράδειγμα της σχέσης μεταξύ αξιολόγησης και αποξέ

νωσης ενυπάρχει στη διεργασία, με την οποία οι οιαοικασίες της αξιολόγησης
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οιαχωpίζουν άνθρωπο από άνθρωπο.
Με το να θεωρεί το προϊόν ενός ατόμου σαν ξέχωρο προϊόν και με το να

αποδίδει την αξία που αποδίδεται στο προϊόν στο άτομο που το έχει παράγει,
η ιδεολογία και η εκοήλωση της ατομικότητας ουωδομείται μέσα στην αξιολό
γηση9. Ο μαθητής παρουσιάζεται με την οική του ατομικότητα και το πολύ
πλοκο πρόβλημα της αξιολόγησης είναι να κατακερματισθεί η συνεργατική
προσπάθεια, ώστε να τοποθετηθεί ως εξατομικευμένο πλαίσιο αξιολόγησης.

Η αποξένωση κατά τη γνώμη μου μεγαλώνει, όσο τροφοδοτείται πιο πολύ
η ατομικότητα. Και ο κατακερματισμός της συνεργατικής προσπάθειας, δίνει
συντελεστές αλλοτρίωσης.

Η αξιολόγηση γίνεται προβληματική, γιατί οεν έχουμε στην οιάθεσή μας
κανένα φανερό τρόπο αντιμετώπισης της κοινωνικής οpάσης των μελών, περισ
σότερο θεωρούμε τη βασική μονάοα σαν άτομο.

'Ομως, κανένας κοινωνιολόγος άξιος του ονόματος οεν βλέπει το άτομο ως
άτομο. Δίν.ουμεστα άτομο βαθμούς και οεν έχουμε την δυνατότητα να αντιμε
τωπίσουμε ένα αίτημα για συλλογική επιβράβευση. Ακόμα και στην περίπτω
ση, που επιβραβεύουμε στο χώρο του σχολείου μια ομαδα συνεργασίας. Έρχε
ται στη συνέχεια η στιγμή να απαρνηθούμε το ίδιο μας το μήνυμα, καθώς
αξιολογούμε χωριστά, ατομικά τους εξεταζόμενους για τα ενοεικτικά, για τα
απολυτήρια ή για τα οιάφοpα διπλώματ«,

Ε , , ~ λ , , , ~ ,
<< κτος απο την ιοεο ογια του ατομικισμου που συναντούν, τα παιοια μα-

θαίνουν και άλλες αντιλήψεις και στάσεις:
α) «Τα παιοιά οεν περιμένει κανείς να παράγουν γνώση, αλλά να την ανα

παραγάγουν,
β) να τοποθετηθούν ή να τοποθετήσουν άλλους σε οιάφορες μορφές κατάτα

ξης και να αξιολογήσουν τους εαυτούς τους σε σχέση με τους άλλους σύμφωνα
με ορισμένα κριτήρια, και

γ) να ενταχθούν στον κόσμο του δεδομένου και του φυσυωύ»'",
Στα σχολεία οι μαθητές μυούνται στη μέτρηση και διαβάθμιση σ' ένα κό

σμο, όπου τα πάντα μετριούνται. Φαίνεται ότι, αφού τους μαθητές τους μυή
σουμε στην ιδέα ότι η αξία μπορεί να παραχθεί και να αποτιμηθεί ανάλογα,
αυτοί τείνουν να δεχθούν κάθε είδους ιεραρχήσεις. Μέσα στο σχολείο, εκείνο
που αξιολογείται είναι η εργασία του μαθητή, η ανταλλακτική του αξία.

Ο μαθητής ανταλλάσσει με αντικείμενα το προϊόν της εργασίας του: βαθ
μούς, πιστοποιητικά, ενδεικτικά, απολυτήριο.

Μέσα από την αξιολόγηση, η εργασία του μαθητή μπορεί να αντιπροσω
πευτεί, ως ένα γνώρισμα παραγωγής αγαθού.

Ο μαθητής μαθαίνει να βλέπει το έργο του ως ανταλλαγή-αξία από τη
στιγμή που υποβάλλει το προϊόν της εργασίας του σε κάποια αξιολόγηση. Το
έργο του μαθητή στην προκειμένη περίπτωση χάνει την ατομική του σκοπιμό
τητα.
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Μέσα από τους μεσολαβούντες μηχανισμούς διαβαθμίσεων το έργο του
μαθητή καταποντίζεται με το να οίνεται στο προϊόν του μια τιμή. Εοώ αναφέ
ρομαι στην γενικότερη έννοια του Μαρξ, στην αλλοτρίωση της εργασίας, που
τη θεωρεί ως την εγκατάλειψη της χρήσης -αξίας της οημιουργικής δραστηριό
τητας ενός ατόμου. Όπως παρατηρεί ο Όλμαν ( 1971), η πιο σπουδαία απ'
όλες τις ανθρώπινες λειτουργίες μπαίνει κάτω από τον έλεγχο κάποιου άλλου.

Το αντικείμενο απομακρύνεται με την έννοια ότι η γ·Jώση ως κάτι άλλο από
το προϊόν του μαθητή, εξαρτάται από άλλους, επιλέγεται από «ειδικούς», και
αξιολογείται από εξεταστές. Οι εξετάσεις της πρακτικής εφαρμογής δεν είναι
παρά ένας φόρος τιμής στην εφευρετικότητα των εξεταστών, αλλά η επιρροή
τους στη Σχολική διδασκαλία είναι τόσο μεγάλη, που η πρακτική εφαρμογή οεν
σημαίνει τίποτε άλλο παρά μια σειρά μετρήσεων ρουτίνας!'.

« 'Ομως, η αλλοτρίωση εκοηλώνεται στον μαθητή νωρίτερα από την παρά
δοση του προϊόντος του μαθητή στον εκτιμητή. Η αλλοτρίωση αρχίζει από τη
στιγμή που ο μαθητής αρχίζει την εργασία του και έχει στο νου του την αξιολό
γηση ( αντάλλαγμα). Δεν αποξενώνεται μόνο όταν γράφει έκθεση και έχει το
νου του στο βαθμό ως αντάλλαγμα»12•

Μάλλον αποξενώνεται αρχίζοντας εργασία με την αντίληψη κατά νου να
θεωρεί την εργασία σαν αγαθό. Όπως το εκφράζει ο 'Ολμαν, οι μαθητές
βλ ' , '1- , θ' ,« επουν την εργασια ... ως μια σραστηριοτητα, που ευ υνεται μονο για το

τμήμα της αξίας που τους αποδίδεται υπό μορφή «μισθού». Η εργασία θρυμ
ματίζεται σε ανταλλαγή-αξία.
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Κάτσιχα Χpήστου

Η ΕΞΟΥΣΙΑ ΤΗΣ ΓΑΩΣΣΑΣ
ΚΑΙ Η ΓΑΩΣΣΑ ΤΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ

(Κpιτιχή στην Πανεπιστημιακή γλώσσα}

Η γλώσσα είναι κι ένα όργανο ούναμης καθώς κι ένα σύμβολο κοινωνικής
διώφισης. Παλιότερα η χρήση της καθαρεύουσας σαν υποχρεωτικής γλώσσας
στην εκπαίοευση, χρησίμευε σαν σύμβολο κοινωνικής οιάκρισης αλλά και σαν
όργανο επιλογής και απόκρυψης κατά τον ίδιο τρόπο που χρησίμευε η γλώσσα
των Μανδαρίνω» στην αρχαία Κίνα. Όμως και σήμερα εφόσον συγκλίνουν οι
κοινωνικοί όροι που οίνουν στον πομπό τη νομιμότητα να κατέχει το λόγο και
την αλήθεια, μπορεί και οποιαδήποτε κοινωνική οιάλεκτος να έχει μια παρό
μοια λειτουργία.

1. Έχει από πολλές μεριές επισημανθεί ότι η γλώσσα αποτελεί το μοναδι
κό σχεδό» εργαλείο μετάδοσης της σχολικής γνώσης, στην επικοινωνιακή σχέση
ανάμεσα στον οιοάσκοντα και τον οιοασκόμενο, στο βιβλίο και τον αναγνώστη.
Η οιοασκαλική κρίση σ' όλα τα επίπεδα του σχολικού συστήματος, αλλού

' λλ ' λ ' 'ζ ' ~ 'πεpισσοτεpο κι α ου ιγοτεpο, εστια εται στην ικανοτητα των εκπαισευομε-
νων να κατανοήσουν και να χειριστούν σύνθετες γλωσσικές δομές, ενώ παράλ
ληλα εκτιμιέται όσο τίποτε άλλο ο γλωσσικός πλούτος, η φινέτσα και το
εκφραστικό ύφος.

Είναι επίσης γνωστό ότι το σχολείο οιοάσκει μια από τις παραλλαγές της
εθνικής γλώσσας που αντιστοιχεί στην ομιλούμενη γλώσσα των κοινωνικών

'~ ' 'λ ' ' Α ' β'Ρ- 'ομασων των μορφωμένων στα μεγα α αστικα κεντpα. υτο εραια σημαινει
' ~ ' ' ' ~ ' ' λ '~ 'οτι οι εκπ αιοευομενοι σε καμια πεpιπτωση σεν ειναι ομογ ωσση ομασα εφόσον
δεχόμαστε ότι προέρχονται από οιαφοpετικά στρώματα, γεωγραφικές περιοχές

λ 'Α ι ι ι ι ι ικ.. π. μεση συνέπεια της παραπάνω πpαγματικοτητας ειναι να παιρνει συνη-
θως η γλωσσική εκπαίοευση τη μορφή της γλωσσικής λογοκρισίας και βέβαια

' ' λ 'θ ' ' ' '?: 'να παpατηpειται εντονη σχο ικη νησιμοτητα εκει που η κοινωνικη ταςη απο
' ' ~ ' ' λ ' 1την οποια πpοεpχεται ο εκπαισευομενος, απομακpυνεται γ ωσσικα απο τη

γλώσσα που μιλιέται στο σχολείο.
11. Στα πλαίσια αυτά είναι χαρακτηριστική η στάση ορισμένων μελών της

πανεπιστημιακής κοινότητας - κατά κύριο λόγο. Αντιμετωπίζοντας τη γλώσ
σα διδασκαλίας σαν φυσική για τα «καλλιεργημένα» άτομα και πpοϋποθέτο-
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ντ ας -στην καλύτερη περίπτωση αυτό- ότι υπάρχει κοινότητα γλώσσας και
κουλτούρας ανάμεσα στο οάσκαλο και τον εκπαιδευόμενο, απαλλάσσουν σε
κάθε περίπτωση τον εαυτό τους από τη φροντίδα να ελέγξουν τόσο τη γλώσσα
που χρησιμοποιούν, όσο και την κατανόηση της γλώσσας αυτής από τους ακρο
ατές τους.

Η λ , , 'λ , ,εκτικη συμπεpιφοpα του με ους της πανεπιστημιακης κοινοτητας μπο-
ρεί να δυσχεράνει αφάνταστα την αποκρυπτογράφηση του μηνύματος που εκπέ-

~, , ,~ ~ , β , λ , λ ,μπει και ιοιως οταν ο ιοιος σε μποpει να γει απο τα γ ωσσικα και πο ιτιστικα
του πρότυπα, για να διαπιστώσει ότι η γλώσσα που αυτός χειρίζεται στη
οιοασκαλία είναι η γλώσσα μιας κοινωνικής τάξης, ενώ η γλώσσα που χειρίζο
νται οι εκπαιδευόμενοι οφείλει το βασικό χαρακτηριστικό της στην κοινωνική
τους προέλευση.

ΙΙΙ. Η επιστημονική γλώσσα έχει ανάγκη από σαφήνεια, είναι απαραίτητο
να καλλιεργεί μεταδίδοντας τη την κριτική σκέψη. Κι ενώ στόχος κάθε διδα
σκαλίας ή κάθε συγγράμματος είναι η μετάδοση ορισμένων γνώσεων, έχουν
παρατηρηθεί σοβαρές απώλειες στην ποσότητα πληροφοριών που μεταδίδο
νται με κύρια ευθύνη του οργάνου μετάοοσης των γνώσεων. Αυτό συμβαίνει
όταν η γλώσσα γίνεται σύμβολο, κάτι σαν παράσημο κο~νωνικής διώφισης,
, ' ' λ' ' λ ' ' ξοταν ο πομπος μετατρέπει τη γ ωσσα απο εpγα ειο επικοινωνιας σε ε ουσια-

, ' β ' ~ ' ' Τ' λ'στικη παpεμ αση, σε κοινωνικο σιακpιτικο ανωτεpοτητας. οτε η γ ωσσα
-και μέσα από αυτή ο χρήστης της- εμφανίζεται σαν ανώτερη που σε καμιά
περίπτωση δεν αποτελεί όργανο προσιτό στον καθένα. Η χρήση της καλλιεργεί
την ψευοαίσθηση ότι το κατεξοχήν αυτό τεχνητό ιδίωμα είναι η «φυσική»
γλώσσα των κατόχων της «φυσικής» νοητικής ανωτερότητας.

Ο χρήστης της, επίλεκτος χειριστής των λέξεων και των ιδεών παρουσιάζε
ται σαν φυσικός κάτοχος μιας νοητικής ανωτερότητας που ούτε αγοράζεται
ούτε χαρίζεται, σαν δώρο υπεpκοινωνικό της μοίρας και έμμεσα πλην σαφώς
μετ αδίδει το μήνυμα ότι η κατοχή των όποιων γνώσεων οεν είναι απόκτημα
προσιτό με ορισμένες προϋποθέσεις -π.χ. κοινωνικές- αλλά ιοιότητα φυσική,
χάρισμα. Έτσι συνειοητά ή ασυνείδητα δικαιώνε: την κοινωνική και μοpφωτι-

, , 1 ' , ' •• 'κη ανισοτητα και νομιμοποιει τα πpονομια αφου αpνειται τις κοινωνικες πpοϋ-
ποθέσεις που παράγουν τις καλλιεργημένες διαθέσεις.

(1)
((Πεpισσότεpο από φιλοσοφία του υποκειμένου και της συνείδησης, μετά το στpοu

κτουpαλισμό και μετά τη διαλεχτιχή -ιχκόμη και στην αρνητική αντοpνική εκδοχή της
που αποppίπτει τις ιισυνθέσειςιι των κοινωνικών επιστημών- μετά από κάθε θεωp[α
της κοινωνίας που επαyyέλλεται τη χειραφέτηση είτε ως ριζική κριτική της γνώσης,
είτε ως κριτική της ιδεολογίας και πάντως ως συνολική κριτική της κοινωνίας εν ονόμα
τι ενός κανονιστικού και ουτοπιστικού ιδεώδους, κυρίως εναντίον κά.Θε ιισυνολιστικής
αpχήςιι που υποθετικά ενοποιεί ό,τι ουδέποτε πpαyματικά θεματοποιείται από τον
ακαταν,1μαστο βιωμένο κόσμο και τέλος με τη βεβαιότητα της εyyενούς αναλήθειας του
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όλου κιχι τη γνώση του ιχμφίβολου ιχποτελέσμιχτος της υπέpβιχσης, η μη-κοινωνιολοyίιχ,
χωpίς την πpοκιχτάληψη του ιιιχpνητισμούJJ, την ιχισιοδοξίιχ του ιικιχθολικού πpιχyμιχτι
σμού)), ή την υποκpισίιχ του κάθε ιιιχνθpωπολοyισμούJJ ιχλλri με διάθεση ιχποκιχτιχστιχτι
κή της ιχυτοδιιχψευσμένης νεοτεpικότητιχς, ούτε ιχνιχκιχτιχσκευή του μιχpξισμού, ούτε
κpιτική του κοινωνικού εξοpθολοyισμού ιχλλά. ούτε κιχι θεωpίιχ της επικοινωνιιχκής δpά.
σης στο ιχyyελικό πεδίο ενός δι-υποκειμενικού, κιχτιχνοητικού κιχι ηθικού διιχλόyου υπέp
του κιχθολικού consensus, ιχνιχδεικνύετιχι ιχποσπιχσμιχτικά. εκεί όπου η ενδο-υποκειμενική
εννόηση έχει το λόγο ως ypιχφή σ' ένιχ διιχpκώς ιχνολοκλήpωτο έpyωJ (Βέλτσος, κιχθηyη
τής της Πιχντείου).

(2)
ιιΕις την φιλοσοφίιχν του 'Κιχντίου η κιχθολική υποκειμενικότης τιχυτίζετιχι με την

ιχντικειμενικότητιχ. Η ιδειχλιστική σκέψις, διιχπιστώνουσιχ την στιχθεpάν δομήν των εις
τιχ &άφοpιχ υποκείμενιχ ισχυουσών γενικώς βουλητικών ιχpχών (Maximen), ιχνriyει ιχυτri
εις την yενικωτάτην, πεpιληπτικωτάτην κιχι ειδολοyικήν (κατ' ουσίιχν υποκειμενικήν!)
ιχpχήν του νόμου, τον οποίον θεωpεί πλέον ως ιιιχντικειμενικόν)). Η ((εξιχντικειμενίκευ
στς« ιχύτη είνιχι ουσιώδες yνώpισμιχ της ηθικής θεωpίιχς κιχι της πpάξεως εις την κpιτικήν
ιδειχλιστικήν σκέψιν του Κιχντίου (ο οποίος κιχτά ιχφηpημένον, κpιτικόν μετιχφυσικόν
-όχι μυθολοyικόν- τpόπον επιδίδετιχι ούτω εις ιωhjektivierendes Denken))). Η ιιεξιχ
ντικειμενίκευσιςJJ ιχύτη -η θεώpησις της ιχτομικής υποκειμενικής ηθικής ιχpχής της
βουλήσεως (Maxime) ως ιχντικειμενικού νόμου (Gesetz)- ιχποτελεί την θεμελίωσιν της
ηθικής (θεωpίιχς κιχι) πpάξεως, η οποίιχ φιχίνετιχι πλέον νιχ επιτελήτιχι ως ιιεξυποκειμε
νίκευσtςJ! (ο ιιιχντικειμενικόςJ! ηθικός νόμος yίνετιχι υποκειμενική ηθική πpάξις). Εκ της
κιχθολικής υποκειμενικότητας, {της ιιιχντικειμενικότητοςι! του ((νόμουι!) ιχποppέει επομέ
νως κιχτά τον Κάντιον η υποχpεωτικότης της ιικιχτηyοpικής πpοστιχyής!! {ιιKetegorischer
Imperativ))) διιχ το κιχθ' έκιχστον υποκείμενον, το οποίον υφίστιχτιχι ως άτομονJ!. (Πιχ
πιχπέτpου Κων/νος, ιι!διοτpοπίιχ!!, διδάσκετιχι σήμεpιχ στη Θεολογική Σχολή Αθήνιχς).

Τ ' f f f β βλ' •.. f f θα παραπανω αποσπασματα προερχονται απο ι ια συο γνωστων κα η-
γητών Πανεπιστημίου, της Παντείου και της Θεολογικής Αθηνών. Όπως εί-

, β' f ••• 1: f f ••• f fναι φανερο, ια και τρομοκρατια σεν εςασκουν μονες τους οι σοτικες ουτε οι
, λ'ι: Α , λ' , , ,..,αρχαιοπρεπεις κατ α η<.,εις. ρκει να συγκ ινουν οι κοινωνικοι οροι που σινουν

στον πομπό τη νομιμότητα να κατέχει το λόγο και την αλήθε~α, κύρος που
απορρέει από το καθέ8ρας μάθημα, για να 8ράσει τρομοκρατικά πάνω στους
8έκτες' κ~ι οποιαδήποτε κοινωνική οιάλεκτος.

IV. Ο λόγος είναι επιστημονικός όταν 8ίνει τη δυνατότητα να επαληθευτούν
τα λεγόμενα και αυτή βέβαια η δυνατότητα έχει σαν πρώτη συνάρτηση και τη
γλώσσα στην οποία είναι διατυπωμένη η όποια άποψη. Πολλές φορές όμως η
χρήση της γλώσσας εμποδίζει το 8έκτη να καταλάβει και τότε το μήνυμα
μετατρέπεται σε στατική αλήθεια που δεν επι8έχεται αμφισβήτηση. Στο από

θ ''1> 'θ t ι λ ι "''ζ /κα εορας μα ημα η παρομοια χρηση της γ ωσσας εμποσι όντας την κατανοη-
ση των νοητικών προϊόντων, προστατεύει τον πομπό από την κριτική και επι
βάλλει μ' ένα τρομοκρατικό τρόπο σιωπή στο 8έκτη. Η νοηματική ακαθοριστία
λειτουργεί τρομοκρατικά στους εκπαιδευόμενους που αναγκάζονται να αναλά-
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β 'λ θ' ' 'ουν ο η την ευ υνη για την καταστροφη της επυωινωντας,
Η τρομοκρατική γλώσσα πείθει τον εκπαιδευόμενο για την ανωτερότητα

' ~ ' ' λ 'ζ ~'του πομπου και για τη σικη του κατωτεροτητα, τον π ημμυρι ει σεος, ερωτη-
, β λ' ' ' Τ 'ζματικα και αμφι ο ιες για τις νοητικες του ικανοτητες. ον αναyκα ει να

οχυρωθεί στην ένοχη σιωπή γιατί φοβάται πως ακόμη και η παραμικρή οήλω
ση, ό.τι δεν καταλαβαίνει, θα αποκαλύψει οημόσια την αναξιότητά του.
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ΑΙΤΙΑ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΙΚΗΣ ΑΞΙΟΑΟΓΗΣΗΣ
ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ

Α I Εκπαίδευση - Αξιολόγηση - Βαθμολογία

Είναι γενικά παραδεκτά ότι σκοπός της διδασκαλίας είναι η μάθηση. Η
οιοακτική ώρα τότε μοναχά δικαιώνεται όταν συντελείται ουσιαστική μάθηση.
Αυτός που οιοάσκει είναι το αρμόοιο όργανο που αποτιμά τις ενδείξεις της
μάθησης. Για να ανταποκριθεί σ' αυτό το σκοπό χρησιμοποιεί οιάφορους τρό
πους που επινόησε η Ψυχοπαιδαγωγική. Μεταξύ αυτών είναι και η αξιολόγη
ση.

Ως γενικός όρος η αξιολόγηση σημαίνει ικανότητα κρίσης ή εκτίμησης της
αξίας μιας επικοινωνίας, ή μιας μεθόδου σε σχέση με προσδιορισμένους στό
χους και καθορισμένα κριτήρια. Συνοπτικά θα λέγαμε ότι είναι ένας τρόπος
αναγνώρισης κάποιας αξίας. Διακρίνεται σε «θετική αξιολόγηση» οηλ. ανα
γνώριση αξίας και σε «αρνητική αξιολόγηση» οηλαοή άρση της αναγνώρισης

ι ξ'καποιας α ιας.
Στον καθημερινό βίο αξιολογούμε συνεχώς με μορφασμούς, με έκφραση

δυσαρέσκειας ή με επαινετικό λόγο. Στο σχολείο η αξιολόγηση του μαθητή
είναι αναγνώριση θετικής ή αρνητικής αξίας στο αποτέλεσμα του έργου της
εκπαίδευσης πάνω στο μαθητή. Ειοικό,ερα η αξιολόγηση στο σχολείο γίνεται

λ ι θ ι ι ι -'' -'για να π ηροφορει τους μα ητες σχετικα με την προοσο τους, τους εκπ αισευτι-
κούς σχετικά με την ποιότητα της εργασίας τους και την πολιτεία σχετικά με
την επιτυχία των αναλυτικών της προγραμμάτων.

Μια μορφή αξιολόγησης είναι και η βαθμολογία, οηλαοή η κατάταξη των
μαθητών σε μια βαθμολογική κλίμακα από 1-20 στο σχολείο και από 0-20 στις
Πανελλαοικές εξετάσεις για τα Α.Ε.Ι. και τα Τ.Ε.Ι.

Β I Ελληνική εκπαίδευση και αξιολόγηση

Γενικά η αξιολόγηση και η βαθμολογία στην εκπαίδευση αποτελεί επινόη
ση των νεότερων χρόνων. Σήμερα αποτελεί το βασικό παράγοντα αξιοθεσίας
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της κοινωνίας. Συμβάλλει στη διασπορά των κοινωνικών ρόλων. Δηλαοή η
αξιολόγηση των μαθητών στοχεύει στην επιλογή των ικανών για την κατάληψη
κοινωνικής θέσης. Αυτό δείχνει πόσο σημαντική και υπεύθυνη πράξη είναι η
αξιολόγηση του μαθητή.

Από παιοαγωγική άποψη η αξιολόγηση και η βαθμολογία δρα αρνητικά και
μεταβάλλει το σχολείο σε χώρο ανταγωνισμού. Σήμερα το σχολείο οεν αποτε
λεί εκπαιδευτικό κέντρο αλλά βαθμολογικό κέντρο. Οι μαθητές παρουσιάζο
νται καθημερινά στα σχολεία μας όχι για μάθηση, αλλά για εξέταση, ώστε να
εκμαιεύσουν κάποια βαθμολογία. Έχουν μεταμορφωθεί σε βαθμοθήρες κάτω
από την πίεση των γονέων τους και της κοινωνικής πραγματικότητας ...

Γ' Το μάθημα της Έκθεσης και η αξιολόγηση

'Ολ θ, Γ , Λ, , , ,._.α τα μα ηματα στο υμνασιο και στο υκειο υποκεινται σε ενα ειοος
εξέτασης, οήλαοή αξιολογούνται και βαθμολογούνται. Το μάθημα της Έκθε
σης δε οιοάσκεται υπεύθυνα και συστηματικά, αλλά και αξιολογείται και βαθ
μολογείται.

Κανονικά η Έκθεση δεν πρέπει να θεωρείται σήμερα μάθημα αφού ούτε
ι ι " ι ι ι ι ._," ι β βλ' , "._, ινομικοc κατοχυpωμενο οεν ειναι, ουτε εχει σχετικο σισακτυω ι ιο, ουτε οιοα-

σκεται, ούτε έχει πλήρες αναλυτικό πpόγpοcμμοc. Η οιοοcσκοcλία του αποτελεί
μάλλον καθήκον κοcι ευθύνη του καθηγητή με βοήθεια μόνο τα κάθε μορφής
εκθεσιολόγια της παραπαιδείας και τις σπάνιες εγκυκλίους του Υπουργείου
παιδε ίας.

Ακόμα το μάθημα της Έκθεσης παρουσιάζει την εξής αντινομία: Θεωρη
τικά υπολογίζεται ως κλάοος της Νέας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας.
Παρουσιάζεται οηλαοή χωρίς αυτοτέλεια και αυτονομία. Πρακτικά όμως, κοcι
συγκεκριμένα στις Πανελλοcοικές Εξετάσεις θεωρείται μάθημα αυτοτελές και
ανεξάρτητο.

Εκεί όμως που το μάθημα της Έκθεσης θεωρείται τρωτό κοcι προβληματι
κό είναι ο τομέας της αξιολόγησής του και της βοcθμολόγησήςτου. Στη διαδι-

, ι 'ζ ι ι , ικασια αυτη αναγνωpι ετ αι εμπειpικα και πρακτικα οτι υπεισεpχονται υποκει-
μενικοί παράγοντες με αποτέλεσμα τις θεαματικές διαφορές στη βαθμολογία.

Ο κ. Κ. Μπαλάσκας στη «Φιλολογική» του Σεπτέμβρη του 1984 αναφέρει
ότι μόνο σ' ένα βαθμολογικό κέντρο της Αθήνας υπήρχαν 17% αναβαθμολογή
σεις στο μάθημα της Έκθεσης. Και ο καθένας μας όμως αν αξιολογήσει την
ίδια Έκθεση σε διαφορετυωύς χρόνους θα παρουσιάσει και οιαφοpετική βαθ
μολογία.

Ο κ. Xp. Φράγκος, του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, αναφέρει ότι σχετικές
έρευνες απέοειξαν ότι για να βαθμολογηθεί σωστά και οίκαια μια Έκθεση
απαιτείται να βρεθεί ο μέσος όρος της βαθμολογίας ογδόντα περίπου βαθμολο-
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γητών. Είναι φανερό, σημειώνει, ότι πρόκειται για μια εκπαιοευτική και κοι
νωνική αοικία πρώτου μεγέθους.

Η κατάσταση αυτή ώθησε πολλούς να μιλούν για κατάργηση του μαθήμα-
Β 'β / Ι θ' β Ι ι<;:, 'θ <;:,Ιτος. ε αια ενα ποσοστο ευ υνης pισκεται στο ιοιο το μα ημα, που οινει

λαβές για κακοποιήσεις. Οπωσδήποτε όμως όλοι οι φορείς του μαθήματος
αυτού ενέχονται για τα αρνητικά του σημεία και για τις σοβαρές και χρόνιες
ασθένειές του.

Ο παράγοντας της υποκειμενικότητας υπεισέρχεται σε κάθε εξέταση, είτε
προφορική, είτε γραπτή. Ιδιαίτερα όμως γίνεται οφθαλμοφανής στην αξιολό
γηση και βαθμολόγηση της Έκθεσης .

Σε σχετική έρευνα ο κ. Π. Κυpιακίοης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων αναφέ
ρει ότι ο υποκειμενισμός στη βαθμολογία είναι μικρότερος στα Φυσικομαθημα
τικά, μεγαλύτερος στα γλωσσικα-φρονηματιστυτα μαθήματα και κορυφώνεται
στο μάθημα της Έκθεσης.

Συμπερασματικά λοιπόν θα λέγαμε ότι το μάθημα της Έκθεσης το δια
βpώνει και το δυναμιτίζει ο υποκειμενισμός στη οιαοικασία της αξιολόγησης
και της βαθμολόγησης.

Δ ' Ο υποκειμενισμός ως έννοια

Υποκειμενισμός είναι η θεώρηση του εξωτερικού κόσμου και του κόσμου
των ιδεών σύμφωνα με τις προσωπικές εκτιμήσεις και τα ατομικά μας αισθή
ματα.

Η Φιλοσοφία υποστηρίζει ότι δεν υπάρχει αντικειμενική αλήθεια. Κάθε
κρίση έχει ως βάση τη συνείοηση του ατόμου. Έτσι οι σοφιστές εξέφρασαν την
άποψη ότι «πάντων χρημάτων μέτρον άνθρωπος». Δηλαοή δεν υπάρχει καμιά
αλήθεια γενικού κύρους και καμιά σταθερή ηθική αρχή.

Στην επιστήμη ο υποκειμενισμός έχει θέση μέχρι ενός ορίου, μέχρι που η
θεωρία να επιβεβαιωθεί. Στην κοινωνική ζωή ο υποκειμενισμός ασκεί αρνητικό
ρόλο, γιατί παραποιεί την αλήθεια και είναι παράγοντας αοικί~, όπως ακρι
βώς και στην αξιολόγηση και βαθμολόγηση της Έκθεσης.

Ε' Αιτία υποχειμεvιχής αξιολόγησης στο μάθημα της Έχθεσr;ς

Αναφύονται όμως φυσικά και αβίαστα τα ερωτήματα: Γιατί να υπάρχει
αυτή η μεγάλη υποκειμενικότητα στην αξιολόγηση και βαθμολόγηση της Έκ
θεσης; Ποιοι γενικοί και ειδικοί παράγοντες την κάνουν υπερτροφική; σε σημείο
που να κοντεύει να τοpπιλλίσει το μάθημα; Ποια αίτια συμβάλλουν στη μεγι
στοποίηση ":'ης υποκειμενικότητας;

Γενικά η υποκειμενικότητα· στην αξιολόγηση της Έκθεσης κατά το φιλό-
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λογο χ. Κ. Πούλιο, όπως αναφέρει στη σχετική προβληματική του το 1983,
είναι φυσική και αναπόφευκτη συνέπεια της πείρας, της ψυχολογικής κατάστα
σης, των συναισθηματικών απηχήσεων και προτιμήσεων, της ιδιοσυγκρασίας
και της ψυχοσύνθεσης του βαθμολογητή, των προσωπικών πεποιθήσεων, του
ιaεολογιχού προσανατολισμού, των κοσμοθεωρητικών αντιλήψεων, της αισθη
τικής και φιλοσοφικής παιδείας και της ιδιαίτερης τυπολογίας του εξεταστή ...

Κατά τον χ. Κ. Σπετσιέρη η πλάνη κατά την αξιολόγηση και εκτίμηση
οφείλεται και στην εσφαλμένη αποτίμηση και ιεράρχηση του ανώτερου και του
κατώτερου. Δηλαaή στην έλλειψη κριτηρίων που να aιαχωρίζουν το ουσιώδες
από το επουσιώδες.

Ο ίaιος επίσης αναφέρει ως αίτιο τη στενότητα του αξιολογικού ορίζοντα
ξ 1 1 t, λ t,Ι I t, 1 θ I β 1 1του ε εταστη, οταν οη αοη αυτός αουνατει να εωρησει και να ιωσει περισσο-

ξ , Α , 'λ , , , 'λτερες α ιες... ναφερει τε ος οτι η υποκειμενυωτητα μπορει να οφει εται και
στην «προβολή» του εξεταστή κατά την αξιολόγηση και βαθμολόγηση της
Έκθεσης. Δηλαaή ο βαθμολογητής προβάλλει τον ίδιο τον εαυτό του και αν η
Έκθεση του μαθητή ταυτίζεται μερικά ή ολικά με τον ίδιο υπερβαθμολογεί
ται, αν όχι υποβαθμολογείται.

Ο χ. Π. Κυριαχίaης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ύστερα από σχετική
σχολαστική έρευνα κατέληξε στο συμπέρασμα ότι ο υποκειμενισμός στη βαθ
μολογία των Εκθέσεων οφείλεται σε αίτια Ψυχολογικά, Παιδαγωγαα και
κ , Σ , , ξ, 'λλ , , ,οινωνικα.ι. υγκοφιμενα αναφερει μετα υ α ων οτι αιτια υποχειμενιχης
αξιολόγησης είναι:

1) Η προσπάθεια των φιλολόγων να ανυψώσουν τη μορφωτική στάθμη του
Σχολείου. Πιστεύουν λοιπόν ότι μια αυστηρή βαθμολογία θα συντελέσει σ'

1αυτο.
2) Η aιάθεση της στιγμής και η ψυχολογική κατάσταση του βαθμολογητή.
3) Ο υπερβολικός συναισθηματισμός ή η υπερβολική προσήλωση στο καθή

κον.
4) Η aιάθεση αυτοπροβολής με τη φήμη του αυστηρού ...
5) Η κόπωση του βαθμολογητή. Έτσι η βαθμολογία επηρεάζεται από τη

θέCJΊJ που έχει τυχαία το γραπτό μεταξύ των άλλων.
6) Η έλλειψη αγάπης και ενaιαψέροντος για το παιδ],
7) Οι προσωπικές εμπειρίες του βαθμολογητή, όπως το οικογενειακό περι

βάλλον όπου ανατράφηκε, οι δυσχέρειες των σπουδών, οι αναμνήσεις και οι
1 1 β θ λ I θ 1 't' / /εντυπώσεις απο η α μο ογια των χα ηγητων του, η αποοοση του κατ α τα

μαθητικά του χρόνια ...
8) Η συμπεριφορά και το ήθος του μαθητή ...
9) Η αποaοτική στάθμη της τάξης ή γενικότερα του Σχολείου.
10) Η αξίωση του καθηγητή από τους μαθητές του να αξιοποιούν και να

εφαρμόζουν ό,τι aιaάσχει στην τάξη.
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11) Η άρτια ή η ελλιπής κατάρτιση του βαθμολογητή.
12) Η αυθαιρεσία του βαθμολογητή, που τελικά δε γνωρίζει τι θέλει.
13) Η απειρία του καθηγητή σε σχέση με την ηλικία του. Υποστηρίζεται

ότι οι νεότεροι είναι αυστηρότεροι από τους παλιούς.
14) Η οικογενειακή και η προσωπική ζωή του καθηγητή, όπως οι οικογέ

νειακές συγκρούσεις και τα προσωπικά του προβλήματα.
15) Η μικρή αμοιβή του καθηγητή.
16) Η δυσαρέσκεια του καθηγητή απέναντι στην υπηρεσία. Για παράδειγ

μα κάποια ρήξη με τους προϊσταμένους του, κάποια απόσπαση όχι της αρε-
, 1 ~ ι ι ι λ' θ' ι ι θσκειας του, κάποια αουναμια αποσπασης του σε χα υτερη εση, καποιο αισ η-

μα αδικίας ...
17) Η αντίληψη ορισμένων φιλολόγων, αλλά και γενικότερα άλλης ειδικό

τητας καθηγητών, ότι μόνο η αυστηρότητα αναγκάζει τους μαθητές να μελετή
σουν και να αποδώσουν καλύτερα.

18) Η πίστη ότι το Σχολείο πρέπει να επιβραβεύει τους επιμελείς και τους
εργατικούς και να τιμωρεί τους οκνηρούς μαθητές.

19) Η υπερβολική ευσυνειδησία και το αίσθημα ευθύνης. Δηλαδή πιστεύουν
'' ι ι ι' ι θ ~' ΑΕΙμερικοι οτι πρέπει να ειναι αυστηροι σ αυτούς που α σπουοασουν στα . . .

και θα γίνουν επιστήμονες.
20) Βαθμολογούν αυστηρά άλλοι για να επιβληθούν μ' αυτό στην τάξη.
21) 'Αλλοι βαθμολογούν με επιείκεια για να διασκεδάσουν τις αιτιάσεις

και τα παράπονα των μαθητών και των γονέων τους.
22) Βαθμολογούν με επιείκεια από αδιαφορία, αμέλεια και οκνηρία.
23) Πολλοί εξαγοράζουν τη σιωπή των μαθητών με υψηλούς βαθμούς.
24) Υπερβαθμολογούν από φιλομαθητική τακτική και πολιτική.
25) Η θητεία στην Ιδιωτική Εκπαίδευση διαμορφώνει ελαστική συνείδηση.
26) Η αντίληψη ότι η επιείκεια ενθαρρύνει τους μαθητές και τους φιλοτιμεί

για νέες προσπάθειες ανόδου, ενώ ο κακός βαθμός εκμηδενίζει το ενδιαφέρον,
δημιουργεί συναισθήματα απογοήτευσης και προκαλεί εχθρότητα προς τον κα
θηγητή.

27.) Η αντίληψη ότι η επιείκεια προεκτείνει τη μόρφωση σε περισσότερα
παιδιά των λαϊκών μαζών ενώ η αυστηρότητα αποτρέπει.

28) Το μικρό μέγεθος του Γυμνασίου ή του Σχολείου κάνει περισσότερο
ελαστικούς τους καθηγητές.

29) Η παραποίηση της βαθμολογίας εξαρτάται και απ6 το φύλο του εξετα-
' Q Π Κ ι~ ι ι ι ι ι ιστη. κ. . υριακιοης σημειωνει οτι οι αγαμοι αρρενες κρινουν περισσοτερο

aίκαια.
30) Αναφέρει ακόμα ότι ασκεί βασικό ρόλο στο βαθμολογητή το μειωμένο

αίσθημα έναντι του λειτουργήματός του.
Γενικά ο ερευνητής αναφέρει ότι οι επιεικείς καθηγητές κατηγορούν τους
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ι ι ι ψ Ι ι Ι ~ Ι Ι I θαυστηρους οτι εχουν υχικα τραυματα, οτι σιακατεχονται απο αισ ημα κατω-
' Ι Ι ι ~ Ι Ι ~Ι θ 1τεροτητας, οτι κινουνται απο εκσικητικοτητα, οτι ενσομυχα φ ονουν τους κα-

λούς μαθητές ή ότι είναι άτομα εγωπαθή και συμπλεγματικά ...
'Ο ' ' ' ' ' Π 'λ Κ '" θμως περα απο αυτα που αναφερει ο ερευνητης κ. αυ ος υριακισης, α

μπορούσαμε, νομίζω, να προσεγγίσουμε περισσότερο το πρόβλημα αναφέρο-
'λλ Ι 'ί' Ι Ι Ι ξ λ'ντας και α α γενικοτερα και εισικοτεpα αιτια υποκειμενικης α ιο ογησης.

1) Είναι αλήθεια ότι η Έκθεση είναι μια πνευματική εκοήλωση. Είναι μια
προβολή-έκφραση του πνεύματος του μαθηγή. Οι πνευματικές όμως εκοηλώ
σεις οεν υπόκεινται σε αυστηρή αιτιοκρατική ερμηνεία, στάθμιση και μέτρηση,
ενώ είναι εύκολο να μετρηθούν με ακρίβεια οι διαστασεις του χώρου και γενικό
τερα όλα τα φυσικά φαινόμενα.

2) Το μάθημα της Έκθεσης είναι μάθημα που ανήκει στις ανθρωπιστικές
επιστήμες. Ο Μαξ Βέμπερ υποστηρίζει ότι οι κοινωνικές επιστήμες, οι επιστή
μες του ανθρώπου, όπως λέει παρέχουν έοαφος για διείσδυση επιδρασεων, που
εμποοίζουν ή νοθεύουν την αντικειμενικότητα της κρίσης και απειλούν την
ανεξαρτησία του επιστήμονα. Έτσι λοιπόν και η Έκθεση, επειοή ανήκει στα
ανθρωπιστικά μαθήματα νοθεύει την αξιοπιστία του βαθμολογητή.

3) Οι εκπαιδευτυωί πέρα από τις οποιεσδήποτε άλλες ελλείψεις στη συ
ντριπτική τους πλειοψηφία, δε οιaάχθηκαν οργανωμένο μάθημα σχολικής αξιο
λόγησης. Μη έχοντας λοιπόν γνώσεις σχολικής αξιολόγησης, και ιδιαίτερα
γνώσεις αξιολόγησης της Έκθεσης, βαθμολογούν και αξιολογούν εμπειρικά
και ασυστηματοποίητα.

4) Η πνευματική κόπωση του φιλόλογου τον ωθεί σε πρόχειρη εξέταση της
Έκθεσης και σε πρόχειρο σχολιασμό. Με αυτό τον τρόπο όμως οιακυβεύεται η
ξ 1 1α ιοπιστια και η αντικειμενικοτητα.

5) Η οιαφοpά εκπαίδευσης - μετεκπαίδευσης - μόρφωσης των καθηγητών
και η πίστη τους στη σχετιωφατία και το σχετικισμό. Αποτέλεσμα είναι η
οιαφοpά στη βαθμολογική στάθμη για το ίδιο γραπτό κείμενο έκθεσης.

6) Οι επιστήμες της αγωγής και της ψυχολογίας δε μας έχουν δώσει ακόμα
τις μεθόδους και τα μέσα γ~α να προχωρήσουμε σε μετρήσεις των χαpακτηpι-

' , , , ξ λ' 'Εστικων εκεινων που απαιτούνται για μια αντικειμενικη α ιο ογηση. τσι η
οιασποpά στη βαθμολογική κλίμακα για το ίοιο θέμα είναι αναπόφευκτη.

7) Α ' 1 ~ λ 1 1 , π λ]ιτιο υποκειμενικης αςιο ογησης ειναι και το ((φαινομενοτου υγμα ι-
ωνα». Δηλαοή από τον κάθε μαθητή προσδωωύμε μια κάπο~α απόδοση. Έτσι
βαθμολογούμε επιεικέστερα αυτούς που θεωρούμε καλούς και αυστηρότερα

"' / 'ζ I β λ 1τους αουνατους εστω και αν παρουσια ουν κάποια ε τιωση.
8) Αίτιο αποτελεί και η τυπολογία του βαθμολογητή. Για παραδειγμα ο

αισθητικός τύπος υπερεκτιμα τα μορφολογικά στοιχεία και τους λογοτεχνι
σμούς, ενώ ο νοησιαρχικός υπερεκτιμά τα νοησιαρχικά και λογικά στοιχεία.
Αποτέλεσμα φυσικά είναι η οιαφοpοποιημένη βαθμολογία.
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9) Η έλλειψη εξειδικευμένων βαθμολογητών για την Έκθεση. Όπως ανα
φέρει ο Αλ. Τζιόλας στο περιοδικό «Φιλόλογος» δεν τους χαρακτηρίζει όλους
τους καθηγητές ευρύτητα σκέψης και πνεύματος και δεν κατέχουν όλοι την
επιστημονική μεθοδολογία και τον ορθολογικό τρόπο σκέψης και απόδειξης.
Γενικά οι καθηγητές αξιολογούν μιμούμενοι τους δικούς τους καθηγητές. Δη
λαδή δεν υπάρχει ουσιαστικά απόκλιση από την παράδοση με αποτέλεσμα να
διαιωνίζονται τα τραυματικά σφάλματα αξιολόγησης. Μάλιστα οι βαθμολο
γητές δεν έχουν συνείδηση ότι σφάλλουν στην αξιολόγηση.

10) Η κοσμοθεωρία και η ιδεολογία του βαθμολογητή τον εμποδίζουν να δει
χωρίς προκατάληψη την άποψη του άλλου, που βρίσκεται έξω από το δικό του
~ λ ' ' ' ' 'ξ ' θ ~ λ ' Α ' λ 'ιοεο οyικο κοσμο η ακομα ε ω απο τη με οοο οyια του. ναποφευκτα οιπον

κρίνει υποκειμενικά.
11) Ο συναισθηματικός παράγοντας αλλοιώνει την αντικειμενικότητα. Για

παράδειγμα η στάση του αξιολοyητή θα είναι διαφορετική και επιεικής όταν
γνωρίζει ότι η Έκθεση είναι ενός συμπαθητικού και εργατικού μαθητή που
σπουδάζει με πολλές στερήσεις.

12) Η άγνοια των στόχων κάθε εκθεσιακού θέματος, οπότε δε δίνεται η
~ ' ~ ' ' ' ξ λ 'ουνατοτητ α οιαyνωσης των yνωσεων και των ικανοτητων του α ιο οyουμενου.
Δηλαδή θα υπάρχει οπωσδήποτε υποκειμενικότητα στην αξιολόγηση αν ο κα
θηγητής-αξιολογητήςδε γνωρίζει ακριβώς τι ζητάει το θέμα της Έκθεσης, και

'~ θ ' 'λ ' ~' ' ' 'λλτο εοωσε στους μα ητες για ανα υση ειτε επειοη του το ειπε καποιος α ος
λ 'λ ' ~' β ' ' ~ ' ' ' ~'φι ο ογος, ειτε επειοη το ρηκε καπου οιατυπωμενο και του άρεσε, ειτε επειοη

δυσκολευόταν στην εξεύρεση θέματος.
13) Η έκθεση είναι ένα μάθημα χωρίς ουσιαστική νομική κατοχύρωση και
' ' λ ' ' Δ ' θ θ' β' ξχωρις ουσιαστικό ανα υτικο προyραμμα. εν εχει κα ορισ ει τι ακρι ως α ιο-

λοyούμε. Δηλαδή δεν έχει γίνει επιμερισμός και ιεράρχηση των τομέων της
έκθεσης. Ο καθένας ξεκινά να βαθμολογήσει το γραπτό από διαφορετική σκο-

' Δ ι λ ι ι ' ι 'ζ 'πια. εν υπαρχουν οιπον yενικες κανονιστικες αρχές και απουσια ουν οι μονι-
μες σταθερές και τα απρόσωπα αντικειμενικά κριτήρια. Έτσι αλλοτριώνεται
ακόμα η αντικειμενικότητα και από δευτερεύοντα στοιχεία, όπως για παρά-
δειγμα η καλλιγραφία του γραπτού δοκιμίου. ·

14) Εκείνο όμως που καταβαραθρώνει την αντικειμενικότητα σε πολύ μεγά
λο βαθμό στην αξιολόγηση της έκθεσης είναι η αοριστία των θεμάτων. Μιλάμε
για τα θέματα που δεν περιορίζουν την απάντηση με συγκεκριμένες αναφορές.
Τα τέτοιας μορφής θέματα μεγιστοποιούν την υποκειμενικότητα. Σαν απόδει
ξη ας πάρουμε το θέμα των Πανελλαδικών εξετάσεων του 1984, που αναφέρο
νταν στην αποξένωση των ανθρώπων δηλαδή στην έλλειψη γνήσιων ανθρώπι-

' Σ' ι λ ι ι ι θ' ψ' 'νων σχεσεων. αυτο οιπον το yενικο και ((ανοιχτο» εμα οι υπο ηφιοι ανε-
ξ ι 'λ θ ι ι λ' ι ι ι ιπτυ αν εναν μεyα ο αρι μο εννοιων: κατα υτιχ.η κοινωνία, άνισες ευκαιριες,

πυρηνική οικογένεια, αλλοτρίωση, τεχνικός πολιτισμός, ανεργία και ά,λες. Το
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αποτέλεσμα ήταν να έχουμε μεγάλο αριθμό γραπτών για αναβαθμολόγηση.
Γενικά η υποκειμενικότητα στην αξιολόγηση της Έκθεσης είναι οεοομένη

β ' λλ, , λλ' 'Ε ' 'και αναμφισ ητητη, α α και τα αιτια πο α, τσι ομως γεννιέται το μοι-
ραίο ερώτημα: - Τι βαθμολογεί ένας βαθμός; Τι αξιολογεί μια αξιολόγηση;

ΣΤ' Σημερινές διιχπιστώσεις, ιχλλιχγές

Το 1979 το ΥΠΕΠΘ κυκλοφόρησε έναν «ΟΔΗΓΟ» για τους υποψηφίους
των Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. Ο «ΟΔΗΓΟΣ» αυτός αναφέρονταν και στην Έκθεση
και πραγματικά αποτελούσε ένα σοβαρό βήμα. Ο συντάκτης του «ΟΔΗΓΟΥ»
ξ ι ζ ~ ι ι ι θ ι ι ι ιε ετ α ε και οιερευνουσε ποτε μια εκ εση ειναι ικανοποιητικη, ειναι αρτια και

έχει πληρότητα. Δηλαοή πρόβαλε συγκεκριμένα κριτήρια αξιολόγησης. Το θε-
, 1 1 β 1 ~ /~ 1 1τικο ομως αυτο ημα οεν απεσωσε ικανοποιητικα γιατι:

α) Τότε τα θέματα των εκθέσεων είχαν απολυτότητα και δεν επιδέχονταν
αντιρρήσεις, αφού ήταν ρητά κυρίως και αποφθέγματακαι σκόπευαν να οημι
ουργήσουν στο μαθητή μια υπάκουη συνείδηση,
β) Τα θέματα ήταν γενικά και αόριστα και εξίσου γενική και αόριστη ήταν και
η ανάλυσή τους, πράγμα που κορύφωνε την υποκειμενική αξιολόγηση.
γ) 'Ηταν ατομοκεντρικά και ζητούσαν πίστη σε αξίες και ιδεώδη, πράγμα που
ανοίγει τους δρόμους σε ατομικές θεωρήσεις.
~) Α , λθ , , , , ,ο ναφερονταν στο παρε ον και οχι στη συγχρονη κοινωνικη πραγματικοτη-
τα.

Τα τελευταία χρόνια έγινε προσπάθεια για ποιοτική βελτίωση τόσο στην
επιλογή των θεμάτων, όσο και στον τρόπο διατύπωσης.
α) Τα θέματα οεν εκφράζουν απόλυτες αλήθειες και αποδέχονται και την έκ
φραση ασυμφωνίας με τον προβληματισμό του θέματος.
β) Ζ / Ι 1 ~, λ 1 1ητουν συγκεκριμενες απαντησεις, αν και τα ουο τε ευταια χρονια στις
Πανελλαοικές Εξετάσεις τα θέματα είχαν γενική διατύπωση.
γ) Αναφέρονται σε κοινωνικές ομάδες και αποτρέπουν αρκετά.την υποκειμενι-

' ίλκη αyα υση.
~) Α , , . θ ' ' βλ' , ,ο ναφερονται σε γνωστα στο μα ητη κοινωνικα προ ηματα, οποτε ειναι
αντιυποκειμενικά.
ε) Στο Γυμνάσιο, αλλά και στη Στοιχειώδη εκπαίοευση συνοέθηκε η 'Εκθεση
με τη διδασκαλία της γλώσσας, οπότε μακρόχρονη θα υπάρ!;ει βελτίωση στο
τομέα της έκφρασης.
στ) Στο Λύκειο αναγνωρίσθηκε η ε!;άρτηση της Έκθεσης από τη διδασκαλία
των Λογοτεχνικών Κειμένων και προπάντων με το οοκίμιο. Έτσι εμπλουτί
σθηκαν τα βιβλία των Νεοελληνικών με πληθώρα σχετικών κειμένων.
ζ) Βασικό όμως παράγοντα αντικειμενικότητας στην αξιολόγηση της Έκθε-
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urJς αποτελούν οι οaηγίες που στάλθηκαν από το Κ.Ε.Μ.Ε., το σχολικό έτος
1984-85. Οι οδηγίες αυτές αποτελούν μια νέα μορφή των οaηγιών του ΥΠΕ
ΠΘ του 1979 που-προαναφέραμε. Εμπεριέχουν όμως βα .ικές aιαφορές. Συ
γκεκριμένα:
1) Επιμερίζεται η Έκθεση σε τρία μέρη. Στο περιεχόμενο, στη aιάρθρωση και
στη aομή. Το καινούριο είναι ότι για πρώτη φορά καθορίζονται για το περιεχό
μενο μέχρι aέκα βαθμοί, για τη aιάρθρωση μέχρι τέσσερις βαθμοί και για την
έκφραση μέχρι έξι βαθμοί.
2) Δ 'ζ λ ' ' ' ' 'θ ' 'ιευκρινι εται ανα υτικα τι πρέπει να περιεχει και τι οχι κα ε μερος-τομε-
ας της Έκθεσης για να αξιολογηθεί με τους βαθμούς που αναφέρει.
3) Αποτρέπει το βαθμολογητή να επηρεάζεται από προσωπικές θέσεις του
μαθητή. Προτείνει aηλαaή αντικειμενική αξιολόγηση ...
4) Διατυπώνοντας μορφές συγκεκριμένων θεμάτων ...

Η Έκθε.ση όμως είναι ένας μεγάλος χρόνιος ασθενής και δε θεραπεύεται
εύκολα με μεμονωμένες πράξεις. Το πρόβλημα της υποκειμενικής αξιολόγη
σης, αλλά καί γενικότερα το πρόβλημα της Έκθεσης παραμένει και προβάλλει

ξ , Α 'β β ' ' ίλ ' ' θ ' 'ο υ. υτο ε αιωνεται απο το μεγα ο ποσοστο αποτυχιας των μα ητων, απο
το μεγάλο ποσοστό αναβαθμολογήσεων και από τη διαφορα βαθμολογίας σχο
λείου και Πανελλαδϊκώ».

Απαιτείται κάποιο ευρύτερο σύστημα αξιολόγησης για την Έκθεση. Κά
ποιο σύστημα που να επικεντρώνεται στη σημερινή πραγματικότητα και να
θεμελιώνεται στη σύγχρονη παιaαγωγική αντίληψη.

Ζ' Πpοτάσεις γιιχ ιχντιχειμενιχότεpη ιχξιολόγηση ...

Για περισσότερο λοιπόν αμερόληπτη, ακριβοaίκαιη και αντικειμενική αξιο
λόγηση, χωρίς φυσικά να λύνουμε οπωσδήποτε το πρόβλημα, π p ο τε ί ν ου -
με:

1) Να καθιερωθεί στα Πανεπιστήμια και ειδυωτερα στις καθηγητικές σχο
λές και στον κλάaο της Παιaαγωγικής, μάθημα σχολικής αξιολόγησης. Επίσης
να καθιερωθε! η αξιολόγηση, ως μάθημα, στα προγράμματα μετεκπαίδευσης.

2) Να συσταθούν επιτροπές για την έρευνα και μελέτη της αξιολόγησης της
Έκθεσης. Δεν πρέπει να αφεθεί η προσπάθεια εφαρμογής της σωστής αξιολό
γησης στην καλή aιάθεση του κάθε καθηγητή, ούτε να αναβληθεί το πρόβλημα
για κάποιο αόριστο μέλλον. Αναλυτικότερα προτείνουμε να γίνει ει~ικ6 φιλο
λογικό συνέapιο, για την αξιολόγηση της Έκθεσης, ύστερα από προσυνεδρια
κές τοποθετήσεις.

3) Βραχυπρόθεσμα στις τοπικές ΕΛΜΕ, σε συνεργασία με τους αρμόδιους
" ' λ ' ' λ θ' θ' 'εκπαιοευτικους και σχο ικους φορεις, να ανα υ ει το εμα της αντικειμενικο-

τερης αξιολόγησης της 'Εκθεσης.
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4) Να θεσπισθούν και να προκαθορισθούν με σαφήνεια και ακρίβεια, κριτή
ρια αξιολόγησης του μαθήματος, που να είναι πρακτικά εφαρμόσιμα. Να
υπάρξει οηλαοή ένα μοντέλο αναφοράς σαν μέτρο σύγκρισης.

5) Να έχουν οι μαθητές πλήρη ενημέρωση των σημείων στα οποία αυτοί
αξιολογούνται. Δηλαοή να γνωρίζουν τους κανόνες του παιχνιδιού, πράγμα που
θα μειώσει τις παρεκκλίσεις και επομένως και την υποκειμενική αξιολόγηση.

6) Να διορθώνονται τα γραπτά δοκίμια των εκθέσεων απρόσωπα. Δηλαοή
να μην κοιτάζει ο καθηγητής πρώτα το όνομα του μαθητή και μετά να διορθώ-

' θ λλ, , β, , 'Ε ,νει την εκ εση, α α να γινεται ακpι ως το αντιστροφο. τσι αφαιρούνται οι
συναισθηματικοί λόγοι και κατά πολύ και η υποκειμενικότητα.

7) Να συνειδητοποιήσουν οι καθηγητές ότι τόσο η υπερβολική αυστηρότη
τα, όσο και η υπέρμετρη επιείκεια οεν αποτελούν λύση. Λύση αποτελεί η
αντικειμενική θεώρηση του γραπτού, που οοηγεί το μαθητή και στην αυτογνω-,σια.

8) Να μην αντιοpούν ούτε να δυσανασχετοϋν οι φιλόλογοι αξιολογητές,
όταν συναντούν στα γραπτά οοκίμια ιδέες διαφορετικές και αντίθετες από τις
οικές τους και να μη διακατέχονται από φανατισμό, δογματισμό και αυθεντία.
Μια έκθεση είναι άριστη όταν διαπραγματεύετ αι την άλφα άποψη. Είναι όμως
άριστη και αν διαπραγματεύεται σωστά τη βήτα άποψη.

9) Τα θέματα των εκθέσεων να μην είναι γενικά και αόριστα, αλλά να
περιέχουν συγκεκριμένα ερωτήματα και να επιζητούν συγκεκριμένες απαντή
σεις. Ένα θέμα ανοιχτό οεν είναι δυνατά να οικονομηθεί ούτε από το μαθητή

ι ι ξ λ ι Τ ι θ' ι ιουτε απο τον α ιο ογητη. α γενικα εματα τpεφουν την υποκειμενικοτητα ...
10) Να καταρτισθεί τουλάχιστον για τα οοκίμια έκθεσης των Πανελλαδι

κών Εξετάσεων ειοικό σώμα βαθμολογητών-διορθωτών, που να κατέχουν όσο
το ουνατό την επιστημονική μεθοδσλογ!« και τον ορθολογικό τρόπο σκέψης και
απόοειξης. Η πρόταση αυτή ίσως αμφισβητηθεί γιατί και η επιλογή των βαθ
μολογητών είναι ούσκολη, αλλά και γιατί οημιουpγεί καθηγητές «ελίτ» ... Ση
μασία όμως έχει όχι τα συναισθήματά μας, αλλά η άρση των αδυαώ» που
γίνονται στους μαθητές. Εξάλλου επιβάλλεται να οιασωθεί. και η αξία της
Έκ_θεσης ως μαθήματος, αλλά και η αξιοπρέπεια του καθηγητή-βαθμολογητή.

11) Να θεσπισθούν κίνητρα που να παρακινούν τους φιλόλογους στη σχολα-
' ι ~ 'θ ι ~ ι 'Ε θστικοτεpη και ουσιαστικοτεpη οιο pωση των γpαπτων οοκιμιων της κ εσης.

Είναι αναμφισβήτητο γεγονός ότι η προχειρότητα και η επιπόλαιη θεώρηση
του γραπτού αποτελεί παράγοντα υποκειμενικής αξιολόγησης.

12) Να αποσυνδέσουν οι καθηγητές τα όποια προσωπικά, υπηρεσιακά και
μισθολογικά τους προβλήματα με την αξιολόγηση του γραπτού του μαθητή,
γιατί για όλα αυτά ο μόνος αθώος είναι ο μαθητής. Καλείται λοιπόν ο καθηγη
τής-αξιολογητής να σταθεί ευσυνείδητα, υπομονετικά, αδέσμευτα και υπεύθυ-

, , θ , Α β, ~ ,να απέναντι στο γpαπτο του μα ητη... ναμφισ ητητα η αοιαφοpια και η
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θ Ι Ι / Ι ~ Ιανευ υνοτητα προαγει μονο την υποκειμενικοτητα και την αουαα ...
Γενικά, τέλος, προτείνουμε να προγραμματισθεί μια διαδυςασία αξιολόγη

σης, η οποία θα αναμορφώσει τις αναχρονιστικές και καταδικασμένες σημερι-
, Ιί' Ιί' , π , θ σθ , 'λ , ,νες οιαοικασιες. ροτεινουμε να κα ορι ουν απο υτα οι στοχοι, οι τομεις και

τα κριτήρια αξιολόγησης.
Κλείνοντας αναφέρω ότι ο πατέρας της Κοινωνολογίας ο Αύγουστος Κοντ

'ζ ' θ ' ' ' ' '" Α ' θ λ 'υποστηρι ει οτι η αν ρωποτητα πέρασε απο τρια σταοια: πο το εο ογικο,
από το μεταφυσικό και από το θετικό, στο οποίο βρισκόμαστε σήμερα και στο

, 'ζ , β, Ιί' Ιί' ,οποιο αναγνωρι ονται μονο τα ακρι η οεοομενα...
Νομίζετε ότι στον τομέα της αξιολόγησης της Έκθεσης βρισκόμαστε στο

σημερινό θετικό στάδιο ή σε κάποιο προηγούμενο;
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ΓΙΑ ΠΑ/ΔΙΑ ΣΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΠΡΑΞΗ

Α' Σκοπός και περιεχόμενο

Στη χώρα μας κυκλοφορούνπολλές ανθολογίες με ποιήματα και διηγήματα
για παιδιά. Τα έργα αυτά είναι γραμμένα είτε από λογοτέχνες που ασχολήθη
καν αποκλειστικά με το δύσκολο έργο της παιδικής ποίησης και πεζογραφίας,
είτε από άλλους που παράλληλα με το όλο τους έργο, εθεραπευσαν και το είδος
τούτο της λογοτεχνίας.

Οι τίτλοι τους είναι πολλοί και ποικίλοι: «Παιδική Λύρα», «Παιδική Φλογέ
ρα», «Παιδική Ανθολογία», «Νεότερη Παιδική Ανθολογία», «Ανθολογία ελλη
νικού παιδικού διηγήματος», «Νέα ανθολογία ελληνικού παιδικού διηγήματος»,
«Λογοτεχνικό Θεμέλιο» κ.ά.

Οι πιο γνωστοί ανθολόγοι των παραπάνω έργων είναι οι: Ιωάννης Πολέμης,
Αντιγόνη Μεταξά, Νικηφόρος Βρεττάκος, Μιχάλης Περάνθης, Δημήτρης Γιά
κος, Θεόδωρος Γιαννόπουλος, Χάρης Σακελλαρίου, Σπύρος Κοκκίνης, Μήτσος
Κατσίνης, Αντώνης Δελώνης κ.ά.

Όλες σχεδόν οι ανθολογίες για παιδιά που κυκλοφορούν στη χώρα μας,
είναι έργα πολυσέλιδα και υποδιαφεμένα σε πολλά κεφάλαια. Η εκτύπωση και
η βιβλιογραφία τους είναι καλή, όχι όμως και η εικονογράφησή τους, που στις
περισσότερες από αυτές είναι ανύπαρκτη και στις υπόλοιπες πρόχειρη και
κακόγουστη.

ο θ λ ι ι " ι ι 'ζ ιι αν ο ογιες αυτές, και ιοιαιτερα οι ποιητικες, παρουσια ονται ομοιοτυ-
πες τόσο στην υποδιαίρεσή τους σε κεφάλαια, όσο και στον προορισμό τους στη

λ ι 'ξ Κ ι ι βλ' θ ι ι ισχο ικη πρα η. αι τουτο γιατι απο επουν στο να εραπευσουν εναν και μονο
σκοπό, μια και μόνην ανάγκη, την οργάνωση σχολικών εορτών. Μπορούν έτσι

ι β θ ι ίλλ λ λ ι ι ι ινα χαρακτηριστουν σαν οη ηματα κατ α η α για σχο ικες εοpτες, γιατι το-
σον η εκλογή, όσο και η διάταξη της ύλης τους είναι τέτοια, που μόνο το σκοπό
αυτό σχεδό» ικανοποιούν.

Τ ι β ι ι θ λ ι ι ια ποιηματα που ρισκονται συyχεντpωμενα στις αν ο οyιες αυτές, ειναι
καταταγμένα σε διάφορες ενότητες, όπως ποιήματα της θρησκείας, της πατρί
δας, της φύσης και της ζωής, είτε πάλι σε κεφάλαια με βάση τις εορτές του
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έτους, θρησκευτικές και εθνικές, και όλες τις άλλες που συναντούμε στη 8ιάρ
κεια της σχολικής χρονιάς.

Η βοήθεια που προσφέρουν οι ανθολογίες στο έργο του 8ασκάλου είναι
'Α λ' 'βλ "' λ' 1 1σημαντικη. ποτε ουν συμ ου ο και οοηγο του στις σχο ικες εορτες που τοσο

ι ι λ ι Α 'λ ι ι λλ ι λ ι "συχνα οργανωνει το σχο ειο. ν μα ιστα σκεφτουμε οτι σε πο α σχο εια οεν
υπάρχουν βιβλιοθήκες με βιβλία κατάλληλα για σχολικές εορτές, καταλαβαί
νουμε πόσο σημαντική είναι η βοήθειά τους στο θέμα αυτό. Ξέχωρα όμως από
τη βοήθεια που οι ανθολογίες, ποιήματος και πεζού λόγου, προσφέρουν στην
οργάνωση εορταστικών εκ8ηλώσεων στο σχολείο, αποτελούν παράλληλα και
βοηθήματα κατάλληλα για τη 8ι8ασκαλία του γλωσσικού μαθήματος.

Β' Ανθολογίες ποιήματος για. παιδιά

Η παι8αγωγική και μορφωτική αξία της ποίησης για παι8ιά, από πολύ
παλιά έχει εξαρθεί ανάλογα.

Όπως χαρακτηριστικά τονίζει ο ποιητής Νικηφόρος Βρεττάκος, «Η ποίη
ση αποτελεί την υψηλότερη έκφραση του ανθρώπου, το λόγο που μας φωτίζει
και μας εξυψώνει την ψυχή. Μας κάνει να επικοινωνούμε με τη ζωή, με τον
άνθρωπο και με τη φύση με έναν τρόπο, ανεβάζοντάς μας απάνω από την
κουραστική καθημερινή μας ζωή. Η ποίηση είναι ένα είδος μαγείας, κατασκευ
ασμένο με ό,τι λεπτότερο και ευγενέστερο κλείνει στο βάθος της η ανθρώπινη
ψυχή».

Οι Έλληνες παιδαγωγοί, αλλά πολύ περισσότερο οι Έλληνες λογοτέχνες,
γνωρίζοντας τη μαγεία που ασκεί στην ψυχή του παι8ιού ο έμμετρος λόγος, και
συλλογές με ποιήματα για παι8ιά έγραψαν, αλλά και ανθολογίες με ανάλογο
περιεχόμενο σύνθεσαν.

Κυκλοφόρησαν έτσι κατά καιρούς πολλές ανθολογίες με την ονομασία παι-
8ικές. Αυτές όμως 8εν απέβλεπαν πάντοτε στον ίδιο σκοπό. Στόχο τους δεν
είχαν να μυήσουν την ψυχή του παιδιού και του νέου στον ωραίο λόγο της
ποίησης. Εκείνο που τους ενδιέφερε ήταν τα θέματα, όπως τα θρη·σκευτικά,τα
θ ι λ ι ι ι ι θ λε νικα, τ α φυσιο ατρικα κ.α., που επρεπε να αντιπροσωπεύονται στην αν ο ο-

γία, να 8ίνουν το κατάλληλο υλικό για τη 8ιοργάνωση εορτών στο σχολείο.
Τις ανθολογίες αυτές, έστω και συνοπτικά, θα προσπαθήσω να παρουσιάσω

στις σειρές που ακολουθούν.
- «Ασμάτια Παι8αγωγικά», κατάλληλα για τα νηπιαγωγεία και τα δημο

τικά ~ολεία. Εκοόθηκαν στην Αθήνα το 1869 με επιμέλεια και 8απάνη της
Φιλεκπαιδευτυτής Εταιρείας.

- «Ανθο8έσμη», δηλ «Ποιητική Συλλογή» κατάλληλη για ποcι8ιά. Την
επιμελήθηκε ο Π. Ματαράγκας και εκ8όθηκε στην Αθήνα το 1880.

- «Παι8ική Ανθολογία», «Εκλογή Ποιημάτων Ελλήνων Ποιητών», κα-
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τάλληλη για ποcιοιά, εκοόθηκε στην Αθήνα το 1880.
- «Ανθών», οηλ. «Συλλογή π αιδικών Διαλόγων και Δραματίων». Περιέχει

έμμετρους μύθους, ποcιοικά ασματια, ποcιοικά ποιήματα, και έμμετρα οράματα
και τραγωδίες. Κυκλοφόρησε στην Κωνσταντινούπολη το 1885.

- «Νεοελληνική Κιβωτός». Την επιμελήθηκε ο Ιωακείμ Βοcλοcβάνης. Είναι
τρίτομη και περιέχει ποιήματα νεοελλήνων ποιητών και τις βιογραφίες τους.
Προορίζεται για τα ελληνικά σχολεία και παρθεναγωγεία. Εκοόθηκε στην
Κωνσταντινούπολη το 1892.

- «Ανθολογία των [Ιαιδιών», οηλ. «Συλλογή Ποιημάτων και Ασμάτων».
Προορίζεται για το οημοτικό σχολείο. Την επιμελήθηκε ο Χριστόφορος Κων
σταντινίδης και εκοόθηκε στην Αθήνα το 1990.

- ιιΟρφική Λύρα», οηλ. « "Ασματ α», πατριωτικά, οημοτικά και οιάφοpοc
άλλα για τα Γυμνάσια, τ α Διδασκαλεία και τ α Παρθεναγωγεία. Εκοόθηκε
στην Αθήνα από τον Κλεόβουλο Αρτεμίδη το 1905.

- «Τ α Ανθεστήριοcη, οηλ. «Συλλογή χορικών Ασμάτων», κατάλληλων για
τα οημοτικά σχολεία. Εκοόθηκε στην Αθήνα το 1913.

- «Ποcιοική Λύρα», οηλ. «Εκλογή Ποιημάτων», μονολόγων και οιοcλόγων
για απαγγελία σε σχολικές και οικογενειακές εορτές. Την επιμελήθηκε ο Ιωάν
νης Πολέμης και την προλογίζει ο Γεώργιος Δροσίνης. Κυκλοφόρησε στην
Αθήνα το 1914.

- «Ποcιοική Ανθολογία». Την επιμελήθηκε η Θεώνη Δρακοπούλου (Μυρ
τιώτισσα), την προλογίζει ο Κωστής Παλαμάς και κυκλοφόρησε στην Αθήνc
το 1930.

- Με τον αρχικό τίτλο «Ποcιοική Ανθολογία» άρχισε να κυκλοφορεί από το
1984 από τον εκοοτικό οίκο «Ν. Αλυαώτης», η ανθολογία για παιδι«, της
Αντιγόνης Μεταξά. Η επιμελήτρια του έργου, συγγραφέας με πλούσια πείρα
στο δύσκολο είδος της ανθολόγησης, πρόσφερε στα Ελληνόπουλα ένα εκλεκτό
έργο που μέχρι σήμερα γνώρισε πολλές εκδόσεις και στάθηκε για το οάσκοcλο
πολύτιμος οδηγός στη οιοργάνωση εορταστικών εκοηλώσεων στο σχολείο.

- Η «Νεώτερη Σχολική Ανθολογία» του Θεόδωρου Γιοcννlπουλου στάθηκε
για-πολλές δεκαετίες ένα πολύτιμο έργο για τον Έλληνα εκπ αιδευτυω, Πρω
τοκυκλοφόρησε στην Αθήνα το 1949 και τ α θέματά της είναι παρμένα από τη
ζ ' ~, ' λε] , Ε~' ~·,ωη του παιοιου στο σπιτι, στο σχο ειο, στην κοινωνιοc. ιουωτερα σε το εpγο

'ζ , , λ Θ , ζ , , Εθ , ζ ,χωρι εται σε οκτω κεφα αια: "pησκευτικη ωη και ιστορια, νικη ωη και
ιστορία, Οικογενειακή ζωή, Παιοική Σχολική ζωή, Κοινωνική ζωή, Ποίηση,
Φύση - Τόποι - Αρχαιότητες, Ζώα και Φυτά. .

Η ανθολογία στην αρχή κυκλοφόρησε σε έναν τόμο. Με το πέρασμα όμως
του χρόνου, και νέες απαιτήσεις του σχολείου οημιουργήθηκοcν, αλλά και επι-

' Ι I λ 1 1 'λ 1τακτικη οcναγκη ποcρουσιαστηκε στον π ουτισμο της με νεα κεφοc αια, με νεα
θέματα, όπως για ποcράοειγμοc τη Μυφασία, την Κύπρο, την επέτειο του Πο-
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λυτεχνείου, την Ειρήνη κ.ά. Θέλοντας έτσι ο ανθολόγος ν' αγκαλιάσει και τα
θ f Ι ι~· Ι Ι Ι λ fεματα αυτα, της προσεοωσε την εκταση που επρεπε, ετσι που να κυκ οφορει
σήμερα οίτομη και να έχει γνωρίσει μέχρι τώρα πολλές εκδόσεις,

- «Τα πρώτα μου ποιήματα» είναι ο τίτλος της ανθολογίας με ποιήματα
για μικρά παιοιά που επιμελήθηκε η Αντιγόνη Μεταξά και που κυκλοφόρησε
στην Αθήνα το 1949.

- Στην κατηγορία των ανθολογιών που έχουν να προσφέρουν στον εκπαι
οευτικό κατάλληλο υλικό για την τέλεση σχολικών εορτών, θα πρέπει να κατα
τάξουμε και την ανθολογία του Ευάγγελου Πεντέα με τίτλο ιιΜεγάλη Σχολική
Ανθολογία» που κυκλοφόρησε στην Πάτρα το 1958 από τις εκδόσεις ιιΚαγιά
φα». Περιέχει πολλά και ποικίλα ποιήματα νεοελλήνων ποιητών που κατ α
ταγμένα σε ποιήματα κατάλληλα για τις οιάφορες θρησκευτικές, εθνικές και
άλλες εορτές, κάνουν την ανθολογία χρήσιμο μέσο για τη οιοργάνωση εορτα
στικών εκοηλώσεων στο σχολείο.

- «Ανθολογ]« Προσευχών και Θρησκευ.τικών Ποιημάτων». Την εκλογή
και επιμέλεια του πλούσιου υλικού της ανθολογίας έκαμε ο εκπαιδευτικός και
εκοότης Πάνος Αντωνόπουλος και προορίζεται για τα οημοτικά σχολεία και τα
γυμνάσια. Κυκλοφόρησε στην Αθήνα το 1961.

- «Τα Ποιήματά μοωι, παιοική ποιητική ανθολογία, είναι ο τίτλος της
ανθολογίας που την εκλογή της ύλης της έκαμε ο λογοτέχνης Μιχαήλ Περάν
θης. Το έργο περιέχει ποιήματα Ελλήνων ποιητών για την άνοιξη, την 25η
Μαρτίου, το Πάσχα, το καλοκαίρι, το φθινόπωρο, το χειμώνα, για τις γιορτές
και για οιάφορους μύθους και κυκλοφόρησε στην Αθήνα το 1962.

- Ποιητής, πεζογράφος και κριτικός, ο εκπαιδευτυως Μήτσος Κατσίνης,
έγραψε πολλά έργα για παιοιά, ανάμεσα στα οποία ξεχωρίζουν οι ποιητικές
του συλλογές «Γαλάζια Τραγούδια», «Ιησούς ο Ναζωραίος» κ.ά. και ιδιαίτερα
το πεζογράφημά του «Το ημερολόγιο της Κατερίνας».

Το 1962 κυκλοφόρησε τη <ιΜεγάληΣχολική Ανθολογίαιι με ποιήματα Ελ
λήνων ποιητών, κατάλληλα για τη διοργανωση θρησκευτικών και εθνικών εορ
τών στο σχολείο.

Ο ίδιος ανθολόγος, οκτώ χρόνια αργότερα, κυκλοφόρησεμια νέα και πρωτό
τυπη ανθολογία με τον τίτλο «Τα Ποιήματά μαςιι που περιλαμβάνει 700 ποιή
ματα που γράφτηκαν από παιοιά του οημοτικού και του γυμνασίου. Τα ποιή
ματα αυτά γραμμένα από τα ίοια τα παιοιά, οίνουντην κατάλληλη ενθάρρυνση
στους μαθητές να οοκιμάσουν τις πνευματικές τους ουνάμεις στο ούσκολοείοος
του έμμετρου λόγου. Τους παρουσιάζεται έτσι η κατάλληλη ευκαιρία να ανι
χνεύσουν μέσα τους τις κρυμμένες ουνάμεις τους, σ' αυτό το είδος της λογοτε
χνίας, και να τις κάμουν γνωστές στο ευρύ κοινό.

- «Νέα Σχολική Ανθολογία Παιδοωύ Θεάτρου και Ποιημάτων», του Φι
λίππου Κολοβού, Γεωργίου Κωστάκη και Αντιγόνης Παπαϊωάννου, είναι ο
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τίτλος της ανθολογίας που επιμελήθηκαν οι παραπάνω εκπαιδευτυωί. Περιέ
χει ποιήματα Ελλήνων και ξένων ποιητών και πανηγυρικές ομιλίες. Κυκλοφό
ρησε στην Αθήνα το 1968.

- (<ΣχολικήΠοιητική Ανθολογία» είναι ο τίτλος της ανθολογίας που επι
μελήθηκε ο Σπύρος Κοκκίνης. Πρωτοκυκλοφόρησε στην Αθήνα το 1973 και
μέχρι σήμερα γνώρισε πολλές επανεκδόσεις. Εκπαιοευτικοί και μαθητές βρή
καν τα ποιήματα που περιλαμβάνειπαιδαγωγαα χρήσιμα για τη σχολική ζωή
και ωφέλιμα για τη σωστή γνωριμία τους με το νεοελληνικό ποιητικό λόγο.

Το έργο περιλαμβάνει ποιήματα νεοελλήνων ποιητών που τα θέματά τους
περιστρέφονται στις θρησκευτικές και εθνικές μας εορτές, στην εορτή της μητέ
ρας, στη ζωή των παιδιών, στα ζώα και στα πουλιά, στις μαθητικές κατασκη
νώσεις κ.ά.

Το πλούσιο αυτό υλικό σύμφωνα με τον ανθολόγο του έργου, στοχεύει στους
εξής, ιδιαίτερα στόχους: α) να γνωρίσει στη νεότητα της σχολικής ηλικίας τη
νεοελληνική μας ποίηση, β) να δώσετ στον εκπαιδευτυω ένα πρώτο βοήθημα
στη διδασκαλία του και γ) να υπηρετήσει τη σχολική ζωή και πράξη, οηλαοή το
σχολείο σε όλες του τις εκοηλώσεις.

· - «Ανθολογία για παιοιά και νέους» είναι ο τίτλος της ποιητικής ανθολο
γίας του Νικηφόρου Βρεττάκου που από το 1973 κυκλοφορεί στη χώρα μας
από τις εκδόσεις «Πέργαμος». Στο έργο του αυτό ο ανθολόγος, ποιητής με
πανελλήνια και παγκόσμια αναγνώριση, παρουσιάζει στα παιοιά την ελληνική
ποίηση από την εποχή των ακριτικών τραγουδιών μέχρι τις ημέρες μας. Παρα-

'θ I β 1 1 1 'λτι ενται ακομη τα ιογραφικα σημειωματατων ποιητων, η ανα υση των ποιη-
μάτων και μια σύντομη ορολογία της ποίησης. Είναι ένα βιβλίο που σκοπεύει
σε μια πρώτη προσέγγιση με τον ποιητικό λόγο.

- Με το δίτομο έργο της ((Ανθολογία από την ελληνική ποίηση», η Γεωρ
γία Δεληγιάννη-Αναστασιάοη προσφέρει στα Ελληνόπουλα ένα απάνθισμα του
ελληνικού ποιητικού λόγου από την εποχή του Ομήρου, των τραγικών, του
Βζ / / ~ 1 ~/ θ' 1υ αντιου, των ακριτικων και οημοτικων τραγουσιων, φ ανοντας μεχρι τις

ι Δ' , ~ , ι ι ι θ ιημερες μας. ινεται στα χερια των παισιων ενα εργο με αφ ονα ποιηματα,
λλ 1 ~ Ι λ I Ι β 'θ / /α .α και στο οασκα ο ενα χρησιμο οη ημα για τις γιορτές που οργανωνει το

σχολείο. Κυκλοφόρησε στην Αθήνα το 1976 από τις εκοόσεις «Μίνωας».
- Με τον τίτλο «Τα πρώτα μου ποιήματα - Μικρή ανθολογία Παιοικής

Ποίησης» κυκλοφορεί από το 1986 από τις εκδόσεις « 'Αγκυρα» σε καλαίσθητη
έκοοση μια επίτομη ανθολογία που προορίζεται για νήπιακαι για παιοιά ώς 10
χρόνων. Την ανθολόγηση των ποιημάτων έκαμε ο Χάρης Σακελλαρίου, γνω-

' ~/ 1 1 Ι ~ /στος στον παισοκοσμο της χωρα μας ως ποιητης και συγγραφέας παισικων
βιβλίων.

«Στην ανθολογία αυτή», όπως παρατηρεί ο κριτικός βιβλίων Παιδικής Λο-
, Γ' Μ ζ' Χ' Σ λλ ' ' ' 'γοτεχνιας ιαννης παρτ ης, ((Ο αρης ακε αριου εχει συγκεντρωσει περι-
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που 140 παιοικά ποιήματα και τραγούδια, που έχουν αγαπηθεί από τα Ελληνό
πουλα παλαιότερα, αλλά που και σήμερα οιαβάζονται και τραγουδιούνται πο
λύ ευχάριστα. Ποιήματα και τραγούδια, λαϊκά και επώνυμων γνωστών ποιη- ·
τών της παιοικής λογοτεχνίας, που αναφέρονται σε λογής θέματα του κύκλου
των παιδαώ» διαφερόντων, έχουν επιλεγεί με σεβασμό προς το παιδί και με
μεράκι κι ευαισθησία και προσφέρονται κατανεμημένα και ομαοοποιημένα χα-

, ' ' Τ "' λ' ' θ 'ζ ' 'τα ενοτητες οπως: ο παιοι και το σχο ειο, απσ τη ρησκευτικη ωη, απο τη
θρησκευτική ζωή και την ιστορία της χώρας μας, από τον κόσμο της παραδο
σης, η φύση και οι εποχές του χρόνου, το σπίτι και η οικογένεια, ο κοινωνικός
χώρος, τα επαγγέλματα και άλλα.

Ανθολογούνται ποιήματα και τραγούοια των Β. Ρώτα, Αλ. Κατακουζηνού,
Στ. Σπεράντσα, Γ. Βιζυηνού, Ζ. Παπαντωνίου, Ρένας Καρθαίου, Μιχ. Στασι
νόπουλου, 1. Πολέμη, Χ. Σακελλαρίου, Γ. Δροσίνη και άλλων.

Πραγματικά είναι μια συλλογή που και τους μεγάλους θα συγκινήσει και τα
παιοιά θα οοηγήσει στη μαγεία και στην ομορφιά της ποίησης».

αΤα ποιήματα και τα τραγούοια του οημοτιχού σχολείου» είναι ο τίτλος
της οίτομης ανθολογίας της Κλεοφίλης Κολίση-Χατζηκώστα που κυκλοφορεί
από το 1988. Περιλαμβάνει ποιήματα και τραγούδια για τα παιοιά της πρώ
της σχολικής βαθμίδας, καταταγμένα κατά εποχές ή επικαιρότητες που βοη
θούν το παιοί να αγαπήσει το ρυθμό και την ομορφιά της ποίησης.

- Από τις εκοόσεις «Καστανιώτης» κυκλοφορεί από το 1988 μια πρωτό
τυπη ανθολογία με 240 ποιήματα του Θανάση Τζούφρα με τον τίτλο «Τα
τραγούοια μας». Το έργο περιλαμβάνει ποιήματα παλαιά και νέα που είναι
κατάλληλα να χρησιμοποιηθούν σε μια επέτειο ή και στην όποια γιορτή -σχο
λική, οικογενειακή, ομαοική κ.ά.

Η έκοοση ανθολογιών με ποιήματα για παιοιά συνεχίζεται μέχρι σήμερα.
Οι ανθολόγοι με τα έργα τους αυτά αποβλέπουν στο να οώσουν στα παιοιά
κ~τάλληλα ποιήματα για τα διαφέροντα και την ηλικία τους, αλλά και στο
οάσκαλο χρήσιμα βοηθήματα για τις σχολικές γιορτές. ·

Θα πρέπει έτσι να μνημονευθούν οι ανθολογίες <ιΣύγχρονηΣχι,λική ποιητι
κή Ανθ(?λογία»των Γιάννη Σμυρνιωτάκη και Θόδωρο» Τρούπη και «Τα Σχολι-

, ' Γ' Σ ' " '" 'χα μας ποιηματα>>του ιαννη μυpνιωτακη, και οι συο τους εκσοση του οικου
ιιΓιάννη Σμυρνιωτάκη», χ.ά.

Γ' Ανθολογίες πεζογpαφήματος

Η φροντίδα και η αγάπη των παιδαγωγών και των λογοτεχνών για το παιδί
και για τα αναγνωστικά του οιαφέpοντα', οεν περιορίστηκε μονάχα στην έκ~οση
ανθολογιών με ποιήματα κατάλληλα γι' αυτά, αλλά και σε ανθολογίες με πεζά

, ' λ ' , λ' , λ " ,κειμενα προσεκτικα επι εγμενα ετσι που να χα υπτουν τον χυκ ο των οιαφερο-
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ζ I λ Ι / Ιvτωv και της ωης τους στο σχο ειο, στο σπιτι, στην κοινωνία.
Τ θ λ Ι Ι Ι Ι Ιζ Ιις αν ο ογιες αυτές, εστω και συνοπτικά, παρουσια ω στις σειpες που

ακολουθούν.
- Η ανθολόγηση πεζών κειμένων κατάλληλων για παιδιά του δημοτικού

και του γυμνασίου, βpήχε τη σωστή της έκφραση με το 7/τομο έpγο «Τα
αγαπημένα μου διηγήματα» των Δ. Γιώωυ και Α. Τpοπαιάτη που .απά το
1957 έχουν κυκλοφορήσει στη χώρα μας από τις εκδόσεις «Ατλαντίς».

Στο έpγο αυτό παρουσιάζονται 139 νεοέλληνες πεζογράφοι, παλαιοί και
σύγχρονοι, με αντιπροσωπευτικά τους διηγήματα και με αναλύσεις και βιο
γραφίες γpαμμέvες από τους ανθολόγους που επιμελήθηκαν την έκδοσή του.

Το έpγο απέσπασε πολλές εγκωμιαστικές κριτικές, και οι παιδικές και
σχολικές βιβλιοθήκες το καλωσόρισαν και του έδωσαν τη θέση που του ταίρια
ζε.

Μια τέτοια κριτική είναι και της Ειρήνης Παϊδούση που χαρακτηριστικα
έγραψε: «Μια τέτοια ανθολογία πpώτη φοpά δίνεται στα χέpια των παιδιών
μας και αποβαίνει πολuτιμότατο εφόδιο για τη μόρφωση και διαπαιδαγώγησή
τους, τόσο για την πρωτοβουλία μιας τέτοιας προσφοράς, όσο και για τη

ι ι Σ , , , ιστοpγη που αποπνέει. τοpγη για τη μvημη και το εpγο των πνευματικων
εpγατώv μας, στοpγή για τα παιδιά μας, εκείνα που θα συνεχίσουν τα γράμμα
τα χι εκείνα που θα φύγουν για πάντα από το σχολείο. Οι συγγραφείς κατόρ
θωσαν να πλαισιώσουν τα κείμενα -τα οποία διατήρησαν αναλλοίωτα- με
βιογραφικά σημειώματα και αναλύσεις, με τόση φροντίδα και κατανόηση, ώστε

β 'λλ Ι λ 'ζ Ι Ι Ινα πpο α οvται αvαγ uφα, φωσφοpι οvτα απο τις εσωτερικές ανταύγειες με
προέκταση πέρα από τον κύκλο του κάθε συγγραφέα. Με δύναμη, ώστε ν'
αγκαλιάσουν όλη τη σύγχρονη εποχή, τα ρεύματα, το χαpαχτήpα, την ιδιοτυπία
τους».

Ξεχωριστή λοιπόν μπορούμε να χαρακτηρίσουμε τη θέση που έχει καταβά
λει ανάμεσα στις ανθολογίες παιδικού διηγήματος, η ανθολογία αΤα αγαπημέ
να μου διηγήματα» των Δ. Γιώωυ και Α. Τpοπαιάτη. Και τούτο γιατί η
πλούσια ανθολόγηση πεζών.κειμένων παλαιότερων και σύnpονων Ελλήνων
λ 1 λ' Ι Ι β Ιογοτεχνωv, οι ανα υσεις τους, οι εκτεταμένες και κατατοπιστικες ιογραφιες

1 λλ' Ι λ β 1 Ιτων συγγpαφεωv, οι πο ες εικοvες που πεpι αμ αvοvται στα κειμεvα και
γενικά η επιμελημένη και φροντισμένη έκδοση, χάνουν το έpγο αξιαγάπητο από
τους μικρούς αναγνώστες του δημοτικού και του γυμνασίου.

- ιιΑvθολογία νεοελληνικού διηγήματος για παιδιά και νέους» είναι ο τίτ
λος του επίτομου έpyou του Σπύpοu Κοχχίνη, που από το 1977 κυκλοφορε]στη
χώρα μας.

Καλύπτει μιαν εποχή αpχετά μεγάλη, από το Γεώργιο Βιζυηνό ώς την
Πιπίvα Τσιμιχάλη, και την περίοδο αυτή ο ανθολόγος την παρουσιάζει με 29
εξαίρετα διηγήματα γpαμμέvα από ισάριθμους λογοτέχνες.
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'Ο λ' ' ' ' Β' Α λ 'λπως πο υ ευστοχα παρατηρουν σε κριτικη τους η ιτω γrε οπου ου
και η Ζωή Βαλάση, η «Ανθολογία του Σπύρου Κοκκίνη είναι μια ολοκληρωμέ
νη εικόνα του διηγήματος έτσι όπως το είδαν οι δημιουργοί της προηγούμενης

, λ' ,γενιας, στις κα υτερες στιγμες τους.
Διαλεγμένα με μεράκι, τόλμη και σίγουρο καλλιτεχνικό αισθητήριο, τα

διηγήματα αυτής της ανθολογίας, έχουν την ευχάριστη ατμόσφαιρα μιας πλού
σιας συγκομιδής, πολύ μακριά από τη μονοτονία των συνηθισμένων συλλογών

'λ , 'ζ , ~ ι Η ι ~που ο οι οι συγrραφεις εμφανι ονται επιπεοοι και όμοιοι». εκοοση συ-
μπληρώνεται με τις βιογραφίες των συγγραφέων που ανθολογούνται και κο
σμείται με πορτραίτα, ξυλογραφίες, σχέδια και φωτογραφίες τους.

- Με τον τίτλο «Τα παιδιά διαβάζουν ιστορίες-παραμύθια, κυκλοφόρησε
στην Αθήνα το 1980 από τις εκδόσεις «Ερμής» με τη φροντίδα και επιμέλεια
κλιμακίου εκπαιδευτικών της Ομοσπονδίας Γυναικών Ελλάδας (0.Γ.Ε.) και
με την προσφορά συγγραφέων και ζωγράφων, μια αξιόλογη ανθολογία πεζών
κειμένων για παιδιά.

Στο έργο ανθολογούνται 38 νεοέλληνες λογοτέχνες. Αναγνωρισμένοι διη
γηματογράφοι, όπως οι: Δημήτρης Χατζής, Γαλάτεια Σαράντη, Έλλη Αλεξί
ου, 'Αλκης Τροπαιάτης, Μενέλαος Λουντέμης, Σοφία Μαυροειδή-Παπαδάκη,
Κώστας Βάρναλης, Διδώ Σωτηρίου κ.ά., αλλά και νέοι που έχουν καθιερωθεί
στο παιδικό βιβλίο, όπως οι: Ζωή Βαλάση, Μάρω Κλιάφα, Μάνος Κοντολέων,
'Αλκη Ζέη, Σοφία Φίλντιση, Στάθης Αλημίσης κ.ά., αντιπροσωπεύονται στο
έργο με διηγήματά τους.

Το κάθε διήγημα του βιβλίου το κοσμούν χαρακτηριστικές εικόνες φτιαγμέ-
, ~ ' 'Ελλ ζ ' λ ' ' ,νες απο οιαπρεπεις ηνες ωγραφους, συμπ ηρωνοντας ετσι με τον τροπο

ι σθη , , ,αυτο την αι τικη εμφανιση του εργου.
Ακόμη στο τέλος υπάρχουν μερικές σελίδες στις οποίες δίνεται η ερμηνεία

των άγνωστων λέξεων που βρίσκονται στα διηγήματα της ανθολογίας. Το
βιβλίο αυτό, όπως λένε και οι ίδιοι οι ανθολόγοι που επιμελήθηκαν την έκδοσή
του, «πλουτίζει την προοδευτική σύγχρονη βιβλιοθήκη και συντελεί στην ψυχα
γωγία των παιδιών καθώς' και στην αγωγή τους».

- Ξεχωριστή θέση στην κατηγορία «Ανθολογίες διηγήματος για παιδιά
και νέους» κατέχει το «Λογοτεy'ιικό Θεμέλι0>1.

Είναι ένα αξιόλογο έργο, μια μεγάλη Ανθολογία Νεοελληνικού Πεζογραφή
ματος για παιδιά και εφήβους, που κυκλοφόρησε στην Αθήνα το 1982 από τις
εκδόσεις «Βιβλία για όλους».

Την ανθολόγηση έχουν επιμεληθεί οι παιδαγωγοί 'Άγγελος Σαφαρίκας και
Λεωνίδας Βελιαρούτης και ο φιλόλογος Θησέας Τσιάτσικας.

Το έργο αποτελείται από δέκα τόμους στους οποίους ανθολογούνται 177
Έλληνες πεζογράφοι, παλαιότεροι και σύγχρονοι.

Αξίζει να δούμε πως οι ίδιοι οι ανθολόγοι επισημαίνουν την αναγκαιότητα
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της έκοοσης ενός τέτοιου έργου, όπως είναι η ανθολογία πεζών κειμένων για
παιοιά και εφήβους.

Παρατηρούν λοιπόν, ότι: «Αποφασίσαμε να εκδώσουμε τη 10/τομη ανθο
λογία νεοελληνικής πεζογραφίας για μεγάλα π αιδια και εφήβους. Στην ανθο
λογία περιλαμβάνονται κυρίως οιηγήματα, αλλά και αποσπάσματα μυθιστο
ρημάτων, παραμύθια, ταξιοιωτικά κείμενα, οοκίμια, χρονογραφήματα, βιο
γραφίες και απομνημονεύματα. Η ανθολόγηση των κειμένων έγινε από την
παλαιότερη και τη σύγχρονη πεζογραφία με αυστηρά κριτήρια, αισθητικά και
παιδαγωγικ«, Αποκλείσαμε τα καθαρευουσιάνικα πεζογραφήματα,εκτός από
ούο τρία, οιηγήματα του Παπαδιαμαντη και του Ροtοη, γιατί ένας από τους
στόχους μας είναι να σώσουμε στα χέρια των παιδιώ» υποδείγματα και για τη
γλωσσική αγωγή τους. Γιατί το καλό λογοτεχνικό κείμενο, πέρα από την

θ , , "' , , λ , , λ ,αισ ητικη συγκινηση, οινει στο νεαρο αναγνώστη π ουτο, ανεση και ευ υγισια
στο λεξιλόγιο και την όλη διατύπωση. Με μια λέξη, του μαθαίνει σωστά τη
μητρική του γλώσσα. Γι' αυτό και προσαρμόσαμε τα κείμενα στην επίσημη
γραμματική και στο μονοτονικό σύστημα.

Για να γίνει η ανθολόγησή μας και οπτικά ελκυστική και για να είναι
ολοκληρωμένη η αισθητική απόλαυση και καλλιέργεια των αναγνωστών της,
εικονογραφήσαμε πολλές σκηνές των λογοτεχνικών κειμένων, και επί πλέον,
πλουτίσαμε το όλο έργο με ένθετες φωτογραφίες διαλεχτών Έργων Τέχνης.

κ ' θ ' λ' ' Σ λ ' 'αι μια καινοτομια που εωρουμε πο υ σημαντικη: τον τε ευταιο τομο,
εκτός από τους πίνακες περιεχομένων και το γενικό ευρετήριο των ανθολογημέ
νων συγγραφέων και των κειμένων τους, συμπεριλάβαμε και ένα θεματικό
ευρετήριο. Αυτό το τελευταίο, που για πρώτη φορά γίνεται σε ελληνική ανθο
λογία, δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να χρησιμοποιούν το έργο μας και
σαν ένα άριστο βοήθημα για να αναπτύξουν την ικανότητά τους στη συγγραφή
καλών εκθέσεων».

κ θ 'ζ , '" " , , λλ , , ,α ορι όντας ετσι οι ιοιοι τη σομη του εργου τους, α α και έπειτα απο
πολλές διαπιστώσεις, παρατηρήσεις και κρίσεις μαθητών και εκπαιδευτικώ»,
βγαίνει το συμπέρασμα ότι το ((Λογοτεχνικό Θεμέλιο» είναι μια πολύτιμη
προσφορά στον Έλληνα μαθητή που τον φέρνει σε επαφή με σπουδαία και
καταξ~ωμένα κείμενα της νεοελληνικής πεζογραφίας, που τον τέρπουν με την
ομορφιά τους, τον μυούν στα μυστικά της τέχνης του .λόγου, τον καλλιεργούν

θ , , , 'ζαισ ητικα και του ευρυνουντους πνευματικους του ορι οντες.
- Με αντιπροσωπευτικάοιηγήματα των: Ελ. Αλεξίου, Ηλία Βενέζη, Γ.

Βλαχογιάννη, Γερ. Γρηγόρη, Ανορ. Καρκαβίτσα, Ιωιfννη Κον~υλ!Χχη,Γ. Μα
γκλή, Κωστ. Μητροπούλου, Στρ. Μυριβήλη, Λιλ. Νάκου, Ζαχ. Παπαντωνίου,
Αντ. Σαμαράκη, Στρ. Τσίρκα, Δημ. Χατζή, Δημ. Ψαθά, κ.ά., κυκλοφόρησε:το
1983 από τις εκοόσεις 'Αγκυρα, η «Ανθολογία Ελληνικού Παιοικού Διηγήμα
τος - Ένα αθάνατο βιβλίο για παιοιά» του Χάρη Σακελλαρίου. Στο έργο του
αυτό ο ανθολόγος προσεκτικά και υπεύθυνα συγκεντρώνει και παρουσιάζει 112
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οιηγήματα 80 Ελλήνων λογοτεχνών, που είναι κατάλληλα για να οιαβάζονται
από παιοιά και νέους. Όπως δε παρατηρεί και ο Θανάσης Καραγιάννης, κριτι
κός έργων παιοικής λογοτεχνίας, ((Ο ανθολόγος επιλέγει ό,τι καλύτερο υπάρχει
μέσα από ανθολογίες, άπαντα, συλλογές και περιοδυω τύπο. Αυστηρά σχολα
στικά και υπεύθυνα, καθώς και με σεβασμό στην αισθητική, στην τέχνη του
λ ' ψ λ ' " ' ' ' '"'ογου και στην υχο ογια του παιοιου, επισημαινει ανωτερα ποιοτικα οειγμα-
τα του είδους, Δεν αρκείται, όμως, μόνο να τα συγκεντρώσει. Αφού παραθέτει
έργο - βιογραφικά στοιχεία του λογοτέχνη, επιχειρεί μια κριτική ανάλυση του

'θ " ' ' ξ' θ ' ' 'θ " 'χα ε οιηγηματος, με σκοπο «να ο υνει το αισ ητικο κριτηριο» χα ε παιοιου-α-
ναγνώστη. Και το κατορθώνει. Βοηθάει, επίσης, σημαντικά και τους εκπαιδευ
τικούς στο έργο τους».

Για τον κάθε ανθολογημένο πεζογράφο, ο ανθολόγος παρουσιάζει στην
, , β ι ι ι ~' ι ιαρχη συνοπτικα τη ιογραφια του, και στη συνεχεια ενα, ουο, ειτε και περισσο-

τερα οιηγήματά του από το χώρο: Το παιδί και ο σκοπός του, της ιστορίας και
θ 'λ ' ' ζ ' θ ' β ' 'του ρυ ου, ο κοσμος των φυτων και των ωων, τα ρησκευτικα ιωματα, απο

τη ζωή και το χώρο της εργασίας, ο άνθρωπος και η κοινωνία, το παιοί και το
λεί ' ' " ' .σχο ειο, το .σπιτι-οικογενεια, οιαφορα.
Ακόμη θα πρέπει να γίνει λόγος για την πλούσια εικονογράφηση του έργου

που συμπληρώνει τα κείμενα με χαρακτηριστικές και πετυχημένες εικόνες.
Έτσι για όλα τα παραπάνω προσόντα που συγκεντρώνει, γίνεται φανερό

ότι το έργο αποτελεί πολύτιμο βιβλίο για τους μαθητές της γενικής εκπαίδευ
σης και σημαντικό βοήθημα για τους εκπαιδευτυωύς της ίοιας βαθμίδας στο
μι!θημα της γλώσσας.

- ((17 ιστορίες που ξεχωρίζουν - Μία πρωτότυπη ανθολογία» είναι ο
τίτλος της ανθολογίας οιηγήματος που από το 1987 κυκλοφορεί από τις εκοό
σεις «Γνώση».

Με ζωγραφιές της Σοφίας Φόρτωμα για το κάθε οιήγημα, και με περιλη
πτικές βιογραφίες για τους ανθολογούμενους συγγραφείς, το έργο αυτό, όπως
και τα άλλα της ίδιας κατηγορίας, βοηθά τους μαθητές να γνωρίσουν το νεοελ
ληνικό οιήγημα και παράλληλα να το χαρούν και να το απολαύσουν. Νέα

' λ ' '" " ' " ' ' 'ονοματα στο ογοτεχνικο ειοος του οιηγηματος, που ιοιαιτερα εγιναν γνωστα
τη μεταπολεμική περίοδο, όπως των: Φρέντυ Γερμανού, Μάρως Βαμβουνάκη,
Τάσου Λιγνάοη, Ηρώς Παπαμόσχου, Αντώνη Σαμαράκη, Μιχάλη Μερακλή,
Μελισσάνθης κ.ά. περιλαμβάνονται στο έργο.

- Εκπαιοευτικός και μελετητής της Παιοικής Λογοτεχνίας ο Αντώνης
Δελώνης, χάρισε στα Ελληνόπουλα ένα πολύτιμο έργο, ένα απάνθισμα του
σύγχρονου ελληνικού παιοικού πεζού λόγου με τον τίτλο «Νέα Ανθολογία Ελ
ληνικού Παιοικού Διηγήματος», που κυκλοφόρησεστην Αθήνα το 1987 από τις
εκοόσεις «Ι. Καμπανάς».

Το έργο παρουσιάζει μια ιδιοτυπία που βρίσκεται στο εξής σημείο: Ο ανθο
λόγος οεν ασχολήθηκε στο να παρουσιάσει κείμενα τα οποία και παλαιότερα
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είχαν αποτελέσει το υλικό για παρόμοιες ανθολογίες ή για αναγνώσματα στα
αναγνωστικά. βιβλία του δημοτυωύ, του γυμνασίου και του λυκείου.

Με ιοιαίτερη φροντίδα και προσοχή επέλεξε οιηγήματα από το έργο νέΜ
συγγραφέων που τα θεωρεί κατάλληλα για τη θρησκευτική αγωγή, την εθνική
οιά.πλαση και την ανθρωπιστική καλλιέργεια των παιδιών της σχολικής ηλικί
ας.

Γνωστά. ονόματα νέων οιηγηματογρά.φων για παιοιά., όπως των: Ζωής Βα
λά.ση, Αγγελικής Βαρελλα, 1. Ιωαννίοη, Δημήτρη Μανθόπουλου, Γιολά.ντας
Πατερά.κη, Λότης Πέτροβιτς-Ανδρουτσοπούλου, Ζωρζ Σαρή, Καλλιόπης
Σφαέλλου-Βενιζέλου κ.ά.. περιλαμβάνονται στο έργο.

Για το κά.θε ανθολογούμενο οιήγημα προτάσσεται η βιογραφία του συγ
γραφέα, ακολουθεί μια συνοπτική περίληψη της υπόθεσης του οιηγήματος και
τέλος ακολουθεί το ίοιο το οιήγημα.

Το έργο αποτελεί βοήθημα για τους εκπαιδευτυωύς' της Α/βά.θμιας και
Β/βά.θμιας εκπαίδευσης στη οιοασκαλία του μαθήματος της γλώσσας μας και
εκλεκτό ελεύθερο ανάγνωσμα για τα παιοιά της σχολικής ηλικίας.

Δ' Μεικτές ανθολογίες

Ξέχωρα από τις ούο μεγάλες κατηγορίες ανθολογιών, ποιήματος και πεζο-
' ' λ' θ ' ' λ'γραφηματος, για τις οποιες μι ησαμε, α πρέπει να καμουμε ογο και για μια

άλλη κατηγορία, τις μεικτές.
Οι ανθολογίες αυτές περιέχουν ποιήματα, οιηγήματα, χρονογραφήματα,

αποσπάσματα από μυθιστορήματα, απομνημονεύματα, ταξιοιωτικά. κείμενα
'κ.α.
Τόσα τα ποιήματα, όσο και τα πεζά. κείμενα αυτών των ανθολογιών, μιλούν
θ ' ' 'ζ "' ζ 'για εματα, που τα περισσότερα σχετι ονται με το π αιοι και τη ωη του στο

σπίτι, στο σχολείο, στην κοινωνία. Κείμενα που το μορφώνουν,του καλλιεργούν
ψ ' ' ' ' ' " 'τον υχικο του κοσμο και γενικα του ικανοποιουν τα αναγνωστικα του οιαφερο-

ντα.
Στις σειρές που ακολουθούνγίνεται λόγος για την καθεμιά. από τις ανθολο

γίες αυτές.
-Από τις εκοόσεις του «Κύκλου του Ελληνικού Παιοικού Βιβλίου» κυκλο

φόρησαν στην Αθήνα το 1974 και 1985 ούο μεικτές ανθολογίες με ποιήματα
και πεζά κείμενα Ελλήνων λογοτεχνών που προορίζονται για τα παιδιά της
σχολικής ηλικίας.

Στο δίτομο αυτό έργο ανθολογούνται 122 λογοτέχνες με αντιπροσωπευτι
κά. έργα τους κατάλληλα για να καλύπτουν τα αναγνωστικιk 8ιαφ!ροντα των
παιδιώ» και να τους προσφέρουν αισθητική απόλαυση και αληθινή χαρά..

Στο έργο περιλαμβάνονται ποιήματα νεοελλήνων ποιητών που έγραψαν για
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παιδιά, όπως των: Χρυσάνθης Ζιτσέα, Ρένας Καρθαίου, Χρήστου Κουλούρη,
Γαλάτειας Μπαλτά, Μαρίας Γουμενοπούλου, Κώστα Καλαπανίδα, Γιώργη
Κρόκου, Δημήτρη Μανθόπουλου, Βασίλη Χαρωνίτη, Ντίνας Χατζηνιχολάου
χ.ά. Επίσης διηγήματα παλαιοτέρων και νεοτέρων διηγηματογράφων, όπως
των: Πέτρου Χάρη, 1. Μ. Παναγιωτόπουλου, Σοφίας Μαυροειδή-Παπαδάκη,
Ζωής Βαλάση, Αγγελικής Βαρελλά, Τάχη Λάππα, 1. Δ. Ιωαννίδη, Χάρη Σα
κελλαρίου, Ζωρζ Σαρρή, Διονύση Τροβά χ.ά.

Στο κάθε κείμενο, έμμετρο είτε πεζό, προτάσσεται η βιογραφία του συγ
γραφέα περιληπτικά, αλλά με όλα τα απαραίτητα στοιχεία για τη ζωή και το

' ' 'θ θ λ ' λ 'συγγραφιχο εργο του χα ε αν ο ογουμενου ογοτεχνη.
Τα δύο παραπάνω βιβλία κρίνονται κατάλληλα ως ελεύθερα αναγνώσματα

για τα παιδιά, μαθητές της γενικής εκπαίδευσης, αλλά και τους γονείς και τους
δασκάλους τους.

- Με τον τίτλο «Ανθολόγιο για τα παιδιά του Δημοτικού», κυκλοφόρησε
από τον Ο.Ε.Δ.Β. την αρχή του σχολικού έτους 1975-76 ένα ελεύθερο ανάγνω
σμα με εκλεχτό και ποικίλο περιεχόμενο από έμμετρα και πεζά κείμενα που
προορίζεται για τους μαθητές του δημοτικού σχολείου.

Το Ανθολόγιο είναι μια επιλεγμένη συλλογή από ποιήμοcτα και πεζά κείμε
να ελλήνων λογοτεχνών, εκείνων που έγραψαν αποκλειστικά για παιδιά, χι
εκείνων που παράλληλα με το όλο συγγραφικό τους έργο, έγραψαν και σελίδες
για παιδιά.

Το έργο είναι τρίτομο και καθένας από τους τόμους του προορίζεται να
χρησιμοποιηθεί σε δύο τάξεις του δημοτικού. Ο πρώτος είναι για την Α' και Β'
τάξη, ο δεύτερος για τη Γ' και Δ', και ο τρίτος για την Ε' και ΣΤ'.

Οι τόμοι είναι αφιερωμένοι, με τη σειρά, στη μνήμη τριών σπουδαίων λογο
τεχνών, που ασχολήθηκαν με την Παιδική Λογοτεχνία και έχουν διαπαιδαγωγή
σει γενεές Ελληνοπαίδων με το έργο τους: τον Ζαχαρία Παπαντωνίου, τον
Γρηγόριο Ξενόπουλο και την Πηνελόπη Δέλτα.

Επόπτες για τη σύνταξη του έργου ήταν οι: Μιχάλης Στασινόπουλος (από
την έναρξη του Ανθολογίου ως το Νοέμβριο του 1974) και ο, Γ' Σαββίδης.
Μέλη δε της επιτροπής οι: Αριστείδης Βουγιούκας, Αλέξης Δημαράς, Καλή
ΔοξιJδη, Γιώργος Ιωάννου, Λίνα Κάσδαγλη και Καλλιόπη Μουστάκα.

Όπως δε παρατηρούν τα μέλη της επιτροπής, «Μέσα στους τόμους του
Ανθολογίου, δεν επιδιώκεται και ούτε ήταν, άλλωστε, κατορθωτό, να δοθεί
αντιπροσωπευτική εικόνα της Νέας Ελληνικής Λογοτεχνίας. Οι Νεοέλληνες
συγγραφείς, ακόμα και οι καλύτεροι, που δεν διέθεταν κείμενα κατάλληλα για
την παιδική ηλικία, δεν περιλαμβάνονται εδώ.

Το Ανθολόγιο αυτό δεν έγινε για να υποκαταστήσει τα. βιβλία των Ανα
γνωστικών, αλλά για. να προσφέρει στους μικρούς μαθητές μια. σειρά από γνή
σια λογοτεχνικά κείμενα, ποιητικά και πεζά, που θα. τους φέρουν σε πρώτη
επαφή με τη Νέα Ελληνική Λογοτεχνία, που θα τους βοηθήσουν, σημαντικά να
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καλλιεργήσουν τον προφορικό και γραπτό λόγο τους και θα τους κάνουν να
αγαπήσουν ακόμα περισσότερο το βιβλίο και το διάβασμα».

Είναι η πρώτη φορά που το Επίσημο Κράτος στέλλει στα σχολεία αναγνω
στικό υλικό διαφορετικό από τα σχολικά βιβλία. Έτσι όλα τα Ελληνόπουλα,
και πολύ περισσότερο τα παιδιά της υπαίθρου, που δεν έχουν πολλά έντυπα στη
διάθεσή τους για διάβασμα, θα βρουν μέσα στις σελίδες του Ανθολογίου, εκλε
κτά διηγήματα, ποιήματα, ιστορικές σελίδες, ταξιδιωτικές περιγραφές και
πολλά άλλα διδακτικά και καλογραμμένα κείμενα. Πεζογράφοι και ποιητές
κείμενα των οποίων περιελήφθηκαν και σε παλαιότερα αναγνωστικά βιβλία
του δημοτικού σχολείου, κατέλαβαν θέση και στο Ανθολόγιο. Ξέχωρα όμως
από αυτούς, και πολλοί άλλοι νεότεροι εμφανίζονται τώρα και στους τρεις
τόμους του Ανθολογίου προσφέροντας στους μικρούς αναγνώστες σελίδες που
αγγίζουν την ευαίσθητη ψυχή τους και μιλούν για τα πολλά και ποικίλα διαφέ
ροντά τους.

Ένδοξες σελίδες από την ιστορία της φυλής μας, κεφάλαια που μιλούν για
ζ , " , , λ , λ'" , θ , ,τη ωη του παιοιου στο σπίτι και στο σχο ειο, σε ιοες απο το αuμαστο κοσμο

ζ , , θ , 'λ ι θ ι ιτων ωων, τον κοσμο των παραμυ ιων, κεφα αια απο τη ρησκεια μας κ.α.,
ι ι ι ι λ ι θ' 'ζειναι οι χωροι απο τους οποιους αντ ουνται τα εματα που απαρτι ουν το

περιεχόμενο του Ανθολογίου. Όμως από τότε που πρωτοκυκλοφόρησε το Αν
θολόγιο μέχρι σήμερα, έχουν περάσει δεκαέξι ολόκληροι χρόνια και μέσα σ'
αυτό το μακρύ διάστημα, νέοι συγγραφείς, ποιητές και πεζογράφοι, παροuσιά-

' Λ ' ' ' ' 'στηκοιν στο χωρο της ογοτεχνιοις χωρις να αντιπροσωπεύονται σ αυτο με
αποσπάσματα από τα έργα τους. Επίσης πολλά άλλαξαν στη ζωή μοις στο
διάστημα αυτό, τα οποία η Λογοτεχνία τα παρακολουθεί, τα καταγράφει κοιι
τα απεικονίζει με το δικό της ξεχωριστό τρόπο. Όμως αυτή η όψη, αυτή η

, 'ζ ι Α θ λ' ι ι ι λ ιεικονοι απουσια ει απο το ν ο ογιο, το οποιο απο τοτε που πρωτοκυκ οφο-
ρησε μέχρι σήμερα δεν ενημερώθηκε κοιι δεν εμπλουτίστηκε με όλοι τα παραπά
νω θέματα.

Έναν τέτοιον εμπλουτισμό του Ανθολογίου με κείμενοι που να καλύπτουν
τ α θέμοιτοιτης εποχής μας, όπως αυτά απεικονίζονται στα λογοτεχνικά έργα,
έχει αναλάβει από το 1989 το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης
του Πανεπιστημίου της Αθήναις.

Η καθηγήτρια του μαθήματος της Νεοελληνικής Φιλολογίας Α. Κοιτσίκη
Γκίβαλου μ' ένα πλούσιο κοιι επιστημονικά συνταγμένο ερωτηματολόγιο το
οποίο απευθύνεται στους φοιτητές του Τμήματος, αλλά και στους εκπαιδευτι
κούς της Πρωτοβάθμιας Εκποιίοευσης τους ζητά τη γνώμη τους τόσο για τη

ι ι Α θ λ ι ι , ι θ ι ισημερινη μορφη του ν ο ογιου, οσο και γι οιυτη που οι πρέπει να παpει
αργότεροι. Οι απαντήσεις τους θα μελετηθούν κοιι θα αξιολογηθούν ανάλογα.

Παρόμοιοι προσπάθεια έχουν κάμει και πολλοί Σχολικοί Σύμβουλοι της
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Με ερωτηματολόγια έχουν απευθυνθεί στους δα-

72



ΟΙ ΑΝΘΟΛΟΓΙΕΣ ΠΟ/ΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΠΕΖΟΓΡΑΦΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΠΑ/ΔΙΑ

σκάλους που υπάγονται στην Εκπαιοευτική τους Περιφέρεια ζητώντας τη
γνώμη τους για το 3/τομο Ανθολόγιο, που οιοάσκεται σήμερα στα οημοτικά
μας σχολεία, και παράλληλα τις προτάσεις τους για τη μορφή που θα πρέπει να
πάρει σε μια μελλοντική αναθεώρηση του περιεχομένου του. 'Ολες αυτές οι
προτάσεις στη συνέχεια υποβάλλονται στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, αpμόοιο
για τα οιοακτικά βιβλία της Γενικής Εκπαίοευσης, για να μελετηθούν και να
αξιολογηθούν από τους Συμβούλους του Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης
και ανάλογα να υλοποιηθούν στο μέλλον.

- Το 4/τομο έργο του Περικλή Καλοοίκη με τίτλο «Η Νεοελληνική Λογο
τεχνία» είναι μια μεικτή ανθολογία με ποιήματα και πεζά κείμενα που καλύ
πτει μια αρκετά μακρά περίοδο της λογοτεχνίας μας.

Κυκλοφόρησε στην Αθήνα το 1976 από τον εκοοτικόν οίκο «Gutenberg» και
μέχρι σήμερα σημείωσε πολλές επανεκδόσεις.

Καθένας από τους τόμους του έργου καλύπτει ένα μεγάλο κεφάλαιο της
λογοτεχνίας μας και ειοικότερα:

Ο Α' τόμος περιλαμβάνει:
Θεωρία της λογοτεχνίας, οι λογοτεχνικές έννοιες, η μεσαιωνική μας γραμ

ματεία και λογοτεχνία, η λογοτεχνία της Κρήτης, ο Διαφωτισμός, Ρήγας -Κο
ραής - Ανώνυμος, η λογοτεχνία της επανάστασης του '21, απομνημονεύματα,
Σολωμός - Κάλβος, η σκλαβιά και το '21 στη σύγχρονη λογοτεχνία.

Ο Β' τόμος:
Η παλιά, η νέα Αθηνα"ίκήκαι Επτανησιακή Σχολή, Ροtοης - Παπαδιαμα

ντης, ο Δημοτικισμός, Ψυχάρης - Πάλλης - Εφταλιώτης - ο Κωστής Παλαμάς
- Δροσίνης - Σουρής - Πολέμης - Γρυπάρης - Καρκαβίτσας - Ξενόπουλος
-Βλαχογιάννης - Τραυλαντώνης.

Ο Γ' τόμος:
Τα εθνικολαϊκά και σοσιαλιστικά ιοανικά στη λογοτεχνία μας, Χατζόπου

λος - Θεοτόκης - Γκόλφης - Βουτυράς - Γληνός - Βάρναλης - Σικελιανός
-Ρώτας - Καζαντζάκης - Αυγέρης - Πορφύρας - Σκίπης - Καρυωτάκης - Ανθί
ας, Αντιπολεμική λογοτεχνία, Μυριβήλης - Βενέζης - Καζαντζά>e'Υ)ς - Τερζά
κης.

Ο Δ' τόμος:
Η λογοτεχνία της Εθνικής μας Αντίστασης, Ρίτσος - Κορνάρος - Χατζής

-Τσίρκας - Πρεβελάκης - Μαυροειοή - Παπαοάκη - Σεφέρης - Σωτηρίου -Λου
ντέμης - Μπούμη - Λειβαοίτης - Ελύτης.

Με το ίδιο πνεύμα ξεκινώντας και στον ίδιο σκοπό αποβλέποντας ο ανθολό
γος, όπως και πολλοί άλλοι, κατάρτισε το έργο του.

Με εκτεταμένες και κατατοπιστικές βιογραφίες για τον κάθε ανθολογούμε
νο λογοτέχνη, με πολλά αντιπροσωπευτικά αποσπάσματα από τα έργα τους,

λ , , , λ β, ,με ανα υτικες παpουσιασεις των κειμενων που πεpι αμ ανονται στο εpγο,
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έδωσε μια ολοκληρωμένη εικόνα της λογοτεχνίας μας από το μεσαίωνα μέχρι
τις ημέρες μας.

Ιδιαίτερος λόγο θα πρέπει να γίνει για το τελευταίο μέρος του τετάρτου
τόμου του έργου που είναι αφιερωμένο στην Εθνική μας Αντίσταση.

Την έvοοξη εκείνη περίοδο της νεότερης ιστορίας μας, την οποία, πολλές
από τις μεταπολεμικές κυβερνήσεις της χώρας μας, σκόπιμα οεv επέτρεπαν να
περάσει στα σχολικά βιβλία, τα τελευταία χρόνια χάνει την παρουσία της με
ποιήματα, με πεζά κείμενα, με έργα ζωγραφικής και χαρακτικής, ζωντανεύο
ντας έτσι το μεγαλείο εκείνης της εποχής.

Ένα τέτοιο δείγμα είναι και το μέρος αυτό της 4/τομης ανθολογίας του
Περικλή Καλοοίχη που με αντιπροσωπευτικά ποιήματα και οιηγήματα εξυ
μνείται η οόξα και το μεγαλείο εκείνης της εποχής.

- Είοος μεικτής ανθολογίας με ποιήματα και πεζά κείμενα για τους μαθη
τές της Γενικής Εχπαίοευσης, μπορούν να χαρακτηρισθούν και τα βιβλία με τον
τίτλο «Αναγνωστικό» για το οημοτιχό σχολείο, και «Νεοελληνικά Αvαγvώ
σματαη για το οημοτιχό σχολείο, και «Νεοελληνικά Αναγνώσματα» για το
γυμνάσιο και το λύκειο.

Κάθε αναγνωστικό είναι και μια ιδιαίτερη ανθολογία που προσφέρει στα
παι&ά αναγνώσματα που έχουν καταταχθεί σε οιάφορες θεματικές ενότητες
για πληρέστερη και ευκολότερη διδασκαλία.

Αποτελεί έτσι το κυριότερο βιβλίο του σχολείου γενικής μόρφωσης και τον
άξονα της γλωσσικής και φρονηματιστικής οιοασχαλίας του. Από την πρώτη
μέχρι και την τελευταία τάξη του οημοτιχού και του σχολείου της μέσης εκπαί
δευσης, το βιβλίο αυτό είτε με τη μορφή του αναγνωστικού του οημοτιχού, είτε
των νεοελληνικών αναγνωσμάτων του γυμνασίου και του λυκείου, αποτελεί το
βιβλίο που έχει συνέχεια στα χέρια του ο μαθητής και από το οποίο αντλεί
υποδείγματα γλωσσικού ύφους και εκφραστικών τρόπων και κάθε είδους μορ
φωτικά και γνωσιολογικά στοιχεία. Είναι τέτοια η σημασία των αvαγvωστι
κών, ώστε εύλογα λέγεται ότι σ' αυτά αντικατοπτρίζεται η ποιότητα της
Παιδείας και η κατάσταση της εκπαίδευση; μιας χώρας.

~πό την άποψη του περιεχομένου το αναγνωστικό αποτελεί συλλογή από
λ ' λ ' ' ' ' 'λτα χα υτερα ογοτεχvικα, ιστοριχα, γεωγραφικα, πραγματογvωστικα και α -

λα κείμενα, που κρίνονται προσιτά στη βαθμίοα της πνευματικής ανάπτυξης
\)' λ , , 'ζ Μ , ,των παιοιων της η ικιας στην οποια προορι ονται. ε τα χειμεvα αυτα, πα-

ράλληλα με τον πλουτισμό των γνώσεων, τον ε'ξευγεvισμό της ψυχής, την τό
νωση του ηθικού και θρησκευτικού συναισθήματος, της κοινωνικής αλληλεγγύης
και του πατριωτικού φρονήματος των μαθητών, επιδιώκεται και η τελειοποίη
ση της αναγνωστικής τους ικανότητας και η οικείωσή τους με τις καλλιεργημέ
νες μορφές του λόγου.

Με βάση όλα τα παραπάνω το Υπουργείο Παιδείας συχνά είτε προκηρύσσει
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σχετικούς 8ιαγωνισμούς για τη συγγραφή και σύνταξη αναγνωστικών βιβλίων
για τα 8ημοτιχά σχολεία, είτε αναθέτει σε ανεγνωpισμένου κύρους παιδαγω
γούς και συγγραφείς να συγγράψουν βιβλία για να καλυφθούν οι ανάγκες των
μαθητών στο μάθημα της ανάγνωσης.

Έτσι και το Παι8αγωγιχό Ινστιτούτο, αρμόδιο για τη συγγραφή των σχο
λικών βιβλίων της Γενικής Εχπαί8ευσης, από την αρχή του σχολικού έτους
1981-82 συγκρότησε ομά8ες από επίλεκτους εκπαιδευτυωύς της Πρωτοβάθ
μιας Εκπαίδευσης για να συγγράψουν τα νέα αναγνωστικά βιβλία του 8ημοτι
χού σχολείου.

Οι εκπαιδευτυωί Διονύσης Ακτύπης, Αριστείδης Βελαλίδη«, Κώστας Κα
λαπανίδας, Νίκος Κανάχης, Νικήτας Κουμέντος, Αντώνης Λαμπpινί8ης, Θά
νος Μπλούνας, Χρήστος Παπα8ημητpίου, Γιώργος Πεpπιpάχης, Χάρης Σα
κελλαρίου, Κώστας Χωpεάνθης, με την εποπτεία και χαθο8ήγηση των συμβού
λων του Παιδαγωγυωύ Ινστιτούτου Αpιστεί8η Βουγιούκα και Διονύση Μελά

1 ψ ι ξ ι ι ι ι ι λ Ησυνεγpα αν και συντα αν τα νεα αναγνωστικα που εχουν το γενυω τιτ ο «
γλώσσα μου».

Τα πλεονεκτήματα που συγκεντρώνουν τα νέα αναγνωστικά βιβλία του
8ημοτιχού είναι πολλά. Ε8ώ θα κάμουμε λόγο μονάχα για δύο. Το ένα είναι για
τους συγγραφείς που περιλαμβάνονται σ' αυτά και το άλλο για τις θεματικές

ι 'ζενότητες που τα απαpτι ουν.
Οι ανθολόγοι των νέων αναγνωστικών θέλοντας να δώσουν στα Ελληνόπου

λα μια όσο γίνεται πλήρη εικόνα της νεοελληνικής λογοτεχνίας, συγκεντρώνο
ντας την απαραίτητη ύλη, 8εν περιορίστηκαν μονάχα στο να παρουσιάσουν στα
παι8ιά τους γνωστούς ποιητές και πεζογράφους, αλλά περιέλαβαν στην ύλη

, λλ , , 'Ε ζ , , Λ , Α ,των αναγνωστικων και πο ους νεους. τσι πε α κείμενα των: ουχη κριτα,
Έλλης Αλεξίου, Ζωής Βαλάση, 'Αννας Γκέρτσου-Σαρρή, 'Αλχης Ζέη, 1. Δ.
Ιωαννί8η, Παντελή Καλιότσου, Μάρκου Λαζαpί8η, Μενέλαου Λουντέμη,
Αντώνη Σαμαράκη, Ζωpζ Σαppή, Δι8ώς Σωτηρίου, 'Αpη Φακίνου χ.ά., ποιή
ματα των: Νικηφόρου Βρεττώωυ, Νίκου Εγγονόπουλου, Οδυσσέα Ελύτη, Αν-
8pέα Εμπειρίκου, Κώστα Καλαπανί8α, Νίκου Κανάκη, Δημήτρη Μανθόπου
λου, Τάχη Παπατσώνη, Γιάννη Ρίτσου, Βασίλη Ρώτα, Γιώργου Σεφέρη, Ντί
νας Χατζηνυωλαου, χ.ά., περιλαμβάνονται στις σελίδες των νέων αναγνωστι
κών βιβλίων του 8ημοτιχού «Η γλώσσα μου».

Τα βιβλία αυτά εκτός του ότι αποβλέπουν στην εκμάθηση της γλώσσας στα
παι8ιά της Πρωτοβάθμιας Εχπαί8ευσης, είναι παράλληλα και μια πλούσια
σειρά από ανθολογημένα κείμενα έμμετρα και πεζά, κατάλληλα για να 8ιαβά-
ζ ι ι ~ ι ~ ι ι ι ~ ι λ'ονται τοσο απσ τα παιοια του οημοτυωυ, οσο και απσ πατοια μεγα υτερης
ηλικίας.

Το δεύτερο θέμα για το οποίο θα γίνει λόγος και που αποτελεί πλεονέκτημα
~ ι ι ι ι β βλ' ~ ιγια τη οομη και το πεpιεχομενο των νεων αναγνωστικών ι ιων του οημοτυωυ
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«Η γλώσσα μου», είναι οι θεματικές ενότητες στις οποίες περιστρέφεται η ύλη
τους.

Γύρω από πολλά και ποικίλα θέματα περιστρέφεται η ύλη των βιβλίων
Ι θ' Ι Ι'/' Ι ~ Ιαυτών, εματα τα οποια σχετιι.οντ αι με τα αναyνωστικα σιαφεροντα των π αι-

διών της σχολικής ηλικίας του aημοτικού, και τα οποία καλύπτουν πολλούς
τομείς της επιστήμης, της τέχνης και γενικά των γραμμάτων και του πολιτι
σμού.

Οι θεματικές ενότητες που απαρτίζουν την ύλη των βιβλίων αυτών, προ
σελκύουν το aιαφέρον των παιδιών αυτής της ηλικίας για ανάγνωση κειμένων
της Λογοτεχνίας και ιδιαίτερα της Παιaικής, που είναι γραμμένα από τους πιο
aόκιμους συγγραφείς παιaικών βιβλίων στη χώρα μας. Τα κείμενα αυτά καλλι
ερyούν και αναπτύσσουν το θρησκευτικό και πατριωτικό συναίσθημα των παι
aιών, και την πίστη για την ειρήνη, την αγάπη για τον άνθρωπο και τα επι
τεύγματά του, τη φροντίδα για τη φύση και γενικά τα πολλά και ποικίλα
θέματα που βρίσκονται μέσα στα διαφέροντα της ηλικίας τους.

ο Ι ~ Ι Ι Ι Ιι πιο σημαντικες σε απο τις ενότητες αυτες ειναι:
• Σελίδες από την ιστορία της φυλής μας
8 Θέματα από τη Θρησκεία μας
8 Από την ζωή των πουλιών και των ζώων
• Από το πλούτο της λαϊκής μας παράδοσης
8 Η θάλασσα στη ζωή του Έλληνα
• Από τη ζωή στις πόλεις σήμερα
• Ελληνικοί τόποι
8 Αγώνες για τη φύση και το περιβάλλον
8 Η ξενιτιά και ο 'Ελληνας
8 Ασχολίες των κατοίκων της ελληνικής υπαίθρου
• Παιaικά παιχνίaια
8 Οι μύθοι του Αισώπου και η αλληγορική τους σημασία
• Η όψη του ελληνικού χωριού παλαιότερα και σήμερα
• Οι μηχανές στην υπηρεσία του ανθρώπου
8 Αγώνες για την ειρήνη
8 Οι αρχαιολογικοί μας θησαυροί
• Κείμενα από το θεατρικό λόγο

Ένα άλλο σημείο για το οποίο θα πρέπει να γίνει λόγος για τα αναγνωστι-
, Η λ ι ι β ι , β 1κα << y ωσσα μου», ειναι και οι ιογραφιες των συγγραφεων που περιλαμ α-

'λ 'θ ι Σ ι β ι ινονται στο τε ος του κα ε τευχους. υνοπτικες σε ιοyραφικα και ερyογραφικα
στοιχεία, προσφέρουν στους μικρούς μαθητές τα απαραίτητα εκείνα στοιχεία
για να μορφώσει το παιδί της σχολικής ηλικίας μια κάποια γνώση για τη
λογοτεχνία της χώρας μας.

( συνέχεια στο επ6μενο)
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Πιχπιχpίζος, Xp. (1989). Το γλωσσικό μάθημα στο δημοτικό. Πpοέλεuση κιχι
εφιχpμογή βασικών ιχpχών των Α νιχλuτικών Πpογpιχμμάτων 1982-84. Εκδ.
ΝΕΑΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, 1 Ο, σελ. 109.

(1990). Επικοινωνιακή Πpοσέγγιση. Εκδ. ΝΕΑΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, 11, σελ. 150.

Το γλωσσικό μάθημα στην εξέλιξή του μπορούμε να πούμε ότι πέρασε από
τρία στάδια. α} Το προγλωσσικό/εμπειρικό, μέχρι τη δεκαετία του '50, κατά
το οποίο δε συνδεόταν με την επιστήμη της γλωσσολογίας. β) Το γλωσσολογι
κό, μέχρι τη δεκαετία του' 70 περίπου. γ) Το σημερινό, κατά το οποίο με βάση

Ι λ λ I Ι λ I Ιτα πορισματα της κοινωνιογ ωσσο ογιας η γνωση της γ ωσσας εντάσσεται
στη γνώση του πράττειν με τη γλώσσα και στην επικοινωνιακή οεξιότητα.

Στην Ελλάοα για πολλούς λόγους το προγλωσσικό στάδιο οιάρκεσε μέχρι
το 1982, οπότε μπήκαν σ' εφαρμογή στο οημοτικό σχολείο τα πρώτα βιβλία
«Η γλώσσα μου» με εκσυγχρονιστική αντίληψη και επικοινωνιακό προσανατο
λισμό.

Η χρήση όμως των ·νέων σχολικών βιβλίων οημιούργησε πολλά προβλήμα
τα, πρώτα γιατί υπήρξαν αντιδρασεις για την καταλληλότητα των βιβλίων

, , λ , ~ , (Γ Μ , ) , , λ ,. _;σο απο την π ευρα των ειοικων . παμπινιωτης οσο και απο την π ευρα
των μη ειοικών, των γονιών και των οασκάλων, στους οποίους η κατάργηση της
παραδοσιακής διδασκαλίας, ιδιαίτερα της γραμματικής, οημιούργησε σε πολ
ιιούς δασκάλους ένα αίσθημα κενού κα: μεp~κiς φοpiς παΥtκό, Γι' αντό κα,
παρουσιάστηκε η ανάγκη να βοηθηθούν οι οάσκαλοι, ώστε να συνειδητοπσιή
σουν από τη μια ότι με τα νέα βιβλία η γλωσσική οιοασκαλία και στην Ελλάοα
στηρίζετα: σ' επιστημονικές βάσεις κι από την άλλη να ενημερωθούν τόσο για

Ι / / Ι Ι Ι /τις αρχες πανω στις οποιες στηριχτηκε η συγγραφη τους οσο και για τις νεες
επιστημονικές προσεγγίσεις, τις επικοινωνιακές, που άρχισαν να κυριαρχούν
στη δεκαετία του '80.

Την ανάγκη αυτή έρχονται να καλύψουν δύο βιβλία του Χρ. Α. Παπαρίζου.
Το πρώτο, «Το γλωσσικό μάθημα στο οημοτικό» (1989), αποτελείται από
πέντε κεφάλαια.

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται λόγος για τις επιστήμες της σημειολογίας και
γλωσσολογίας, στις οποίες στηρίζεται η σύγχρονη γλωσσική διδασκαλία, Στο
δεύτερο κεφάλαιο, γίνεται μια ψυχολογική περιγραφή της γλωσσικής επυωινω-
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νίας και των παιδαγωγικών εφαρμογών. Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναλυτική
παρουσίαση της έννοιας της δομής ως βάση επεξεργασίας των γλωσσικών
στοιχείων, επειοή στα βιβλία του δημοτικού έχ.:ι υιοθετηθεί μια μορφή οομικής
προσέγγισης με επικοινωνιακές προθέσεις. Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζε
ται μια έρευνα, που έχει ως στόχο να διαπιστωθεί ο βαθμός ανταπόκρισης των
ασκήσεων των βιβλίων στις προσδοκίες του αναλυτικού προγράμματος. Η δια-
πίστωση του συγγραφέα είναι ότι υπάρχει μια οιάσταση ανάμεσα στους στό
χους του Α.Π. και στις ασκήσεις των βιβλίων. Τέλος αναπτύσσεται με βάση
την έρευνα ένας προβληματισμός και γίνονται προτάσεις για τη βελτίωση της
διδασκαλίας του μαθήματος.

Το δεύτερο βιβλίο του Xp. Παπαpίζου ((Επικοινωνιακή πpοσέγγισηJJ
(1990), αποτελεί, μπορούμε να πούμε, συνέχεια του προηγούμενου. Χωρίζεται
σε ούο αυτοτελή μέρη. Το πρώτο περιλαμβάνει ούο κεφάλαια. Στο α' «Η
Διδακτική της γλώσσας και συναφείς επιστήμες» (σελ. 13-44) παρουσιάζονται
σύντομα οι βασικές έννοιες και απόψεις της σύγχρονης γλωσσολογίας πάνω
στις οποίες στηρίχτηκαν οι σύγχρονες διοακτικές προσεγγίσεις. Ακολουθεί μια
ιοιαίτερη κριτική παρουσίαση των αρχών του οιδακτικού δομισμού, επειδή τα
βιβλία του οημοτικού «η γλώσσα μουη έχουν γραφεί με βάση τις αρχές αυτές.
Τέλος αναπτύσσεται ένα θεωρητικό πλαίσιο των σύγχρονων κοινωνιογλωσσι-

, ( 1 ) 1κων επικοινωνιακων πpοσεγγισεων.
Στο β' κεφ. «Η εφαρμογή των κοινωνιογλωσσικών οεδομένωνη (σελ. 45-

80), γίνεται μια σκιαγράφηση του μοντέλου επικοινωνιακής διδακτικής πpο
σέγγισης, και επιχειρείται μια προσαρμογή του μοντέλου στη οιδακτική της
ελληνικής γλώσσας.

Στο δεύτερο μέρος του βιβλίου ((Ο χpόνος)) και ο ((Ο χpόνος στη γλωσσική
διδασκαλία του δημοτικούJJ, γίνεται προσπάθεια ν' αξιολογηθούν τα βιβλία του
οημοτικού η γλώσα μου με παράμετρο το χpόνο. Το συμπέρασμα του συγγpαφ-
' 1 1 1 λ ~ ~ 1 ~/ 1 1 ~ /εα ειναι οτι «το συνο ο των οεοομενων... οινει την εικονα ενος συνουασμου
παραδοσιακής κατά βάση διδασκαλίας και δομισμού, με επικοινωνιακά στοι-
χεία» (σελ, 124). '
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ΕΠ/ΣΤΟΛΕΣ

Αθήνα, 5 Σεπτεμβρίου 1991

Επιστολή πpος το Πεpιοδικό Γλώσσιχ

Πpος την έκδοση επιστημονικής ένωσης ιιΝέιχ Πιχιδείιχ,,
fπεύθuνο έκδοσης κ. Κ. Ν Πιχπιχνιχολιiοu

Στο 260 τεύχος του 10ου έτους της περιο8ικής έκ8οσης γλωσσικής παι8εί
ας, «Γ ΛΩΣΣΑ», 8ημοσιεύτηκε μελέτη με τον τίτλο: «Δι8ακτική Πρακτική
στο Γυμνάσιο», με συγγραφέα της τη συναδελφο κ. Μαρία Τ σεσμελή. Η ανα
φορά αυτή του ονόματός της γίνεται τόσο στο εξώφυλλο με τον τίτλο «ΚΕΙ
ΜΕΝΑ ΤΩΝ: Ν. Π. Τερζή ... , Μ. Τσεσμελή ... », όσο και στην επυαφαλίδα της
παραπάνω μελέτης στη σελίδα 4 7 του ί8ιου τεύχους.

Η αλήθεια είναι ότι η μελέτη αυτή συντάχτηκε από κοινού από την εμφανι
ζόμενη ως συντάκτρια κ. συνά8ελφο και από τις Φιλολόγους κ.κ. Παρασκευή
Θεογιάννη και Αμαλία Κοτιώνη, οι οποίες και οι τρεις ήταν μέλη ομάδας που
συγκροτήθηκε με Δ/γή του ΥΠΕΠΘ και είχε υπεύθυνο το Σχολικό Σύμβουλο
κ. Κώστα Μπαλάσκα.

Βέβαια, η αναφορά και μόνο, στο κείμενο που 8ημοσιεύτηκε, των ονομάτων
των 8ύο Φιλολόγων, εκτός από το όνομα της συναδέλφο», που εμφανίζεται ως

' ' ~ 'ζ ' ~συγγραφεας του κειμενου, οεν απεικονι ει την πραγματικοτητα και οεν απο-
8εικνύει ότι η μελέτη είναι πνευματικό έργο και των τριών.

Πρέπει να σημειωθεί ότι κατά την παρουσίαση της εργασίας στο Σεμινάριο
που έγινε το Νοέμβριο του 1990 στην Αθήνα, συμμετείχαμε και οι τρεις, τόσο
στην ανάπτυξη και ανάλυση της εργασίας μας, όσο και στη συζήτηση που
επακολούθησε.

Παρακαλούμε για την αποκατάσταση της αλήθειας και για τη 8ικαίωση
της συλλογικής μας προσπάθειας, στο επόμενο τεύχος του περι~8ικού σας, να
8ημοσιεύσετε την παρούσα επιστολή σύμφωνα με το Νόμο.

Θεογιάννη Π αρασκευή
Κοτιώνη Αμαλία
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ΕΠΙΣΤΟΑΕΣ

Αθήνα 5/12/1991

Αξιότιμε κ. διευθυντά του περιοδικού «Νέα Παιδεία», στο τεύχος 26 του
εκδιδομένου από σας περιοδικού «Γλώσσα», δημοσιεύσατε τις ανακοινώσεις
του σεμιναρίου που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα στις 23 και 24 Νοεμβρίου
1990 με θέμα: ((Η γλωσσική διδασκαλία στην Εκπαίδευση». Ανάμεσα στις
ανακοινώσεις ήταν και η «Διδακτική πρακτική στο Γυμνάσιο», που παρουσιά
στηκε από την ερευνητική ομάδα που την εκπόνησε, αλλά δημοσιεύτηκε επ'
ονόματι μόνον της υποφαινομένης, Τσεσμελή Μαρίας.

Επειδή ουδεμίαν ευθύνην φέρω για τη δημοσίευση της ανακοίνωσης μόνον
επ' ονόματί μου και ουδεμίαν πρόθεσιν έχω να οικειοποιηθώ εργασίαν που
ανήκει σε ολόκληρη την ερευνητικήν ομάδα, δια της παρούσης επιστολής μου
δηλώνω ότι τόσο τα πορίσματα επί των οποίων στηρίχθηκε η ανακοίνωση, όσο
και το ίδιο το κείμενο της ανακοίνωσης είναι προϊόν συλλογικής εργασίας των
εξής μελών της ερευνητικής ομάδας: 1) Θεογιάννη Παρασκευής, 2) Κοτιώνη
Αμαλίας και 3) Τσεσμελή Μαρίας.

Παρακαλώ θερμώς να δημοσιεύσετε την παρούσα επιστολή μου στο έγκριτο
περιοδικό σας προς αποκατάσταση της αλήθειας και άρση των παρεξηγήσεων.

Μετά τιμής
Τσεσμελή Μαρία

Φιλόλογος
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Η γλωσσά έχει ως στόχο της την ευpύτεpη, αλλά πιο πολύ τη
σχολική γλωσσική παιδεία.

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
-Συγχρονία-διαχρονία
-Φωνητική-φωνολογία-μορφολογία- σύνταξη-σημασιολογία.
=Κοινωνιογλωσσολογϊα. Διαφοροποίηση γλωσσικών επιπέδων σύμφωνα

με.'-την κοινωνική διαστρωμάτωση.
=Οριζόντια γλωσσική διαφοροποίηση. Κοινή και διάλεκτοι της νέας ελ-
ληνικής. .
-Γλωσσικός κώδικας, νόρμα, χρήση. Λειτουργία. Δομή.
+Νεάτερες απόφε.ιςγια την περιγραφή και ανάλυσητης γλώσσας. Διδακτι

κή αξιοποίηση και ε.φαpμογήτους στη σχολική πpάξη.
-Διδασκαλία της γλώσσας (έpε.υνα και μεθοδολογία) σε. όλες τις σχολικές·

βαθμίδες: προσχολική αγωγή, δημοτικό, γυμνάσιο, λύκειο, μεταλυ-
κε.ιακή εκπαίδευση κλπ. -

Και η ΓΛΩΣΣΑ βασίζεται κυpίως στην υποστήpιξη των εκπαι
δευτικών

Το επόμενο τεύχος θα κυκλοφορήσει τον Απρίλιο 1992

Φωτοσύνθεση: «Πορεία» Μαύpομιχάλη 5Τ τηλ. 3631622




